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Please read this user manual first!

Dear Customer,

We hope that your product, which has been produced in modern plants and
checked under the most meticulous quality control procedures, will provide you
an effective service.

Therefore, read this entire user manual carefully before using the product and
keep it as a reference. If you handover the product to someone else, give the
user manual as well.

The user manual will help you use the product in a fast and safe way.
¢ Read the manual before installing and operating the product.

¢ Make sure you read the safety instructions.

¢ Keep the manual in an easily accessible place as you may need it later.

¢ Read the other documents given with the product.

Remember that this user manual is also applicable for several other models.
Differences between models will be identified in the manual.

Explanation of symbols
Throughout this user manual the following symbols are used:

Gimportant information or useful tips.
AWarning against dangerous conditions for life and property.
/A\Warning against electric voltage.

[i] INFORMATION
5RE .The model information as stored in the product data base
ENEHG ? &ﬁ can be reached by entering following website and searching
o221

for your model identifier (*) found on energy label.

SUPPLIER’S NAME MODEL IDENTIFIER—> (*)

D u https://eprel.ec.europa.eu/
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n Your Refrigerator

” |

20--"
l
16 10
1.Freezer compartment door shelf 12.Chiller compartment ’
2, Temperature setting button 13.Key
3.Butter & Cheese sections 14.Wine cellar
4.Fridge compartment door shelf 15. Fridge compartment glass shelves
5.Egg holders 16.Blower
6.Rotary storage container 17.lce container
7.Bottle holder 18.Icematic
8.Shelter wire 19.Freezer compartment
9.Bott!e shelf 20.Fridge compartment
10.Adjustable legs *optional
11.Crisper

Figures that take place in this instruction manual are schematic and may not
correspond exactly with your product. If the subject parts are not included in the
product you have purchased, then it is valid for other models.
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H Important Safety Warnings

Please review the following
information. Failure to observe
this information may cause
injuries or material damage.
Otherwise, all warranty and
reliability commitments will
become invalid.

Original spare parts will be
provided for 10 years, following
the product purchasing date.
Intended use

WARNING:

Keep ventilation
openings, in the
appliance enclosure or
in the built-in structure,
clear of obstruction.

WARNING:

Do not use mechanical
devices or other
means to accelerate
the defrostingprocess,
other than those
recommended by the
manufacturer.

WARNING:
Do not damage the
refrigerant circuit.
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WARNING:

Do not use electrical
appliances inside

the food storage
compartments of the
appliance, unless
they are of the type
recommended by the
manufacturer.

WARNING:

Do not store explosive
substances such as
aerosol cans with a
flammable propellant in
this appliance.

This appliance is intended to be

used in household and similar

applications such as

— staff kitchen areas in shops,

offices and other working

environments;

— farm houses and by clients

in hotels, motels and other

residential type environments;

— bed and breakfast type

environments;

— catering and similar non-retail
applications.

General safety

¢ \When you want to dispose/
scrap the product, we
recommend you to consult the
authorized service in order to
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learn the required information
and authorized bodies.
Consult your authorized
service for all your questions
and problems related to the
refrigerator. Do not intervene or
let someone intervene to the
refrigerator without notifying the
authorised services.

For products with a freezer
compartment; Do not eat
cone ice cream and ice

cubes immediately after you
take them out of the freezer
compartment! (This may cause
frostbite in your mouth.)

For products with a freezer
compartment; Do not put
bottled and canned liquid
beverages in the freezer
compartment. Otherwise,
these may burst.

Do not touch frozen food by
hand; they may stick to your
hand.

Unplug your refrigerator before
cleaning or defrosting.

Vapor and vaporized cleaning
materials should never be

used in cleaning and defrosting
processes of your refrigerator.
In such cases, the vapor may
get in contact with the electrical
parts and cause short circuit or
electric shock.

Never use the parts on your
refrigerator such as the door as
a means of support or step.
Do not use electrical devices
inside the refrigerator.

Do not damage the parts,
where the refrigerant is
circulating, with drilling or
cutting tools. The refrigerant

that might blow out when the
gas channels of the evaporator,
pipe extensions or surface
coatings are punctured causes
skin irritations and eye injuries.
Do not cover or block the
ventilation holes on your
refrigerator with any material.
Electrical devices must be
repaired by only authorised
persons. Repairs performed by
incompetent persons create a
risk for the user.

In case of any failure or during
a maintenance or repair work,
disconnect your refrigerator’s
mains supply by either

turning off the relevant fuse or
unplugging your appliance.

Do not pull by the cable when
pulling off the plug.

Ensure highly alcoholic
beverages are stored securely
with the lid fastened and
placed upright.

Never store spray cans
containing flammable and
explosive substances in the
refrigerator.

Do not use mechanical devices
or other means to accelerate
the defrosting process, other
than those recommended by
the manufacturer.

This product is not intended

to be used by persons with
physical, sensory or mental
disorders or unlearned or
inexperienced people (including
children) unless they are
attended by a person who

will be responsible for their
safety or who will instruct them
accordingly for use of the
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Do not operate a damaged
refrigerator. Consult with the
service agent if you have any
concerns.

Electrical safety of your
refrigerator shall be guaranteed
only if the earth system in

your house complies with
standards.

Exposing the product to

rain, snow, sun and wind is
dangerous with respect to
electrical safety.

Contact authorized service
when there is a power cable
damage to avoid danger.
Never plug the refrigerator

into the wall outlet during
installation. Otherwise, risk of
death or serious injury may
arise.

This refrigerator is intended

for only storing food items. It
must not be used for any other
pUrpose.

LLabel of technical specifications
is located on the left wall inside
the refrigerator.

Never connect your refrigerator
to electricity-saving systems;
they may damage the
refrigerator.

If there is a blue light on the
refrigerator, do not look at the
blue light with optical tools.

For manually controlled
refrigerators, wait for at least 5
minutes to start the refrigerator
after power failure.

This operation manual should
be handed in to the new owner
of the product when it is given
to others.

°|
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Avoid causing damage on
power cable when transporting
the refrigerator. Bending cable
may cause fire. Never place
heavy objects on power cable.
Do not touch the plug with

wet hands when plugging the
product

Do not plug the refrigerator if
the wall outlet is loose.

Water should not be sprayed
on inner or outer parts of the
product for safety purposes.
Do not spray substances
containing inflammable gases
such as propane gas near the
refrigerator to avoid fire and
explosion risk.

Never place containers filed
with water on top of the
refrigerator; in the event of
spillages, this may cause
electric shock or fire.

Do not overload the refrigerator
with food. If overloaded, the
food items may fall down

and hurt you and damage
refrigerator when you open the
door.

Never place objects on top

of the refrigerator; otherwise,
these objects may fall down
when you open or close the
refrigerator’s door.



As they require a precise
temperature, vaccines,
heat-sensitive medicine and
scientific materials and etc.
should not be kept in the
refrigerator.

If not to be used for a long
time, refrigerator should be
unplugged. A possible problem
in power cable may cause fire.
Refrigerator may move if
adjustable legs are not properly
secured on the floor. Properly
securing adjustable legs on
the floor can prevent the
refrigerator to move.

When carrying the refrigerator,
do not hold it from door
handle. Otherwise, it may be
snapped.

\When you have to place

your product next to another
refrigerator or freezer, the
distance between devices
should be at least 8cm.
Otherwise, adjacent side walls
may be humidified.

The product shall never be
used while the compartment
which is located at the top or
back of your product and in
which electronic boards are
available (electronic board box
cover) (1) is open.

For products with a

water dispenser;

e Pressure for cold water inlet
shall be maximum 90 psi (6.2
bar). If your water pressure
exceeds 80 psi (5.5 bar), use a
pressure limiting valve in your
mains system. If you do not
know how to check your water
pressure, ask for the help of a
professional plumber.

e |[f there is risk of water
hammer effect in your
installation, always use a
water hammer prevention
equipment in your installation.
Consult Professional
plumbers is you are not
sure that there is no water
hammer effect in your
installation.

e Do not install on the hot
water inlet. Take precautions
against of the risk of
freezing of the hoses. Water
temperature operating
interval shall be 33°F (0.6°C)
minimum and 100°F (38°C)
maximum.
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e Use only potable water.

Ch||d safety
If the door has a lock, the key
should be kept away from
reach of children.

e Children must be supervised to
prevent them from tampering
with the product.

Compliance with WEEE

Directive and Disposing of

the Waste Product:

This product complies

with EU WEEE Directive
(2012/19/EV). This product
bears a classification
symbol for waste electrical
and electronic equipment

]
(WEEE).

This product has been manufactured
with high quality parts and materials
which can be reused and are suitable
for recycling. Therefore, do not dispose
the product with normal domestic
waste at the end of its service life. Take
it to a collection point for the recycling
of electrical and electronic equipment.
Please consult your local authorities

to learn the nearest collection point.
Help protect the environment and
natural resources by recycling used
products. For children’s safety, cut the
power cable and break the locking
mechanism of the door, if any, so

that it will be non-functional before
disposing of the product.

8

Package information
Packaging materials of the product
are manufactured from recyclable
materials in accordance with our
National Environment Regulations. Do
not dispose of the packaging materials
together with the domestic or other
wastes. Take them to the packaging
material collection points designated
by the local authorities.

Do not forget...

Any recycled substance is an
indispensable matter for nature and
our national asset wealth.

If you want to contribute to the
re-evaluation of the packaging
materials, you can consult to your
environmentalist organizations or the
municipalities where you are located.
HC warning

If your product's cooling system
contains R600a:

This gas is flammable. Therefore, pay
attention to not damaging the cooling
system and piping during usage and
transportation. In the event of damage,
keep your product away from potential
fire sources that can cause the
product catch a fire and ventilate the
room in which the unit is placed.
Ignore this warning if your
product's cooling system contains
R134a.

Type of gas used in the product is
stated in the type label which is on the
left wall inside the refrigerator.

Never throw the product in fire for
disposal.
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Things to be done for energy
saving

Do not leave the doors of your
refrigerator open for a long time.

Do not put hot food or drinks in your
refrigerator.

Do not overload your refrigerator so
that the air circulation inside of it is not
prevented.

Do not install your refrigerator

under direct sunlight or near heat
emitting appliances such as ovens,
dishwashers or radiators. Keep your
refrigerator at least 30cm away from
heat emitting sources and at least
5cm from electrical ovens.

Pay attention to keep your food in
closed containers.

For products with a freezer
compartment; You can store
maximum amount of food items in
the freezer when you remove the
shelf or drawer of the freezer. Energy
consumption value stated for your
refrigerator has been determined

by removing freezer shelf or drawer
and under maximum load. There

is No harm to use a shelf or drawer
according to the shapes and size of
food to be frozen.

Thawing frozen food in fridge
compartment will both provide energy
saving and preserve the food quality.

9

Recommendations for the

fresh food compartment
*May not be available in all models

Do not allow the food to touch the
temperature sensor in fresh food
compartment. To allow the fresh food
compartment keep its ideal storage
temperature, sensor must not be
hindered by food.

Do not place hot foods in the product.

—~
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E Installation

/\ In case the information which are
given in the user manual are not
taken into account, manufacturer will
not assume any liability for this.

Points to be paid attention

to when the relocation of the

refrigerator

1. Your refrigerator should be
unplugged.Before transportation of
your refrigerator, it should be emptied
and cleaned.

2. Before it is re-packaged,
shelves, accessories, crisper, etc.
inside your refrigerator should be
fixed with adhesive tape and secured
against impacts. Package should
be bound with a thick tape or sound
ropes and the transportation rules
on the package should be strictly
observed.

3. Original packaging and foam
materials should be kept for future
transportations or moving.

Before you start the refrigerator,

Check the following before you

start to use your refrigerator:

1. Attach 2 plastic wedges as
illustrated below. Plastic wedges are
intended to keep the distance which
will ensure the air circulation between
your refrigerator and the wall. (The
picture is drawn up as a representation
and it is not identical with your
product.)

10

2. Clean the interior of the
refrigerator as recommended in the
“Maintenance and cleaning” section.

3. Connect the plug of the
refrigerator to the wall socket. When
the fridge door is opened, fridge
internal lamp will turn on.

4. \When the compressor starts to
operate, a sound will be heard. The
liquid and gases sealed within the
refrigeration system may also give rise
to noise, even if the compressor is not
running and this is quite normal.

5. Front edges of the refrigerator
may feel warm. This is normal. These
areas are designed to be warm to
avoid condensation.
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Electrical connection

Connect your product to a grounded

socket which is being protected by a

fuse with the appropriate capacity.

Important:

The connection must be in compliance

with national regulations.

e The power plug must be easily
accessible after installation.

¢ FElectrical safety of your refrigerator
shall be guaranteed only if the earth
system in your house complies with
standards.

¢ The voltage stated on the label
located at left inner side of your
product should be equal to your
network voltage.

e Extension cables and multi plugs
must not be used for connection.

AA damaged power cable must be
replaced by a qualified electrician.

/\ Product must not be operated before
it is repaired! There is the risk of
electric shock!

Disposing of the packaging

The packing materials may be

dangerous for children. Keep the

packing materials out of the reach

of children or dispose of them by

classifying them in accordance with

the waste instructions stated by your
local authorities. Do not throw away
with regular house waste, throw

away on packaging pick up spots

designated by the local authorities.

The packing of your refrigerator is

produced from recyclable materials.

Disposing of your old

refrigerator

Dispose of your old refrigerator without

giving any harm to the environment.

11

e You may consult your authorized
dealer or waste collection center of
your municipality about the disposal
of your refrigerator.

Before disposing of your refrigerator,
cut out the electric plug and, if there
are any locks on the door, make them
inoperable in order to protect children
against any danger.

Placing and Installation

/\ If the entrance door of the room
where the refrigerator will be installed is
not wide enough for the refrigerator to
pass through, then call the authorized
service to have them remove the
doors of your refrigerator and pass it
sideways through the door.

1. Install your refrigerator to a
place that allows ease of use.

2. Keep your refrigerator away
from heat sources, humid places and
direct sunlight.

3. There must be appropriate air
ventilation around your refrigerator in
order to achieve an efficient operation.
If the refrigerator is to be placed in a
recess in the wall, there must be at
least 5 cm distance with the ceiling
and at least 5 cm with the wall. Do not
place your product on the materials
such as rug or carpet.

4. Place your refrigerator on an
even floor surface to prevent jolts.
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e The condenser of your appliance
is located on the back as shown
below. In order to achieve better
energy efficiency with lower energy
consumption, please pull the
condenser towards yourself as
illustrated in picture below. The
condenser position will be fixed firmly
by means of locking mechanisim of
the top holders on each side.

* OPTIONAL

Changing the illumination
lamp

To change the Bulb/LED used for
illumination of your refrigerator, call
your AuthorisedService.

The lamp(s) used in this appliance

is not suitable for household room
illumination. The intended purpose of
this lamp is to assist the user to place
foodstuffs in the refrigerator/freezer

in a safe and comfortable way. The
lamps used in this appliance have to
withstand extreme physical conditions
such as temperatures below -20 °C.
(only chest and upright freezer)

12

Adjusting the legs

If your refrigerator is unbalanced;

You can balance your refrigerator

by turning its front legs as illustrated

in the figure. The corner where the

leg exists is lowered when you turn

in the direction of black arrow and
raised when you turn in the opposite
direction. Taking help from someone to
slightly lift the refrigerator will facilitate

this process.
o @

8
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nPreparatlon

For a freestanding appliance; ‘this
refrigerating appliance is not intended
to be used as a built-in appliance’ .
Your cooler/freezer should be
installed at least 30 cm away from
heat sources such as hobs, ovens,
central heater and stoves and at least
5 cm away from electrical ovens and
should not be located under direct
sunlight.

Please make sure that the interior

of your cooler/freezer is cleaned
thoroughly.

If two coolers are to be installed side
by side, there should be at least 2 cm
distance between them.

When you operate your cooler/freezer
for the first time, please observe the
following instructions during the initial
six hours.

Its door should not be opened
frequently.

[t must be operated empty without
placing any food in it.

Do not unplug your cooler/freezer.

If a power failure occurs out of your
control, please see the warnings in
the “Recommended solutions for the
problems” section.

The baskets/drawers that are
provided with the chill compartment
must always be in use for low energy
consumption and for better storage
conditions.

Food contact with the temperature
sensor in the freezer compartment
may increase energy consumption of
the appliance. Thus any contact with
the sensor(s) must be avoided.

This product has been designed to
function at ambient temperatures

up to 43 °C (90 SDgrF). Even if the

13

ambient temperature falls to -15

°C, frozen food in the freezer does
not thaw thanks to its Advanced
Electronic Temperature Control
System. For the first installation, the
product should NOT be placed under
low ambient temperatures. This is
because the freezer cannot go down
to standard operation temperature.
When reaching continuous operation,
the product can be moved to
another place. Thus, later you can
place your product in the garage

or an unheated room without the
concern of causing frozen food to
get rotten. However, it is likely that
above mentioned low temperatures
may cause the freezing of the food in
the fridge compartment; thus, please
consume the food items in the fridge
in a controlled way as needed. When
ambient temperature goes back

to normal, you may change button
setting according to your need.

If the ambient temperature is below
0°C, the food in fridge compartment
will freeze. Therefore, we recommend
not using the fridge compartment

in such low ambient temperatures.
You may continue to use the freezer
compartment as usual.



In some models, the instrument panel
automatically turns off 5 minutes
after the door has closed. It will

be reactivated when the door has
opened or pressed on any key.

Due to temperature change as a
result of opening/closing the product
door during operation, condensation
on the door/body shelves and the
glass containers is normal.

Since hot and humid air will not
directly penetrate into your product
when the doors are not opened,
your product will optimize itself in
conditions sufficient to protect your
food. Functions and components
such as compressor, fan, heater,
defrost, lighting, display and so on
will operate according to the needs
to consume minimum energy under
these circumstances.

14
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[ using your refrigerator

V.

Temperature setting button
Temperature setting button allows you
to make the temperature setting of
your refrigerator.

Setting the temperature of
your refrigerator

The overall temperature setting of

your refrigerator is made by means of
the temperature setting button on the
right wall of the fridge compartment.
This button has 5 different temperature
setting position. Select the position
suitable to your needs.

Dual cooling system

Your refrigerator is equipped with
two separate cooling systems to

cool the fresh food compartment and
freezer compartment. Thus, air in the
fresh food compartment and freezer
compartment do not get mixed.
Thanks to these two separate cooling
systems, cooling speed is much higher
then other refrigerators. Odours in the
compartments do not get mixed. Also
additional power saving is provided
since the automatic defrosting is
performed individually.

15

Vacation Function

If the doors of the product are

not opened for 12 hours after the
thermostat is switched to the hottest
position, then the vacation function will
be activated automatically.

Open the door of the product or
change the thermostat setting to
cancel the function.

Vacation function is optional. It may
vary depending on the product type
and may not be contained in every
product.

It is not recommended to store food
in cooler compartment when the
vacation function is active.
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Freezing fresh food

e |t must be preferred to wrap or cover
the food before placing them in the
refrigerator.

¢ Hot food must cool down to the
room temperature before putting
them in the refrigerator.

e The foodstuff that you want to freeze
must be fresh and in good quality.

¢ Foodstuff must be divided into
portions according to the family’s
daily or meal based consumption
needs.

e The foodstuff must be packaged in
an airtight manner to prevent them
from drying even if they are going to
be kept for a short time.

e Materials to be used for packaging
must be tear-proof and resistant to
cold, humidity, odor, oils and acids
and they must also be airtight.
Moreover, they must be well closed
and they must be made from easy-
to-use materials that are suitable for
deep freeze usage.

¢ Frozen food must be used
immediately after they are thawed
and they should never be re-frozen.

¢ Please observe the following
instructions to obtain the best results.

1. Do not freeze too large
quantities of food at one time. The
quality of the food is best preserved
when it is frozen right through to the
core as quickly as possible.

2. Placing warm food into the
freezer compartment causes the
cooling system to operate continuously
until the food is frozen solid.

3. Take special care not to mix
already frozen food and fresh food.
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Recommendations for
preservation of frozen food
e Prepacked commercially frozen food
should be stored in accordance
with the frozen food manufacturer's
instructions for a (4 star)
frozen food storage compartment.
¢ To ensure that the high quality
achieved by the frozen food
manufacturer and the food retailer is
maintained, the following should be
remembered:
1. Put packages in the freezer as
quickly as possible after purchase.
2. Ensure that contents are labeled
and dated.
3. Do not exceed "Use By", "Best
Before" dates on the packaging.

Defrosting
The freezer compartment defrosts
automatically.

Placing the food

Various frozen food
Freezer

such as meat,
compartment L

fish, ice cream,
shelves

vegetables and etc.
Egg tray Egg
Fridge Food in pans,
compartment covered plates and
shelves closed containers

) Small and packaged

Fridge food or drinks (such
compartment . P

as milk, fruit juice and
door shelves

beer)
Crisper Vegetables and fruits
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Delicatessen
products (cheese,
butter, salami and
etc.)

Freshzone
compartment

Deep-freeze information
Food must be frozen as rapidly as
possible when they are put in a
refrigerator in order to keep them in
good quality.

It is possible to keep the food for

a long time only at -18°C or lower
temperatures.

You can keep the freshness of food
for many months (at -18°C or lower
temperatures in the deep freeze).

WARNING! A

e Foodstuff must be divided into
portions according to the family’s
daily or meal based consumption
needs.

¢ Foodstuff must be packaged in an

airtight manner to prevent them from

drying even if they are going to be
kept for a short time.

Materials necessary for packaging:
Cold resistant adhesive tape

Self adhesive label

Rubber rings

e Pen

Materials to be used for packaging
the foodstuff must be tear-proof and
resistant to cold, humidity, odor, oils
and acids.

Foodstuff to be frozen should not be
allowed to come in contact with the

previously frozen items to prevent their

partial thawing.

Frozen food must be used immediately
after they are thawed and they should

never be re-frozen.

Stopping your product

If your thermostat is equipped with “0”
position:

- Your product will stop operating
when you turn the thermostat button
to “0” (zero) position. Your product
will not start unless to you turn the
thermostat button to position “1” or
one of the other positions again.

If your thermostat is equipped with
“min” position:

- Unplug your product to stop it.
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Chill compartment

Chill compartment is ideal for storing
solid dairy products meat, fish and
poultry. Chill compartment temperature
remains between -2°C and +3°C,
slightly colder than freshfood
compartment.

Prior to placing in the freezing
compartment for storage, it is advised
that you place such foodstuffs in chill
compartment first for energy saving
and better storage performance. If
chill compartment is full, you may

use freshfood compartment for this
purpose.

It is not recommended to store
vegetables and fruits in chill
compartment.

The chill compartment drawer is
optional to use. The appliance fulfills
the chill compartment temperature
storage requirements with and without
the drawer provided.

You can increase the inner volume

of your refrigerator by removing the
drawer of chill compartment. Pull

the drawer towards yourself until it

is stopped by the stopper. Raise the
front part for approximately 1 cm and
pull the compartment towards yourself
again to remove it completely.
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Making ice

*optional

Fill the ice container with water and
place it into the freezer compartment.
Your ice will be ready approximately in
two hours.

You can remove the ice in the ice
container by removing it from the
freezer and twisting it.
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Rotary storage container

(in some models)

Sliding body shelf can be moved to left
or right in order to allow you place the
tall bottles, jars or boxes to the lower
shelf (Fig. 1)

You can reach the food that you have
placed into the shelf by grabbing and
turning it from its right edge (Fig.2).
When you want to load or remove it to
clean, turn it by 90 degrees, raise it up
and pull towards yourself (Fig. 3-4).

19

Icematic and ice storage
container

*May not be available in all models
Using the Icematic

Fill the lcematic with water and place
it into its seat. Your ice will be ready
approximately in two hours. Do not
remove the lcematic from its seating to
take ice.

Turn the knobs on the ice reservoirs
clockwise by 90 degrees.

Ice cubes in the reservoirs will fall
down into the ice storage container
below.

You may take out the ice storage
container and serve the ice cubes.

If you wish, you may keep the ice
cubes in the ice storage container.

Ice storage container

Ice storage container is only intended
for accumulating the ice cubes. Do not
put water in it. Otherwise, it will break.
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Description and cleaning of
odor filter
*May not be available in all models

Odor filter prevents unpleasant odor
build-up in your refrigerator.

Pull the cover into which the odor filter
is installed downwards from the front
section and remove as illustrated.
Leave the filter under sunlight for one
day. Filter will be cleaned during this
time. Install the filter back to its place.
Odor filter must be cleaned once in a
year.
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Reversing the doors

Proceed in numerical order .
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&} Maintenance and cleaning

/\ Never use gasoline, benzene or
similar substances for cleaning
purposes.

/N We recommend that you unplug the
appliance before cleaning.

/\ Never use any sharp abrasive
instrument, soap, household
cleaner, detergent and wax polish for
cleaning.

/\ For non-No Frost products,
water drops and frosting up to a
fingerbreadth occur on the rear wall
of the Fridge compartment. Do not
clean it; never apply oil or similar
agents on it.

A\ Only use slightly damp microfiber
cloths to clean the outer surface of
the product. Sponges and other
types of cleaning cloths may scratch
the surface.

@ Use lukewarm water to clean the
cabinet of your refrigerator and wipe it
dry.

@ Use a damp cloth wrung out in
a solution of one teaspoon of
bicarbonate of soda to one pint of
water to clean the interior and wipe it
dry.

/\ Make sure that no water enters the
lamp housing and other electrical
items.

/N If your refrigerator is not going to be
used for a long period of time, unplug
the power cable, remove all food,
clean it and leave the door ajar.
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G Check door seals regularly to ensure
they are clean and free from food
particles.

/\ To remove door racks, remove all the
contents and then simply push the
door rack upwards from the base.

N\ Never use cleaning agents or water
that contain chlorine to clean the
outer surfaces and chromium coated
parts of the product. Chlorine causes
corrosion on such metal surfaces.

A\ Do not use sharp, abrasive toals,
soap, household cleaning agents,
detergents, kerosene, fuel all,
varnish etc. to prevent removal and
deformation of the prints on the
plastic part. Use lukewarm water
and a soft cloth for cleaning and then
wipe it dry.

Protection of plastic

surfaces

G Do not put the liquid oils or oil-cooked
meals in your refrigerator in unsealed
containers as they damage the
plastic surfaces of your refrigerator. In
case of spiling or smearing oil on the
plastic surfaces, clean and rinse the
relevant part of the surface at once
with warm water.
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Troubleshooting

Please review this list before calling the service. It will save your time and

money. This list includes frequent complaints that are not arising from defective
workmanship or material usage. Some of the features described here may not
exist in your product.

The refrigerator does not operate.

The plug is not inserted into the
socket correctly. >>>Insert the plug
into the socket securely.

The fuse of the socket which

your refrigerator is connected to

or the main fuse have blown out.
>>>Check the fuse.

Condensation on the side wall of the
fridge compartment (MULTIZONE,
COOL CONTROL and FLEXI ZONE).

Door has been opened frequently.
>>>Do not open and close the door
of refrigerator frequently.

Ambient is very humid. >>>Do not
install your refrigerator into highly
humid places.

Food containing liquid is stored in
open containers. >>>Do not store
food with liquid content in open
containers.

Door of the refrigerator is left

gjar. >>>Close the door of the
refrigerator.

Thermostat is set to a very cold
level. >>>Set the thermostat to a
suitable level.

Protective thermic of the
compressor will blow out during
sudden power failures or plug-

out plug-ins as the refrigerant
pressure in the cooling system

of the refrigerator has not been
balanced yet. The refrigerator will
start running approximately after 6
minutes. Please call the service if the
refrigerator does not startup at the
end of this period.

The fridge is in defrost cycle.
>>>This is hormal for a full-
automatically defrosting refrigerator.
Defrosting cycle occurs periodically.
The refrigerator is not plugged into
the socket. >>>Make sure that the
plug is fit into the socket.
Temperature settings are not made
correctly. >>>Select the suitable
temperature value.

There is a power outage.
>>>Refrigerator returns to normal
operation when the power restores.

The operation noise increases when
the refrigerator is running.

Compressor is not running

23

The operating performance of

the refrigerator may change due
to the changes in the ambient
temperature. It is normal and not a
fault.

The refrigerator is running frequently
or for a long time.
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e New product may be wider than the
previous one. Larger refrigerators
operate for a longer period of time.

e The room temperature may be high.
>>>|t is normal that the product
operates for longer periods in hot
ambient.

e The refrigerator might be plugged
in recently or might be loaded with
food. >>>When the refrigerator
is plugged in or loaded with food
recently, it will take longer for it to
attain the set temperature. This is
normal.

e |arge amounts of hot food might
be put in the refrigerator recently.
>>>Do not put hot food into the
refrigerator.

e Doors might be opened frequently
or left gjar for a long time. >>>The
warm air that has entered into the
refrigerator causes the refrigerator to
run for longer periods. Do not open
the doors frequently.

e Freezer or fridge compartment door
might be left ajar. >>>Check if the
doors are closed completely.

e The refrigerator is adjusted to a
very low temperature. >>>Adjust
the refrigerator temperature to a
warmer degree and wait until the
temperature is achieved.

e Door seal of the fridge or freezer
may be soiled, worn out, broken or
not properly seated. >>>Clean or
replace the seal. Damaged/broken
seal causes the refrigerator to run
for a longer period of time in order to
maintain the current temperature.

Freezer temperature is very low while
the fridge temperature is sufficient.
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e The freezer temperature is adjusted
to a very low value. >>>Adjust the
freezer temperature to a warmer
degree and check.

Fridge temperature is very low while
the freezer temperature is sufficient.

¢ The fridge temperature is adjusted
to a very low value. >>>Adjust the
fridge temperature to a warmer
degree and check.

Food kept in the fridge compartment
drawers is frozen.

¢ The fridge temperature is adjusted
to a very high value. >>>Adjust the
fridge temperature to a lower value
and check.

Temperature in the fridge or freezer is
very high.

¢ The fridge temperature is adjusted
to a very high value. >>>Fridge
compartment temperature setting
has an effect on the temperature
of the freezer. Change the
temperatures of the fridge or
freezer and wait until the relevant
compartments attain a sufficient
temperature.

¢ Doors are opened frequently or
left ajar for a long time. >>>Do not
open the doors frequently.

e Door is gjar. >>>Close the door
completely.

® The refrigerator is plugged in or
loaded with food recently. >>>This
is normal. When the refrigerator
is plugged in or loaded with food
recently, it will take longer for it to
attain the set temperature.

® | arge amounts of hot food might
be put in the refrigerator recently.
>>>Do not put hot food into the
refrigerator.

e Vibrations or noise.
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¢ The floor is not level or stable. >>>
If the refrigerator rocks when moved
slowly, balance it by adjusting
its feet. Also make sure that the
floor is strong enough to carry the
refrigerator, and level.

¢ Theitems put onto the refrigerator
may cause noise. >>>Remove the
items on top of the refrigerator.

There are noises coming from
the refrigerator like liquid flowing,
spraying, etc.

e |iquid and gas flows occur in
accordance with the operating
principles of your refrigerator. It is
normal and not a fault.

Whistle comes from the refrigerator.

e Fans are used in order to cool the
refrigerator. It is normal and not a
fault.

Condensation on the inner walls of
refrigerator.

e Hot and humid weather increases
icing and condensation. It is normal
and not a fault.

e Doors are opened frequently or
left ajar for a long time. >>>Do not
open the doors frequently. Close
them if they are open.

e Door is gjar. >>>Close the door
completely.

Humidity occurs on the outside of the
refrigerator or between the doors.

e There might be humidity in the
air; this is quite normal in humid
weather. When the humidity is less,
condensation will disappear.

Bad odour inside the refrigerator.
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¢ No regular cleaning is performed.
>>>Clean the inside of the
refrigerator regularly with a sponge,
lukewarm water or carbonate
dissolved in water.

e Some containers or package
materials may cause the smell.
>>>Use a different container or
different brand packaging material.

¢ Food is put into the refrigerator in
uncovered containers. >>>Keep
the food in closed containers.
Microorganisms spreading out from
uncovered containers can cause
unpleasant odours.

e Remove the foods that have expired
best before dates and spoiled from
the refrigerator.

The door is not closing.

e Food packages are preventing the
door from closing. >>>Replace the
packages that are obstructing the
door.

e The refrigerator is not completely
even on the floor. >>>Adjust the feet
to balance the refrigerator.

¢ The floor is not level or strong.
>>>Make sure that the floor is level
and capable to carry the refrigerator.

Crispers are stuck.

¢ The food is touching the ceiling of
the drawer. >>>Rearrange food in
the drawer.

If The Surface Of The Product Is Hot.

e High temperatures may be
observed between the two doors,
on the side panels and at the rear
grill while the product is operating.
This is normal and does not require
service maintenance!
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Gelieve eerst deze gebruiksaanwijzing te lezen!
Beste klant,

We hopen dat uw product, dat in een moderne fabriek werd geproduceerd en onder de
meest nauwkeurige procedures voor kwaliteitscontrole werd gecontroleerd, u doeltreffend van
dienst zal zijn.

Wij bevelen daarom aan dat u eerst zorgvuldig de volledige gebruiksaanwijzing van uw
product leest voordat u het product gaat gebruiken. Bewaar de handleiding voor toekomstige
raadpleging.

Deze gebruiksaanwijzing

¢ Helpt u uw toestel snel en veilig te gebruiken.

® | ees de gebruiksaanwijzing voordat u het product installeert en gebruikt.
¢ \/olg de instructies, in het bijzonder die met betrekking tot veiligheid.

¢ Bewaar de gebruiksaanwijzing op een eenvoudig toegankelijke plaats aangezien u deze
later nodig kunt hebben.

¢ Daarnaast dient u ook de andere documenten die bij uw product worden geleverd te lezen.
Let erop dat deze gebruiksaanwijzing ook voor andere modellen kan gelden.

Symbolen en hun beschrijvingen
Deze instructiehandleiding bevat de volgende symbolen:

O] Belangrijke informatie of nuttige gebruikstips.
A Waarschuwing tegen gevaarlijke omstandigheden voor leven en eigendommen.
I\ Waarschuwing tegen elektrische spanning.

[i] INFORMATION

RN 7 EEE .De informatie van het model zoals opgeslagen in de pro-
Sl ENEHG gﬁ ductdatabank is toegankelijk op de onderstaande website.

Zoek uw model identificatie (*) vermeld op het energielabel.

SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER—> (*)

m ﬂ https://eprel.ec.europa.eu/
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n Uw koelkast
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1. Deurschap diepvriezer 12. Bewaarvakken voor snacks
2. Knop voor temperatuurinstelling 13. Sleutel
3. Rekken voor bewaren van levensmiddelen 14, Wijnkelder
4.  Deurvakken koelgedeelte 15. Aanpasbare glazen schappen
5. Eierrekken 16. Ventilator
6. Glijdende bewaarvakken 17. lJscontainer
7. Flessenhouder 18. Icematic
8.  Beschermrooster 19. Diepvriesgedeelte
9.  Flessenrek 20. Koelgedeelte
10. Afstelbare poten .
11. Groentelade FACULTATIEF

De afbeeldingen in deze gebruiksaanwijzing zijn schematisch en hoeven niet exact met uw
product overeen te komen. Wanneer onderdelen niet tot het product behoren dat u hebt
gekocht, zijn deze geldig voor andere modellen.

3| NL



H Belangrijke veiligheidswaarschuwingen

Gelieve de volgende
informatie goed te
bestuderen.
Niet-inachtneming

van deze informatie kan
verwondingen of materiéle
schade veroorzaken.

In dat geval worden alle
garanties en betrouw
baarheidsengagementen
ongeldig.

Originele reserveonderdelen
worden geleverd gedurende een
periode van 10 jaar vanaf de
product aankoopdatum.
Bedoeld gebruik

WAARSCHUWING :
Indien het apparaat in zijn
beschermingskap is of

A geplaatst is, zorg ervoor
dat de ventilatieopeningen
niet gedekt zijn.

WAARSCHUWING:
Gebruik geen
mechanische apparaten of
andere apparaten behalve
A\ apparaten welke door
de producent worden
geadviseerd om het
proces voor ontdooien te
versnellen.

WAARSCHUWING:

A Beschadig
koelmiddelstroom circuit
niet.

WAARSCHUWING :
Gebruik geen elektrische
apparaten welke niet

A\ aanbevolen worden door
de producent binnen
de opslag ruimten voor
voedsel.

WAARSCHUWING:
Bewaar geen explosieve
A\ stoffen, zoals spuitbussen
met een ontvlambaar
driffgas, in dit apparaat.

Dit apparaat is ontworpen om

huiselijk gebruik of bij onderstaande
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soortgelijke gevallen gebruikt te
worden.

- Voor het gebruik

in personeel keukens bij
winkels, bureaus en overige
werkplaatsen;

- Voor het gebruik door
klanten bij boerderijen en hotels,
motels en overige plaatsen waar
klanten kunnen verblijven.

- In omgevingen als
hostels;

- Soortgelijke toepassingen
welke geen diensten in verband
met eten bieden of die niet
kleinhandelaar zijn.

Algemene veiligheid

o Wanneer u het

product wenst af te voeren,
raden wij u aan de bevoegde
onderhoudsdienst te

raadplegen om de benodigde
informatie en bevoegde
instanties te leren kennen.

o Raadpleeg uw

bevoegde onderhoudsdienst
voor alle vragen en problemen
met betrekking tot de koelkast.
Voer geen ingrepen aan de
koelkast uit en laat dit ook

niet door iemand anders

doen zonder de bevoegde
onderhoudsdienst op de

hoogte te stellen.

o Voor producten met

een diepvriesvak; Eet geen ijs

of ijsblokjes meteen nadat u
deze uit het diepvriesvak heeft
gehaald. (Dit kan bevriezing in
uw mond veroorzaken.)

o Voor producten met

een diepvriesvak; Plaats geen
flessen of blikies met vioeibare

dranken in het diepvriesvak
Deze zouden kunnen barsten.
J Raak ingevroren
levensmiddelen niet met de
hand aan; deze kunnen aan
uw hand vastplakken.

o Verwijder de stekker uit
uw koelkast voor u deze reinigt
of ontdooit.

o Bij het schoonmaken
en ontdooien van de koelkast
mogen geen stoom en
stoomreinigers gebruikt
worden. De stoom kan

in contact komen met de
elektrische onderdelen en
kortsluiting of een elektrische
schok veroorzaken.

J Gebruik geen
onderdelen van uw koelkast
zoals de deur als steun of
opstapje.

J Gebruik geen
elektrische apparaten binnen in
de koelkast.

o Beschadig de
onderdelen, waar de
koelvloeistof circuleert,

niet door boor- of
snijdgereedschap. De
koelvloeistof kan naar buiten
geblazen worden wanneer

de gasleidingen van de
verdamper, leidingverlengingen
of opperviaktecoatings
worden doorboord en dit

kan huidirritatie en oogletsel
veroorzaken.

o Dek of blokkeer de
ventilatieopeningen van uw
koelkast met geen enkel
materiaal.

o Elektrische toestellen
mogen enkel door bevoegde
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personen worden hersteld.
Reparaties die door
onbevoegde personen worden
uitgevoerd kunnen een risico
voor de gebruiker opleveren.

J Sluit in geval van
storing of tijldens onderhouds-
of reparatiewerken de
stroomtoevoer van de koelkast
af door de zekering eruit te
draaien of de stekker van het
apparaat eruit te trekken.

o Bij het uittrekken van de
stekker deze niet aan de kabel
uittrekken.

o Zorg ervoor dat
alcoholische dranken rechtop
worden bewaard met dop
goed gesloten.

o Bewaar nooit
spuitbussen met een
ontvlambare of explosieve
inhoud in de koelkast.

J Gebruik geen andere
mechanische gereedschappen
of andere middelen om het
ontdooiproces te versnellen
dan deze aangeraden door de
fabrikant.

o Dit product is niet
bestemd voor gebruik door
personen met een fysieke,
zintuiglijke of mentale

stoornis of ongeschoolde of
onervaren mensen (inclusief
kinderen) tenzij deze worden
bijgestaan door een persoon
die verantwoordelijk is voor
hun veiligheid of die hen
dienovereenkomstig instructies
geeft bij het gebruik van het
product

J Gebruik geen

beschadigde koelkast. Neem
contact op met de dealer als u
vragen heeft.

o Elektrische veiligheid
van uw koelkast wordt alleen
gegarandeerd wanneer het
aardingssysteem in uw huis
aan de normen voldoet.

o Blootstelling van het
product aan regen, sneeuw,
zon en wind is gevaarlijk met
betrekking tot de elektrische
veiligheid.

J Neem contact op met
een bevoegde dienst wanneer
de stroomkalbel beschadigd is
om zo gevaar te voorkomen.

o Steek tijdens

installatie nooit de stekker

van de koelkast in de
wandcontactdoos. Er bestaat
een kans op overlijden of
serieus letsel.

o Deze koelkast is enkel
bestemd voor het bewaren
van voedsel. Hij mag niet voor
andere doeleinden worden
gebruikt.

o Het label met
technische specificaties
bevindt zich aan de linkerwand
binnenin de koelkast.

o Sluit je koelkast nooit
aan op energiebesparende
systemen; deze kunnen de
koelkast beschadigen.

. Als er zich een blauwe
lamp in uw koelkast bevindt,
kilk hier dan niet voor een lange
tijd in met het blote cog of met
optische hulpmiddelen. Wacht
minstens 5 minuten met het
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inschakelen van de koelkast
na stroomuitval bij manueel
bediende koelkasten.

o Deze
gebruikershandleiding moet
aan de nieuwe eigenaar

van het toestel gegeven
worden wanneer het toestel
doorgegeven wordt.

o Vermijd schade aan

de stroomkabel bij transport
van de koelkasten. De kabel
plooien kan vuur veroorzaken.
Plaats geen zware voorwerpen
op de stroomkabel.

o Raak de stekker niet
aan met natte handen wanneer
deze in het stopcontact wordt
geplaatst.

o Plaats de stekker

van de koelkast niet in het
stopcontact als dit stopcontact
los is.

o Er mag om
velligheidsredenen geen water
rechtstreeks op de binnen- of
buitendelen van het toestel
gesproeid worden.

J Sproei geen stoffen
met ontvlambare gassen

zoals propaangas dichtbij de
koelkast om gevaar op vuur en
ontploffing te voorkomen.

o Plaats geen containers
gevuld met water op de
koelkast; dit kan bij morsen
elektrische schokken of vuur
veroorzaken.

o Laad de koelkast niet
te vol met voedsel. Indien de
koelkast overladen is, kan
voedsel naar beneden vallen bij
het openen en u kwetsen of de
koelkast beschadigen.

o Plaats geen objecten
op de koelkast; deze kunnen
naar beneden vallen wanneer u
de deur open of dicht doet.

o Producten

die een nauwkeurige
temperatuurregeling nodig
hebben (vaccins, hittegevoelige
medicatie, wetenschappelijke
materialen, enz.) mogen niet in
koelkast bewaard worden.

o De koelkast moet
worden losgekoppeld indien
deze langdurig niet wordt
gebruikt. Een mogelik
probleem met de stroomkabel
kan vuur veroorzaken.

o De koelkast kan
bewegen als de stelvoetjes

niet juist op de vioer worden
vastgezet. De stelvoetjes juist
vastzetten op de vioer kan
voorkomen dat de koelkast
beweegt.

o Hef de koelkast niet aan
het handvat bij verplaatsing.
Anders breekt het.

. Als u het product

naast een andere koelkast of
diepvriezer plaatst, moet de
afstand hiertussen minstens

8 cm zijn. Anders kunnen
aaneensluitende zijwanden nat
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o Gebruik het product
nooit als de sectie boven- of
achteraan op het product dat
elektronische printplaten bevat,
geopend is (elektronische
printplaat deksel) (1).

Voor modellen met een
drinkfontein

o De druk van de koud
waterinlaat mag maximum

8 bar bedragen. Als uw
waterdruk hoger is dan 5,5
bar moet u een drukbegrenzer
gebruiken in uw netwerk. Als u
niet weet hoe u uw waterdruk
kunt controleren, moet u hulp
vragen van een professionele
loodgieter.

o Als het risico bestaat
op een waterslageffect in uw
installatie moet u altijd een
waterslag preventie apparatuur
installeren. Raadpleeg een
professionele loodgieter als

u niet zeker bent of er een
waterslageffect aanwezig is in
uw installatie.

o Installeer deze niet

op de warme waterinlaat.

Neem de nodige maatregelen
tegen het bevriezen van de
leidingen. De watertemperatuur
bedrijffsinterval moet minimum
0,6°C en maximum 38°C zijn.

o Gebruik enkel
drinkwater.

Kinderbeveiliging

¢ Indien de deur een slot heeft, moet de
sleutel buiten het bereik van kinderen
worden gehouden.

e Kinderen moeten onder toezicht staan
om te voorkomen dat ze met het product

knoeien.
Voldoet aan de WEEE-richtlijn
en de richtlijnen voor afvoeren
van het restproduct:

Dit product voldoet aan de EU-
richtlijin WEEE (2012/19/EU).
Dit product is voorzien van
een classificatiesymbool voor
afvalsortering van elektrische

- en elektronische apparatuur
(WEEE).

Dit product werd vervaardigd uit

onderdelen en materialen van hoge

kwaliteit die hergebruikt kunnen worden

en geschikt zijn voor reclycling. Gooi

het restproduct aan het einde van

zijn levensduur niet weg bij normaal

huishoudelijk of ander afval. Breng het

naar het verzamelpunt voor recycling van

elektrische en elektronische apparatuur.

Raadpleeg uw plaatselijke autoriteiten om

te weten waar u deze verzamelpunten

aantreft.

Voldoet aan RoHS-richtlijn:

Het door u aangekochte product voldoet

aan de EU-richtlijn RoHS (2011/65/

EU). Het bevat geen schadelijke en

verboden materialen die in deze richtlijn zijn

opgenomen.

HC-waarschuwing

Als het koelsysteem van uw product

R600a bevat:
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Dit gas is ontvlambaar. Zorg daarom tijdens
gebruik en transport dat het koelsysteem
en de leidingen niet beschadigd raken. In
het geval van schade: houd uw product
weg van mogelijke ontstekingsbronnen die
kunnen veroorzaken dat het product vuur
vat en ventileer de ruimte waarin de unit is
geplaatst.

Negeer deze waarschuwing als het
koelsysteem van uw product R134a
bevat.

Het type gas dat in dit product wordt
gebruikt staat vermeld op de type-etiket
aan de linkerwand binnenin de koelkast.
Gooi het product nooit in vuur voor
verwijdering.

Aanwijzingen ter besparing van
energie

. Houd de deuren van uw

koelkast niet lang open.

. Plaats geen warme
levensmiddelen of dranken in de koelkast.

o Overlaad de koelkast niet zodat
luchtcirculatie aan de binnenzijde niet
geblokkeerd wordt.

. Plaats de koelkast niet in direct
zonlicht of naast warmteafgevende
apparaten zoals een oven, vaatwasser

of radiator. Houd uw koelkast minstens

30 cm verwijderd van warmteafgevende
bronnen en minstens 5 cm van

elektrische ovens.

. Bewaar uw levensmiddelen in
gesloten bakjes.
o Voor producten met een

diepvriesvak; U kunt een maximale
hoeveelheid voedsel in de digpvries
bewaren wanneer u de schappen of lade
uit de diepvries verwijdert. De waarde
Voor energieconsumptie van uw diepvries
werd vastgesteld door verwiidering van
de diepvries schappen of laden en onder
de maximum hoeveelheid. Er bestaat
geen risico bij het gebruik van een schap
of lade volgens de vorm en grootte van
het in te vriezen voedsel.
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. Bevroren voedsel in het
koelgedeelte ontdooien laat toe om
energie te besparen en behoudt de
voedselkwaliteit.

Aanbevelingen voor het vak
voor verse etenswaren
OPTIONEEL

e Zorg ervoor dat de temperatuursensor
in het vak voor verse etenswaren niet in
contact komt met etenswaren. Om het
vak op de ideale bewaartemperatuur te
behouden mag de sensor niet bedekt zijn
met etenswaren.

¢ Plaats geen warme etenswaren in uw
apparaat.

T

5 lemperature
sensor
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Kl Installatie

/N Indien de informatie die in deze
gebruikershandleiding wordt gegeven,
niet wordt opgevolgd, is de fabrikant in
geen geval aansprakelijk.

Punten waarop gelet moet

worden bij de verplaatsing van

een koelkast

1. Uw koelkast moet van de stroom zijn
afgesloten. Voor het vervoer van uw
koelkast moet deze leeg zijn gemaakt en
gereinigd.

2. \Voordat deze wordt verpakt, mosten
schappen, accessoires, groentelade, enz.
in de koelkast worden vastgemaakt met
tape en beschermd ziin tegen stoten.

De verpakking dient met dikke tape of
geschikt touw worden ingebonden en de
vervoerregels op de verpakking dienen
strikt te worden nageleefd.

3. Originele verpakking en schuimmaterialen
moeten worden bewaard voor toekomstig
transport of verhuizen.

Voordat u de koelkast

inschakelt,

Controleer het volgende voordat u uw

koelkast gaat gebruiken:

1. Bevestig 2 plastic wiggen zoals hieronder
afgebeeld. Plastic wiggen zijn bedoeld
om afstand te houden, om zo een
luchtcirculatie te behouden tussen uw
koelkast en de muur. (De afbeelding is
slechts een schets en is niet gelijk aan uw
product.)
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2. Maak de binnenkant van de koelkast
schoon, zoals aanbevolen in het
hoofdstuk "Onderhoud en reiniging".

3. Sluit de stekker van de koelkast aan op
het stopcontact. Als de koelkastdeur
wordt geopend, gaat de binnenverlichting
van de koelkast aan.

4. Als de compressor begint te draaien,
komt er een geluid vrij. De vioeistof en
de gassen die zich in het koelsysteem
bevinden, zouden ook wat lawaai
kunnen veroorzaken zelfs wanneer de
compressor niet werkt. Dit is normaal.

5. De buitenkant van de koelkast kan
warm aanvoelen. Dit is normaal. Deze
opperviakken zijn bedoeld om warm
te worden om condensvorming te
voorkomen.
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Elektrische aansluiting

Sluit uw apparaat aan op een geaard
stopcontact, beschermd door een zekering
met de juiste capaciteit.

Belangrijk:
e De aansluitihng moet in naleving zijn met
nationale voorschriften.

¢ De stroomstekker moet na installatie
eenvoudig bereikbaar zijn.

e Flektrische veiligheid van uw koelkast
wordt alleen gegarandeerd wanneer
het aardingssysteem in uw huis aan de
normen voldoet.

e Het voltage op het etiket dat zich links
binnenin uw product bevindt moet gelijk
Zijn aan uw netstroomvoltage.

¢ Verlengkabels en verdeelstekkers
mogen voor aansluiting niet
worden gebruikt.

/N Een beschadigde stroomkabel kabel
moet door een gekwalificeerd elektricien
worden vervangen.

I\ Het product mag niet in werking worden
gesteld voordat het gerepareerd is! Er
bestaat anders gevaar op een elektrische
schok!

Afvoeren van de verpakking

De verpakkingsmaterialen kunnen

gevaarlijk zijn voor kinderen. Houd het

verpakkingsmateriaal buiten bereik

van kinderen of voer deze af conform

afvalinstructies zoals bepaald door uw

lokale autoriteiten. Gooi het niet weg

met het normale huishoudafval, maar

maak gebruik van ophaalplaatsen voor

verpakkingen die door lokale autoriteiten

Zijn aangewezen.

De verpakking van uw koelkast is

vervaardigd uit herbruikbare materialen.

Afvoeren van uw oude koelkast

Voer uw oude koelkast af zonder het milieu

op enige wijze te schaden.
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e U kunt uw bevoegde dealer of het
afvalcentrum van uw gemeente
raadplegen over het afvoeren van uw
koelkast.

Voordat u uw koelkast afvoert, snijd de

elektrische stekker af. Indien het apparaat

is uitgevoerd met deursluitingen, dit slot
dan onbruikbaar maken om kinderen tegen
gevaar te beschermen.

Plaatsing en installatie

A\ Als de toegangsdeur van de kamer

waarin de koelkast wordt geinstalleerd

niet breed genoeg is voor de koelkast om
erdoor te passen, bel dan de bevoegde
dienst zodat deze de deuren van uw
koelkast kan verwijderen en de koelkast
zijdelings door de deur kan.

1. Installeer uw koelkast op een plaats waar
deze gemakkelijk kan worden gebruikt.

2. Houd uw koelkast uit de buurt van
warmtebronnen, vochtige plaatsen en
direct zonlicht.

3. Er moet geschikte luchtventilatie rond uw
koelkast zijn om een efficiénte werking
te verkrijgen. Als de koelkast in een
uitsparing in de muur wordt geplaatst,
moet er minstens 5 cm afstand zijn ten
opzichte van het plafond en minstens
5 cm ten opzichte van de muur. Plaats
uw product niet op materialen zoals een
kleden of vioerbedekking.

4. Plaats uw koelkast op een viak
vioeropperviak om schokken te
vermiden.
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De condensator van uw
apparaat bevindt zich

aan de achterzijde, zoals
hieronder afgebeeld. Om
energiezuiniger te zijn met
minder energieverbruik trekt
u de condensator naar uzelf
toe, zoals aangegeven op
onderstaande afbeelding. De
condensator wordt door een
vergrendelsysteem van de
bovenste klemmen stevig aan
iedere zijde vastgehouden.

* OPTIONEEL

Stelvoetjes

Wanneer uw koelkast niet waterpas staat;
U kunt uw koelkast waterpas stellen door
aan de stelvoetjes te draaien zoals getoond
in de afbeelding. De hoek van het stelvoetje
wordt verlaagd wanneer u in de richting
van de zwarte pijl draait en verhoogd
wanneer u in de tegenovergestelde

richting draait. Wanneer iemand u hierbij
helpt door de koelkast lichtjes op te tillen
vereenvoudigt dit het proces.

@@ @ﬁ
S B |

Het vervangen van de lamp

Om de lamp/led voor de binnenverlichting
van uw koelkast te vervangen, bel uw
bevoegde onderhoudsdienst.

De lamp of lampen voorzien in dit apparaat
mogen niet worden gebruikt voor de
verlichting van huishoudelijke ruimten.

Het beoogde gebruik van deze lamp is de
gebruiker te helpen etenswaren op veilige
en comfortabele wijze in de koelkast/
diepvriezer te plaatsen.

De lampen die in dit apparaat worden
gebruikt moeten bestendig zijn tegen
extreme fysieke omstandigheden, zoals
temperaturen beneden de -20°C.
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ﬂVoorbere|d|ng

Voor een vrijstaand apparaat; "dit koelend
apparaat is niet bedoeld voor gebruik als
een ingebouwd apparaat.

Uw koelkast moet worden geinstalleerd
op minstens 30 cm afstand van
warmtebronnen zoals kookplaten,
centrale verwarming en kachels en op
minstens 5 cm afstand van elektrische
ovens. De koelkast mag niet in direct
zonlicht worden geplaatst.

Controleer of de binnenzijde van uw
koelkast volledig schoon is.

Bij installatie van twee koeleenheden
naast elkaar, moeten deze minstens 2 cm
van elkaar worden geplaatst.

Wanneer u de koelkast voor de eerste
keer in gebruik neemt, gelieve tijdens de
eerste zes uur de volgende instructies in
acht te houden.

De deur niet regelmatig openen.
Koelkast moet in bedrijf gesteld worden
zonder levensmiddelen.

De stekker van de koelkast niet
uittrekken. Indien zich een stroomstoring
voordoet buiten uw macht, zie de
waarschuwingen in het deel "Aanbevolen
oplossingen voor problemen”.

Dit product is ontworpen

om te functioneren bij een
omgevingstemperatuur tot 43 °C (90 °C).
Zelfs als de omgevingstemperatuur tot
-15 °C komt, ontdooit het ingevroren
voedsel in de diepvriezer niet dankzij

zijn geavanceerde elektronisch
temperatuurbeheersysteem (Advanced
Electronic Temperature Control System).
Voor de eerste installatie moet het product
NIET bij lage omgevingstemperaturen
worden geplaatst. Dit komt omdat

de vriezer niet onder de standaard
bedrijfstemperatuur kan gaan. Wanneer
het product continu werkt, kan het naar
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een andere plek worden verplaatst. Zo
kunt u later uw product in de garage

of een onverwarmde kamer plaatsen,
zonder dat u zich zorgen hoeft te maken
dat het bevroren voedsel bederft.

Het is echter wel waarschijnlijk dat de
bovengenoemde lage temperaturen

het voedsel in het koelgedeelte doet
bevriezen. Consumeer de voedingswaren
in de koelkast daarom op gepaste wijze.
Wanneer de omgevingstemperatuur weer
terug normaal is, kunt u de knopinstelling
weer aan uw behoeften aanpassen.

Als de omgevingstemperatuur zich onder
de 0°C bevindt, bevriest het voedsel

in het koelgedeelte. Daarom raden we

u aan om het k oelgedeelte bij zulke

lage omgevingstemperaturen niet te
gebruiken. U kunt het vriesvak op de
gewone manier blijven gebruiken.

In bepaalde modellen schakelt het
instrumentenpaneel uit 5 minuten nadat
de deur werd gesloten. Het wordt
opnieuw ingeschakeld als de deur wordt
geopend of als een knop wordt ingedrukt.
Als gevolg van temperatuur
schommelingen door het openen/sluiten
van de deur van het product tijdens

zijn werking, is condens op de deur-/
koelkastschappen en de glazen houders
normaal.

Aangezien warme en vochtige lucht niet
direct in uw product doordringt als de
deuren niet geopend zijn, zal uw product
zichzelf optimaliseren in omstandigheden
die voldoende zijn om uw voedsel te
beschermen. Functies en onderdelen
zoals een compressor, ventilator,
verwarmer, ontdooien, verlichting, display
enzovoort zullen werken volgens de
behoeften om in deze omstandigheden
een minimum aan energie te verbruiken.



E Gebruik van uw koelkast

Knop voor
temperatuurinstelling

De knop voor temperatuursinstelling
maakt het mogelijk om de
temperatuursinstelling van uw koelkast te
regelen.

De temperatuur van uw
koelkast instellen

De algemene temperatuursinstelling van
uw koelkast wordt aangepast met de
knop voor temperatuursinstelling aan

de rechterwand van het koelgedeelte.
De knop heeft 5 verschillende posities
voor temperatuursinstelling. Selecteer de

positie die overeenkomt met uw behoefte.

Stand 1 geeft aan dat de koelkast op zijn
warmst is en de maximale stand geeft zijn
koudste instelling aan.

Tweeledig koelsysteem

Uw koelkast is uitgerust met een

apart koelsysteem om het koel- en
diepvriesgedeelte te koelen. De lucht in
het koelgedeelte vermengt zich niet met
de lucht in het diepvriesgedeelte. Dankzij
deze twee aparte koelsystemen, is de
koelsnelheid veel hoger dan bij andere
koelkasten. Geur van de twee gedeelten
raakt niet gemengd. Daarnaast biedt dit
aanvullende energiebesparing, aangezien
het ontdooien afzonderlijk plaatsvindt.
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Vakantiefunctie

Als de deuren van het product gedurende
12 uur nadat de hoogste thermostaatstand
werd ingeschakeld niet worden geopend,
wordt de vakantiefunctie automatisch
geactiveerd.

Open de deur van het product of wijzig de
thermostaatinstelling om deze functie te
annuleren.

De vakantiefunctie is een optie. Mogelijk
afhankelijk van het producttype en
eventueel zelfs op bepaalde producten niet
aanwezig.

Het is niet aanbevolen om voedingswaren
in het koelvak te bewaren wanneer de
vakantiefunctie actief is.
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Tweeledig koelsysteem:

Uw koelkast is uitgerust met een

apart koelsysteem om het koel- en
diepvriesgedeelte te koelen. De lucht in
het koelgedeelte vermengt zich niet met
de lucht in het diepvriesgedeelte. Dankzij
deze twee aparte koelsystemen, is de
koelsnelheid veel hoger dan bij andere
koelkasten. Geur van de twee gedeelten
raakt niet gemengd. Daarnaast biedt dit
aanvullende energiebesparing, aangezien
het ontdooien afzonderlijk plaatsvindt.
Verse etenswaren invriezen

¢ Wikkel het voedsel in of bedek het vadr
het plaatsen

¢ \Warm voedsel moet eerst afkoelen

naar kamertemperatuur voordat het in de
koelkast gezet mag worden.

¢ De levensmiddelen die u wenst in te
vriezen dienen vers en van goede kwaliteit
te zijn.

¢ De levensmiddelen moeten in porties
worden verdeeld op basis van de
dagelijkse of maaltijd gebaseerde
consumptiebehoeften van het gezin.

¢ | evensmiddelen moeten luchtdicht
worden verpakt om uitdroging te
voorkomen, zelfs wanneer ze slechts
gedurende een korte periode worden
bewaard.

¢ De gebruikte verpakkingsmaterialen
dienen resistent te zijn voor kou en
vochtigheid en ze moeten luchtdicht

zZijn. Het verpakkingsmateriaal van

het voedsel moet voldoende dik en
duurzaam zijn. Anders kan het door
bevriezing hard geworden voedsel de
verpakking doorprikken. Het is belangrijk
dat de verpakking goed wordt gesloten
om veilige bewaring van het voedsel te
waarborgen.

* Bevroren levensmiddelen moeten
meteen na ontdooiing worden gebruikt en
mogen nooit opnieuw worden ingevroren.
¢ Gelieve de volgende instructies in acht
te nemen om de beste resultaten te
bereiken.
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1. Als de koelkast over een
snelvriesfunctie beschikt, gebruikt u
deze snelvriesfunctie als u voedsel wilt
invriezen.

2. ries nooit te grote hoeveelheden
levensmiddelen in één keer in. De
kwaliteit van het voedsel blifft het best
geconserveerd wanneer het zo snel
mogelijk goed tot in het hart wordt
ingevroren.

3. Zorg er goed voor geen
diepvriesproducten te mengen met verse
etenswaren.

4. Zorg dat rauw voedsel in de koelkast
niet in contact komt met bereid voedsel.
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Instelling
diepvriesgedeelte

Instelling
koelgedeelte

Opmerkingen

-18°C

4°C

Dit is de normale aanbevolen instelling.

-20,-22 of -24°C

4°C

Deze instellingen worden aanbevolen wanneer
de omgevingstemperatuur boven de 30°C
komt.

Snelvriezen

4°C

Te gebruiken wanneer u de etenswaren in
korte tijd wilt invriezen. Het gebruik wordt
aanbevolen om de kwaliteit van vlees- en
visproducten te behouden.

-18°C of kouder

2°C

Wanneer u denkt dat uw koelgedeelte niet
koud genoeg is als gevolg van de warme
omgevingstemperatuur of het frequent openen
en sluiten van de deur.

-18°C of kouder

Snelkoelen

U kunt deze gebruiken wanneer uw
koelgedeelte overladen is of wanneer u de
levensmiddelen zeer snel wilt koelen. Wij
raden aan de snelvriesfunctie 4-8 uur voor het

plaatsen van de etenswaren te activeren.

Aanbevellng voor het bewaren
van diepvriesvoedsel

¢ \oorverpakte diepvriesproducten uit de
winkel dienen conform de instructies van

de fabrikant te worden bewaard in het vak
voor digpvriesproducten.

* Om de kwaliteit van de fabrikant van de
diepvriesproducten en voedingswinkels

te behouden, dient u het volgende in acht

te nemen:

1.Plaats de diepvriesproducten na
aankoop zo snel mogelijk in de diepvriezer.
2.7org dat de inhoud van de verpakking
gelabeld en gedateerd is.

3. Overschrijd nooit de "Te gebruiken voor"
of "Tenminste houdbaar tot" data op de
verpakking.

Ontdooien

Het diepvriesgedeelte ontdooit
automatisch.
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Het plaatsen va
levensmiddelen

n de

Schappen van het

Verschillende
ingevroren
levensmiddelen

diepvriesgedeelte oo
zoals vlees, vis, ijs,
groenten enz.
Eiergedeelte Eieren

Schappen van het
koelgedeelte

Levensmiddelen in
pannen, bedekte
borden, gesloten

bakjes.

Deurschappen van het

Kleine en verpakte
levensmiddelen en

koelgedeelte drank (zoals melk,
vruchtensap en bier)
Groentelade Groente en fruit
Vershoudgedeeite Delicatessen (kaas,

boter, salami enz.)

Diepvriesinformatie

Om levensmiddelen in goede kwaliteit
te houden, moeten ze zo snel mogelijk
worden ingevroren na plaatsing in de

diepvriezer.
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Het is mogelijk om de levensmiddelen
gedurende lange tijd op een temperatuur
van -18°C of lager te bewaren.

U kunt de versheid van levensmiddelen
gedurende vele maanden bewaren (bij
een temperatuur van -18°C of lager in de
diepvriezer).

WAARSCHUWING! A\

¢ De levensmiddelen moeten in porties
worden verdeeld op basis van de
dagelijkse of maaltijd gebaseerde
consumptiebehoeften van het gezin.

¢ | evensmiddelen moeten luchtdicht
worden verpakt om uitdroging te
voorkomen, zelfs wanneer ze slechts
gedurende een korte periode worden
bewaard.

Benodigde materialen voor verpakking:
¢ Plakband dat bestand is tegen kou

e Zelfplakkende etiketten

e Elastiekjes

¢ Pen

Materialen die voor verpakking worden
gebruikt moeten scheurvast zijn en

bestand zijn tegen kou, vocht, geuren, olie

en zuren.
In te vriezen levensmiddelen mogen niet

in aanraking komen met eerder ingevroren

stukken om gedeeltelijke ontdooiing
daarvan te voorkomen. Ontdooid
voedsel moet geconsumeerd worden en
mag niet opnieuw ingevroren worden.

Nul-graden-vak

Dit vak werd ontworpen om
diepvriesvoedsel te bewaren dat traag
ontdooid moet worden (vlees, vis,

kip; enz.). Het nul-graden-vak is de
koudste plaats van uw koelkast waar
zuivelproducten (kaas, boter), vlees, vis
of kip op ideale opslagcondities bewaard
kunnen worden. Groenten en/of fruit
mogen niet in dit vak geplaatst worden.
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Icematic en ijsbakje

De Icematic gebruiken

*Vul de Icematic met water en plaats in zijn
houder. Het ijs is na ongeveer 2 uur klaar.
Haal de Icematic niet van zijn plaats om ijs
te pakken.

* Draai de knoppen erop 90° in wijzerzin.
De ijsblokjes in de cellen zullen naar
beneden vallen in het ijsbakje eronder.

* U kunt de ijsblokjes nu uit het ijsbakje
pakken en serveren.

* Indien gewenst kunt u de ijsblokjes in het
ijsbakje bewaren.

IJsbakje

Het ijsbakje is alleen bedoeld voor het
bewaren van de ijsblokjes. Doe hier geen
water in. Anders breekt het.
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IJs maken

Vul de ijscontainer met water en plaats in
zijn houder. Het ijs is na ongeveer 2 uur
klaar.

U kunt het ijs gemakkelijk verwijderen door
in de ijscontainer te knijpen.

NL



Draaiopbergcontainer

(alleen bepaalde modellen)

De legplankbodem kan naar links of rechts
worden geschoven om ruimte te maken
voor grote flessen, potten of dozen op de
onderste legplank (afb. 1).

U kunt de etenswaren, die u op de
legplanken hebt gelegd, bereiken door in
de container te grijpen en deze van rechts
naar links te verschuiven (afb. 2).
Wanneer u wenst bij te laden of de
etenswaren wenst te verwijderen om het
product schoon te maken, draai dan 90°,
til het frame op en trek deze naar u toe
(afb. 3-4).
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Beschrijving en reinigen van de
luchtfilter:

De luchtfilter voorkomt nare luchtjes
binnenin de koelkast.

Trek de deksel waarin de luchtfilter
geinstalleerd is van het voorgedeelte naar
beneden en verwijder zoals afgebeeld.
Laat de filter gedurende één dag in het
zonnelicht liggen. De filter wordt tijdens
deze periode gereinigd. Plaats de filter
terug op zijn plaats.

De luchtfilter moet eenmaal per jaar
worden gereinigd.
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Ga verder in numerieke volgorde.

De deuren omkeren
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EOnderhoud en reiniging

A\ Gebruik nooit benzine, benzeen of
geliksoortige substanties voor het
reinigingswerk.

I\ Wij bevelen aan dat u de stekker uit het
toestel trekt voordat u met reinigen begint.

/\ Gebruik nooit scherpe voorwerpen, zeep,
huishoudproducten, afwasmiddel of
boenwas om te poetsen.

G In producten die geen No Frost hebben
ontstaan er op de achterwand van het
koelvak waterdruppels en een vingerdikke
jslaag. Maak het niet schoon; doe er
nooit olie op soortgelijke middelen op.

G Gebruik uitsluitend licht vochtige
microvezeldoeken om de buitenkant van
het product schoon te maken. Sponzen
en andere soorten schoonmaakdoeken
kunnen het opperviak krassen.

G Gebruik lauwwarm water om de kast van
uw koelkast schoon te maken en wrijf
deze droog.

G Gebruik een vochtige doek, uitgewrongen
in een oplossing van één koffielepel
natriumbicarbonaat voor 50 cl water, om
de binnenkant schoon te maken en wrijf
vervolgens droog.

A\ Zorg ervoor dat er geen water in de
lamp en andere elektrische onderdelen
binnensijpelt.

/N Als uw koelkast voor een lange
periode niet zal worden gebruikt, trek
dan de stroomkabel uit, verwijder alle
etenswaren, maak de koelkast schoon en
laat de deur op een kier staan.
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O] Kijk de deurgrendels regelmatig na om u
ervan te overtuigen dat ze schoon en vrij
van etensresten zijn.

N\ Om deurroosters te verwijderen, verwijder
de inhoud en druk het deurrooster
vervolgens eenvoudigweg naar boven
vanaf de basis.

A\ Gebruik nooit reinigingsmiddelen of water
dat chloor bevat om de buitenkant en de
verchroomde onderdelen van het product
te reinigen. Chloor veroorzaakt corrosie
op dergelijke metalen opperviakken.

A\ Gebruik geen scherpe en schurende
werktuigen of zeep, huishoudelijke
reinigingsmiddelen, oplosmiddelen,
benzine, benzeen, was, etc. Zo niet zullen
stempels op plastic onderdelen loskomen
en kunnen vervormingen optreden.
Gebruik warm water en een zachte doek
om te reinigen en te drogen.

Bescherming van de plastic

opperviakken

G Plaats geen vioeibare olie of in olie
bereide maatlijden in uw koelkast in
onafgedichte bakjes. Deze kunnen de
plastic opperviakken van uw koelkast
beschadigen. Mocht u olie morsen op de
kunststof opperviakken, reinig dit deel van
het opperviak dan direct met warm water
en spoel af.
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Fouten opsporen

Controleer de volgende punten voordat u de onderhoudsdienst belt. Dit kan u tijd en
geld besparen. Deze lijst omvat regelmatige klachten die niet voortkomen uit defect
vakmanschap of materiaalgebruik. Het is mogelijk dat bepaalde functies die hier

beschreven zijn niet tot uw product behoren.

De koelkast werkt niet.

e De stekker zit niet op de juiste manier in
het stopcontact. >>>Zorg ervoor dat de
stekker veilig in het stopcontact wordt
geplaatst.

e De zekering van het stopcontact
waarop de koelkast is aangesloten
of de hoofdzekering is gesprongen.
>>>Controleer de zekering.

Condensvorming langs de wand van

het koelgedeelte (MULTI ZONE, COOL

CONTROL en FLEXI ZONE).

e Omgeving is erg koud. >>>Plaats de
koelkast niet in een ruimte waar de
temperatuur lager kan worden dan
10°C.

e De deur van de koelkast werd
regelmatig open gemaakt. >>>0Open en
sluit de deur van de koelkast niet te veel.

e Omgeving is erg vochtig. >>>Plaats de
koelkast niet in een vochtige ruimte.

e Voedsel met veel vioeistoffen wordt in
open bakjes bewaard. >>>Bewaar dit
soort voedsel in gesloten bakjes.

e De deur van de koelkast staat op een
kier. >>>Sluit de deur van de koelkast.

e De thermostaat staat veel te laag.
>>>/et de thermostaat hoger.

e De compressor draait niet
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e Thermische bescherming van de
compressor kan springen gedurende
plotselinge stroomuitval of afsluiting van
de stroomtoevoer wanneer de druk
van het koelmiddel in het koelsysteem
van de koelkast niet in balans is. De
koelkast gaat na ongeveer 6 minuten
draaien. Neem contact op met de
onderhoudsdienst wanneer uw koelkast
na deze periode niet start.

e De koelkast zit in een ontdooicyclus.
>>>Dit is normaal voor een volledig
automatisch ontdooiende koelkast.
Ontdooicylus vindt periodiek plaats.

e De stekker van de koelkast steekt niet in
het stopcontact. >>>Zorg ervoor dat de
stekker in het stopcontact zit.

e De temperatuuraanpassingen werden
niet correct uitgevoerd. >>>Kiest een
geschikte temperatuurwaarde.

e FEris een stroomstoring. >>>Zodra de
storing is verholpen keert de koelkast
terug naar normale werking.

Het werkingsgeluid neemt toe wanneer
de koelkast werkt.

¢ De werking van de koelkast kan
veranderen als gevolg van wijzigingen
in de omgevingstemperatuur. Dit is
normaal en geen defect.

De koelkast werkt frequent of gedurende

lange tijd.
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e Uw nieuwe product is mogelijk breder
dan het vorige. Grote koelkasten
werken langer.

e De omgevingstemperatuur kan hoog
zijn. >>>Het is normaal dat het product
langer draait in een warme omgeving.

¢ De stekker van de koelkast kan
onlangs ingestoken zijin of de koelkast
kan zijn volgeladen met etenswaren.
>>>\Wanneer de koelkast pas is
ingeschakeld of kortgeleden werd
gevuld, duurt het langer om de
ingestelde temperatuur te bereiken. Dit
is normaal.

¢ Grote hoeveelheden warme
levensmiddelen kunnen recentelijk in de
koelkast zijn geplaatst. >>>Plaats geen
warm voedsel in de koelkast.

e Deuren werden regelmatig geopend of
hebben enige tijd op een kier gestaan.
>>>De warme lucht die in de koelkast is
binnengekomen maakt dat de koelkast
langer werkt. Open de deuren niet te
dikwijls.

e De deur van het vries- of
koelcompartiment is mogelik op een
kier blijven staan. >>>Controleer of de
deuren goed gesloten zijn.

e De koelkast is zeer koud ingesteld.
>>>Stel de koelkasttemperatuur hoger
en wacht tot de temperatuur wordt
bereikt.

¢ Deurafdichting van de koelkast of
diepvriezer kan vuil, versleten, gebroken
of niet goed geplaatst zijn. >>>Maak
de afdichting schoon of vervang deze.
Een beschadigde/gebroken afdichting
maakt dat de koelkast langer moet
werken om de huidige temperatuur te
handhaven.

Diepvriestemperatuur is erg laag terwijl de
koelkasttemperatuur voldoende is.
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e De diepvriestemperatuur is zeer
koud ingesteld. >>>Stel de
diepvriezertemperatuur hoger in en
controleer.

Koelkasttemperatuur is erg laag terwijl de
diepvriestemperatuur voldoende is.

e De temperatuur van het koelvak is
zeer koud ingesteld. >>>Stel de
koelkasttemperatuur hoger in en
controleer.

Etenswaren die in laden van het
koelgedeelte worden bewaard, bevriezen.

e De temperatuur van het koelvak is
zeer hoog ingesteld. >>>Stel de
koelkasttemperatuur lager in en
controleer.

Temperatuur in de koelkast of diepvriezer
is zeer hoog.

e De temperatuur van het koelvak is zeer
hoog ingesteld. >>>De temperatuur
van het koelvak heeft invioed op de
temperatuur van de diepvriezer. Wijzig
de temperatuur van de koelkast of de
diepvriezer en wacht tot de betreffende
compartimenten de gewenste
temperatuur bereikt.

e Deuren werden regelmatig geopend of
hebben enige tijd op een kier gestaan.
>>>0pen de deuren niet te vaak.

e De deur staat op een kier. >>>Sluit de
deur volledig.

e De koelkast is pas ingeschakeld of
werd recent geladen met voedsel.
>>>Dit is normaal. Wanneer de koelkast
net is ingeschakeld of kortgeleden
werd gevuld, duurt het langer om de
ingestelde temperatuur te bereiken.

¢ Grote hoeveelheden warme
levensmiddelen kunnen recentelijk in de
koelkast zijn geplaatst. >>>Plaats geen
warm voedsel in de koelkast.

e Vibratie of geluid.
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e De vioer is niet gelijk of stabiel. >>>
Indien de koelkast schommelt bij
enige beweging, moet u de stelvoetjes
aanpassen. Zorg dat de vioer viak
en sterk genoeg is om de koelkast te
dragen.

e De spullen die boven op de koelkast
liggen kunnen geluid veroorzaken.
>>>Verwiider deze van de bovenzijde
van de koelkast.

Er komt een geluid van morsende of
sprayende vioeistof uit de koelkast.

* Vloeistof- en gasstromen vinden plaats
conform de werkingsprincipes van uw
koelkast. Dit is normaal en geen defect.

Er komt een fluitend geluid van de
koelkast.

e Erworden ventilatoren gebruikt om de
koelkast te koelen. Dit is normaal en
geen defect.

Condens op de binnenwanden van de
koelkast.

e Met warm en vochtig weer neemt ijs- en
condensvorming toe. Dit is normaal en
geen defect.

e Deuren werden regelmatig geopend of
hebben enige tijd op een kier gestaan.
>>>0pen de deuren niet te vaak. Sluit
ze wanneer ze open staan.

e De deur staat op een kier. >>>Sluit de
deur volledig.

Vocht aan de buitenkant van de koelkast
of tussen de deuren.

* De lucht is mogelijk vochtig; dit is vrij
normaal bij vochtig weer. Wanneer
de vochtigheid minder wordt, zal de
condens verdwijnen.

Slechte geur binnenin de koelkast.
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e Ze wordt niet regelmatig
schoongemaakt. >>>Maak de
binnenkant van de koelkast regelmatig
schoon met een spons met lauw water
waarin eventueel wat carbonaat is
opgelost.

e Sommige bakjes of
verpakkingsmaterialen kunnen de
geur veroorzaken. >>>Gebruik
een ander bakje of ander soort
verpakkingsmateriaal.

e FErisvoedsel in de koelkast geplaatst
in een open bakje. >>>Bewaar het
voedsel altijd in een gesloten bakije.
Micro-organismen die zich verspreiden
vanuit containers zonder deksel kunnen
Onaangename geuren veroorzaken.

e Neem vervallen voedingswaren en
gemorste gerechten altijd meteen uit de
koelkast.

De deur sluit niet.

e \oedselpakketjes kunnen er de
reden van zijn dat de deur niet sluit.
>>>Verplaats de verpakkingen die de
deur belemmeren.

® De koelkast staat niet volledig waterpas
op de vicer. >>>Stel de stelvoetjes bij
om de koelkast waterpas te zetten.

® De vioer is niet gelijk of stevig. >>>Zorg
dat de vioer viak is en de koelkast kan
dragen.

Groenteladen zitten vast.

¢ De levensmiddelen kunnen de
bovenzijde van de lade raken.
>>>Herschik de levensmiddelen in de
lade.

Als Het Opperviak Van Het Product Heet
Is.

¢ Tijdens de werking kunnen tussen
de twee deuren, de zijpanelen en
de achterste grill hoge temperaturen
worden waargenomen. Dit is normaal
en behoeft geen serviceonderhoud!
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MapakaAoUpe S1ABACTE TTPWTA TO TTOPOV EyXEIPidIO!

Ayatnté MeAdTn,

EAiCoupe OTI N OUOKEUN 0AG, TTOU KOTOOKEUAOTNKE OE HOVTEPVEG EYKATAOTACEIG KO
eAEyXONKe pe TIG TTI0 auaTnpEg dladikaaieg eAéyxou TToIOTNTAG, Ba 0aG TIPOCPEPEI ATTODOTIKA
TIG UTTNPEDIEG TNG.

Ma 10 Adyo auTd, ouvioToUue va dIaBACETE TTPOTEKTIKA OAO TO £yXEIPIDIO OONYIWV TOU
TIPOIOVTOG 0OG TIPIV XPNGCIMOTIOINCETE TO TTPOIOV Kal KATOTTIV VO TO QUAAEETE G€ EUKOAQ
TTPOCTTEAACIUO ONUEio yIa JEAAOVTIKF avapopd.

To Trapov eyxeipidio

* ©a oag Bonbrjoel va XpnOIKMOTIOIACETE TN CUCKEUR GAG PE YPAYOPO KAl aopaAr] TpOTTo.
* AlaBAaTE TO EYXEIPIDIO TTPIV TNV EYKATACTACH KAl TN XPrOnN TOU TTIPOIOVTOG OaG.

» AkoAouBEiTE TIG 00NYiEg KaI IBIAITEPA QUTEG TTOU APOPOUV TNV AOPAAEIQ.

» DuAagTe TO eyxeIPidIo o€ UKOAO TTPOOTTEAADINO PEPOG YIATI UTTOPET VO TO XPEIOOTEITE
apyoTepa.

* EmimAéov, S1aBAoTE Kal TNV UTTOAOITTN TEKUNPIWON TTOU GUVOdEUEl TO TIPOIOV OAG.
‘ExeTe uTTOWN 0ag OTI TO TTAPOV EYXEIPIDIO UTTOPET va IoXUEl KOl yia GAAO JOVTEAQL.

ZUpBoOAd Kal Ol TTEPIYPUPEG TOUG
To TTapov eyxeipidlo odnyiwv TTePIEXEl Ta €€ OUPBOAQ:

0 ZnNUaVTIKEG TTANPOPOPIES | XPAOIMES GUUBOUAEG yia TN Xprion.
A MpogidoTroinon yia cuvONKeG TTIKIVOUVEG yia Tn {wr Kal TNV TTEPIOUTIa.
A\ MpoeidoTroinon yia nAeKTPIKA TAoN.

[i] INFORMATION

o, B5EE .H npocBacn otig mAinpo@opieg yia o Hovtélo drwg eival
o ENERG ? &ﬁ QaroBNKEVPEVEC, org Baon 6edopEvwy yia Ta TPOIOVTA ival
Kk B4 EQIKTN UE TNV €l0000 GTOV MAPAKATW IGTOTOTTO Kal TV
avaAtnon yia To avayvwploTIKO Tou HovTélou (¥) Tng
SUPPLIER'S NAME MoDEL IDENTIFIER— (") GUOKEUNG GAC TTOU AVAPEPETAL OTNV ETIKETA EVEPYEIAKAG

D u onuavong.

https://eprel.ec.europa.eu/
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[E To yuysio oag

19 ' @

207"

11.ZupTdpI Aaxavikwy

12.Xwpog Eviovng wugng

13. TAAKTPO

14.YTT080X£G UTTOUKOAILOV KPaGIOU

15. TudAiva pd@ia xwpou auvTApnong
16.AvepioTipag

17.Aoxeio Tayou

18.Icematic — Autépato ouoTnua Téyou

1.Pdg1 méptag xwpou katdywuéng
2.KoupTri puBuiong Beppokpaaiog
3.TuAuarta yia BouTupo & Tupi
4.Pa@1 TOPTAG XWPOU CUVTAPNONG
5.Auyobnkeg

6.MepioTpo@ikd doxeio UAAENG
7.2TPIYUO HTTOUKTAIWV
8.MpooTateuTikd oUpua

9.PAQI PTIOUKAAIGIV ;g-i‘{)poéi Karayugng
10.Pubuiidpeva édia e WPOG auvTNPENONG
mpoaIp.

O1 eIkbveg 0" auTO TO EyXEIPIOIO OBNYIWV EivVal OXNUOTIKEG KAl EVOEXETAI VO NV
QAVTATTOKPiVOVTal aKPIBWG OTO TTPOidv oag. Av opiopéva TuAuaTa dev TrepIAapBavovTal oTo
TTPOIOV TTOU €XETE TTPOUNOEUTEN, TOTE IOXUOUV yia GAAQ HOVTEAQ.
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Enpavnxég TTPOEIOOTTOINCEIG Ao PaAEiag

MapakaAoUuE VO HEAETAOETE TIG
TTANPOPOPIES TTOU aKOAOUBOUV.
H yn Tpnon autwyv Twv
TTANPOPOPIWV PTTOPEI VA YiVEl
AITIO TPAUPATIOPWY 1 UNIKWV
¢nMIWV. Av dgv TO KAVETE

auTo, Ba kataoTei dkupn KABE
gyyunon kai k&Be dEopeuon
TTEPI agloTToTiag.

N'vioia avraAAakTiké Ba gival
dlaBéoipa yia 10 €tn ammod

TNV NUEPOMNVia ayopdg Tou
TTPOIOVTOG.

MpoBAeTopevog okotrog
Xxenong

MPOXZOXH:

BeBaiwBeite OTI OI
OTTEG £CAEPIOPOU dEV
gival KAeiopévol otav
N oUOKeUN €ival oTn
OIKr} ouoKeuaoia

NG Kai oTav gival
EYKATEOTNUEV.

MPOZOXH:
MNa va emiTaxuveei n
AgIToupyia ammoyuéng,
TTAPAKAAOUUE VO
A MN Xpnollporrowhe )
Kavéva AANO UnXaviko
1 GAAO eEOTTAIOO
€KTOG aTTO TO OTTOIA
TTOU OUVICTWVTAI OTTO
TOV KATAOKEUOQOTH.

NPOZOXH:
A Mnv KaTaoTpEQPETE TO
WUKTIKO KUKAWQ.

NPOZOXH:
Mnv xpnoigoTrolEiTe
NAEKTPIKES

A OUOKEUEG TTOU DEV
OUuVIOTWVTAI ATTO TOV
KATOOKEUQOTH OTOUG
XWPEOUG atroBrnkeuong
TPOQPIUWV.

AUTA n ocuokeun €xel oxedlaoTei
yla Xprion oTo OTIITI ) OTIG
TTAPAKATW TTEPIOXEG EQAPHOYNAG
- Mrtropei va
XPNOIJOTToINGEi OTIG KOULiveg
TWV YPaPEiwy, payadiwy Kal
TWV AAAWV TWV EPYACIAKWV
TTEPIBAAASVTWY,

- Mrtropei va
XpnoigotroinBei atrd Toug
TTEAATEG OTA AYPOKTNUATA,
¢evodoxeia, JOTEA Kal oTa GAAQ
TEPIBAAAOVTA KATAAUUATOG,

Fevikég 0dnyieg ao@alegiag

» Otav BEAETE va TTETACETE WG
AXPNOTO I VO QVAKUKAWOETE
TO TTPOIGV, CUVICTOULE YIA TIG
ATTAITOUNEVES TTANPOPOPIES
VO OUUPBOUAEUTEITE TO
e¢ouaiodoTtnuévo oépPIC
TOUG OPHOBIOUG POPEIG.

* Na cupBouleleoTe 10
e€ouaiodoTnuéVo oEPPIC
yIa OAEG TIC EPWTACEIG KOl
TTPOBANMATA OXETIKA E TO
uyeio. Mnv etrepaiveTe Kai
MNV QQrveTe OTTOIOVONTTOTE
GAAoV va eTTEPPREI OTO Yuyeio
XWPIG va €I00TTOINCETE TO
e€ouaiodotnuévo oépPIG.
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Ma TTpoIdVTa PE XWPOo
Kataywuéng: Mnv
KOTAVOAWVETE TTAYWTO Kal
TTAYOKUBOUG APECWG MOAIG
Ta BYAAETE ATTO TO XWPEO TG
Katawuéng! (Auto ptropei va
TTPOKOAETEI KQUOTTAYHMOTO
OTO OTOUA OAG).

lMa TTpoIdVTa PE XWPOo
Katdyugng: Mnv ToTToBETEITE
oTNV KATayugn TmoTd n
QVAWUKTIKA O€ PITTOUKAAIO

1 METOAAIKG KouTIA. AAIWG,
UTTApXEI KivOuvog va
OKAoOUV.

Mnv ayyileTe Ta TTAYWHEVA
TPOPIUA PE TO XEPIQ, YIOTI
MTTOPEI VO KOAAOOUV OTO XEPI
oacg.

ATTOoUVOEETE TO YuyEio aTTd
TNV TTPICa TTPIV TOV KOBaPIoHS
N TV atmréyuen.

Agv TIPETTEI VO XPNOIKOTTOIEITE
TTOTE ATUO KAl ATHOTTOINKEVD
KaBapIoTIKA UNIKG OTIG
dladIKaoieg KaBapIouoU

Kal aTToyuéng Tou Yuyeiou
0aG. 2€ TETOIEG TTEPITITWOEIG,
0 aTPOG PTTOPE Va €ABEI

O€ ETTAPN ME Ta NAEKTPIKA
eCopTrMaTa Kal va yivel n
aITia BPaXUKUKAWMATOG 1)
NAEKTPOTTANCIOG.

MoTE PN XPENOIKOTTOIEITE
€CopTAMATA TOU YuyEiou 0ag,
OTTWG N TTOPTA, WG HECO
OTAPIENG 1 WG OKAAOTTATI.
Mn XpNOIKOTTOIEITE NAEKTPIKES
OUOKEUEG OTO ECWTEPIKO TOU
uyeiou.

Mnv TTpogevAoETE CNUIA E
epyaAcia d1IdTpnong A KOTING
oTa PEPN TNG CUOKEUNG
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OTTOU KUKAOQOPEI TO WUKTIKO
pE€oo. To WUKTIKG YECO

TTOU UTTOPEI VA EKTIVOXOEi

av TpUTIoouv ol diodol
QEPIOU TOU €LATHIOTAPA, TWV
ETTEKTACEWY OWANVWY 1 Twv
ETTIPAVEIOKWY ETTIKOAUWEWV,
TTPOKaAEi EpeBIOUO O0TO SEPUQ
KQI TPQUHOTIONG OTa JATIAL.
Mnv KQAUTTTETE KaI PNV
PPACOETE UE OTTOIOONTTOTE
UAIKO TO avoiyuaTa agpIoUoU
TOU YUYEiou 0ag.

O1 eTTIOKEUEG O€ NAEKTPIKEG
OUOKEUEG TTPETTEI VO
die¢ayovTal yévo atrd
€€0UCI000TNUEVO TTPOCWTTIKO.
O1 eTTIOKEVEG TTOU YivovTal ATTO
avapuodia aroua dnuioupyouv
KIVOUVOUG IO TO XPproTn.

2.€ TTEPITITWOT OTTOI0CONTTOTE
BAABNG 1 katd T dIAPKEIN
TWV EPYAOCIWY OUVTHPNONG A
ETTIOKEUWV, VO OTTOOUVOEETE
TO YUYEIO aTTd TNV TTAPOXN
NAEKTPIKOU PEUPATOC EITE
QTTEVEPYOTTOILVTAG TOV
QvTIOTOIXO O@AAEIODIAKATITN
eite ByadovTag 10 PIG ATTO TNV
TTpica.

lMa TNV aTrooUVOEDH TOU QIS
MNV TPABATE TO KAAWDIO.
BeBaiwBeite 61 Ta UPnAoU
BaBuou aAkooAouxa TToTd
aTtroBnkevovTal he ao@dAcia
ME TO KATTAKI OTEPEWMEVO Kal
TOTTO0ETNUEVO O€E OPBIa BED.
MoTé pnv atrobnKeUETE GTO
YUYEIO UTTOUKAAIO OTTREI

TTOU TTEPIEXOUV EUPAEKTEG KOl
EKPNKTIKEG OUTIEG.

Mn XpNOIUOTTOIEITE UNXAVIKEG
QIaTAgEIC ) GAAa €T yia va



emTayuveTte Tn diadikaoia

TNG ATTOYWUENG, EKTOG ATTO

Ta MEOQ TTOU OUVIOTA O
KOTOOKEUQOTAG.

To TTpoIdV auTd dev
TTPOOpPICETaI VIO XProN

aTTd ATONA JE CWHATIKA,
aioOnTnEIaKkd r} dlavonTika
TTPOBAuaTa 1} aTTd ATOUA

ME ENEIYN euTTEIpiag
(TrepiAauBavouévwy TTaidiwv),
EKTOG AV T ATOA PpiokovTal
uTTo TNV €TTiRAEWN aTOPOU
TT0U Ba €ival UTTEULBUVO yIa TNV
ao@AA&Id Toug 1} TTou Ba Ta
KaBodnynoel OTTWG ATTAITEITAN
yla TN Xprion Tou TTpoidvTog
Mn XpnOIKOTTOINCETE TO
uyeio av €xel uttooTel BAGRN
N ¢NUIA. Av €XETE OTTOIOONTTOTE
au@IBoAia cupPBouAeuTeiTe TOV
avTITPOoWTTO OEPPIG.

H nNAeKTPIKr) ao@AAsia

TOU Yuyeiou oag Ba gival
Eyyunuévn Jovov av 1o
oUOTNHA YEIWONG Tou OTTITIOU
O0G CUUMOPPWVETAI UE TO
IoxUovTa TTPOTUTTA.

H ékBeon Tou TTPOIGVTOG O€
Bpoxn, X1évi, AAIO Kal AveEPO
dnuIoupyei KIVOUVOUG O€
oxéon UE TNV ao@AAEIa e TO
NAEKTPIKO peUQ.

Av uttdpxel {nuid oTo KOAWdIO
PEUNATOG, VIO TNV ATTOPUY
KIVOUVOU ETTIKOIVWVAOTE PE TO
e¢ouaiodotnuévo opPIG.

2€ Kapia TTepITITwon Kn
OUVOEDETE TO YuyEio oTnV
TIpida KaTd TN OIGPKEIa TNG
eykatdoTaong. AANIWG,
MTTOPEI Va dnpioupynBei
Kivduvog BavdaTou ) coBapou
TPAUNATIONOU.
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To wuyeio autd TTpoopileTal
QTTOKAEIOTIKA yia TN QUAAEN
TPOPINWV. Agv TTPETTE

va XpnoiJoTroinGei yia
OTTOIOVOTTOTE GANO OKOTTO.

H eTIKETA TEXVIKWV
TTPOdIayPaPWY BPIioKETAl
TTdvw OTO APICTEPO TOIXWHO
OTO E0WTEPIKO TOU YPUYEIOU.
MoTE pn ouvdEoeTe TO

YUYEio 00G 0€ OUOTAPATA
€COIKOVOUNONG EVEPYEIQG, YIOTI
QUTA UTTOPEI VO TTPOKAAECOUV
{nuid oTo Yuyeio.

Av 10 Yuyeio oag dIabETEl
MTTAE QWG, UNV KOITACETE TO
MTTAE QWG HECW OTTTIKWV
OIOTAEEWV.

MNa guyeia ye un autéuaro
ouoTnua eAEyxou, JETG aTTo
OIOKOTT) PEUPOTOG TTEPIMEVETE
TOUAGXIOTOV 5 AeTTTA TTPIV
BéoeTe TGN TO Yuyeio o€
Agitoupyia.

2€ TrepiTITwon petapipaong,
TO TTOPOV EYXEIPIOIO XPHONG
Ba rpétTel va TTapadobei
OTOV KAIVOUPIO IIOKTHTN TOU
TTPOIOVTOG.

ATTOQUYETE TNV TTPOKANCN
{nUIGg oTo KOAWDIO PEUNATOG
OTaV JETOPEPETE TO YuyEio. Av
TO KOAWBIO TOOKIO€EI UTTOPEI
va TTPOKANOEi TTupkayid.

MoT€ pnv TotroBETEITE BapId
QVTIKEINEVA TTAVW OTO
KoAWdIO peupaTog. Mnv
ayyiCeTe TO QIG PE UYPA XEpIA
OTavV OUVOEETE TO TTPOIOV OTNV
Tpia.



» Ortav TOTTOBETEITE TN CUOKEUN,

BeBaiwdeite 6T TO KAAWDIO
peUuaTOC OV Ba HayKwOEi kal
oev Ba uttooTEi ¢nuIa.

* Mnv ToTTO6ETEITE TTOAUTTPI(O

1l opNTa TPOPODOTIKA TTICW
aTrd TN CUOKEUN.

* [aidid nAikiog attd 3

€WG 8 ETWV ETTITPETTETA
va EVATTOBETOUV KAl VO
QATTO0UPOUV QAYWOIUa ATTO
WUKTIKEG OIKIAKEG OUOKEUEG.

* [l TNV atropuyn HoAuvong Twv

TPOYINWYV, TTAPAKAAOUME va
TNPEITE TIG €AG 0dNnYiEs:

*To dvolyua TnG TTéPTAG YIa

MEYAAQ XPOVIKG DIOOTH AT
MTTOPEI VO TTPOKAAEDEI
ONUAVTIKR auénon Tng
Bepuokpaciag oTa
OIAUEPIOUATA TNG CUOKEUNG.

* Na kaBapilete TOKTIKG TIG

ETTIPAVEIEG TTOU UTTOPEI VO
¢pBouv o€ eTTaQPr hE TPOPINA,
KaBwG Kail Ta TTpooTTEAdTIUa
OUOTAMATA ATTOOTPAYYIONG.

*Na kaBapileTe Ta doyeia vepou

av eV £XOUV XPNOIUOTTOINOEI
yia 48 wpec. Na CeTTAéveTE TO
ouoTNUa vEPOU TTOU OUVOEETAI
O€ TTAPOXH) VEPOU av dev

£XEl KaTavaAwBei vepo yia 5

NUEPES.

* Na QUAGOOETE TO WO KPEQG
Kal wdpia o KAaTaAANAa
doxeia yéoa oTo YuyEio, woTe
va unv épxovTal o€ ETToQH
ME @aynTa Kal va un otdlouv
TTavw o€ auTd.

*Ta dlapepiopaTa U0 ACTEPWV
VIO KOTEWUYHEVA TPOPINO
gival KaTaGAANAa yia @UAAgN
TTPO-KATEWUYHEVWV TPOPIHWV,
yla UAQEN 1 TTOPOOKEUN
TTaywToU Kal YIa TTOPOOKEUNR
TTAYOKUBWV.

* Ta diopepiopaTa evog, dUo
KalIl TPIWV QOTEPWV OEV €ival
KOTGAANAQ yia TNV KaTdyuén
VWTTWV TPOPIHWV.

* AV N WUKTIKH OIKIOKY) CUOKEUR
MEIVEI KEV YIa PEYAAQ XPOVIKA
OI0OTAUATA, OTTEVEPYOTTOINOTE
N, KAvTe amméwugn, kabapioTe
TN, OTEYVWOTE TN KAl APAOTE
TNV TTOPTA AVOIKTH) WOTE VA
QTTOQUYETE TNV AVATITUEN
MOUXAQG EVTOG TNG CUOKEUNG.

* Mn ouvdéoeTe TO Yuyeio o€
TrpiCa TTou OeV gival KOAG
oTepewévn oTn B€on TnG.

» [a Adyoug ac@aAeiag, dev
TIPETTEN TTOTE VA TTITOINICETE
VEPO aTT' EUBEING 0€ EOWTEPIKA
N €EWTEPIKA PEPN TOU
TTPOIOVTOG.

» [a va atropuyeTe TOV KivOuvo
TTUpKayId kal €EKkpnéng, KNV
WeKAZETE KOVTA OTO YuyeEio
UNIKG TTOU TTEPIEXOUV EUPAEKTA
aépla OTTWG TTPOTTAVIO K.A.TT.

* [loté unv ToTTOBETEITE TTAVW
OTO Yuyeio doxeia TTou
TTEPIEXOUV VEPO, YIATI UTTOPEI
va TTPOKANBEi NAEKTPOTTANE IO
1 TTUPKAyIq.
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Mnv UTTEPQOPTWVETE TO
WUyEio he UTTEPBOAIKA
TTOOOTNTA TPOPIHWV. Av
UTTEPPOPTWOEI TO Yuyeio, oTav
QVOIYETE TNV TTOPTA T TPOPIUA
MTTOPEI VO TTECOUV Kal VO 00G
KTUTTFIOOUV 1) VA TTPOLEVHIO0UV
¢nuid oto Wuyeio. MoTé unv
TOTTOBETEITE AVTIKEIUEVA TTAVW
OTO YuyEio. AlI0QOpPETIKA
MTTOPEI va TTEooUV éTav
QVOIYETE A KAEIVETE TNV TTOPTA
TOU Yuyeiou.

Emaidn yia 1 euAagn

TOUG ATTAITOUVTAI OKPIBEIG
ouvOnkeg Beppokpaaiag, dev
TTPETTEI VO QUAGOTOVTAI OTO
uyeio epPoNa, papuaka
euaioBbnTa otn Bepuokpaaia,
ETTIOTNMOVIKA UAIKA KATT.

To wuyeio Ba TTpéTTel va
aTToouvoEETal ATTO TO

peUMa av Oev TTPOKEITAI VA
XPNOIMOTTOINGEI yIa JeyGAO
XPOVIKO didoTnua. ‘Eva
EVOEXOMEVO TTPORANUA OTO
KOAWBIO PEUPATOG UTTOPET VO
TTPOKAAETEI TTUPKAYIC.

To wuyeio ptTopei va
METaKIVNOED av Ta puBuICOPEVa
TTOdIa OEV £XOUV PUBUIOTEI
WOoTE va €Xouv oTaBEPN)
eTTaQn pe 1o datTedo. H
OWOTH OTEPEWON TWV
PUBUICOUEVWV TTODIWV OTO
OATTEDO UTTOPEI VO ATTOTPEWEI
TN METOKIVNON TOU YuyEiou.
Otav yeTaQEPETE TO YuyeEio
MNV TO KpaTaTe atrd TN AaBn
TNG TTOPTAG. AIQPOPETIKA, AUTA
MTTOPEI VO OTTAOEL.

Orav xpelaoTei va
EYKATAOTAOETE TO WUYEIO

oag dOITTAa o€ GANO Wuyeio

1] KOTOWUKTN, N aTTé0TO0N
QvAPEDA OTIG CUOKEUEG Ba
TTPETTEI VA €ival TOUAGXIOTOV

8 eK. AIAQOPETIKA, PTTOPEI

va OXNUOTIOTEN uypaoia oTa
YEITOVIKA TTAEUPIKA TOIXWUOTA.
2€ KApia TTepITITWon KN
XPNOIMOTIOINCOETE TO TTPOIOV
av gival avoIKTd TO TURHaA

OTO TTAVW N TTIOW PEPOG

TOU TTPOIGVTOG TTOU TTEPIEXEI
TIG TTAGKETEG TUTTWHEVWV
KUKAWPATWY (KGAUppa
TUTTWPEVWY KUKAWUATWY) (1).

100 TTPOIOVTA [IE OIOVOMEN

VEPOU:

H péyiotn tieon yia tnv
€icodo Kpuou vepou Ba gival
90 psi (620 kPa). Av n Ttieon
vepou utrepPaivel Ta 80 psi
(550 kPa), xpnoiuotrolifoTe
Mia BaABida TTepiopIouOU
TTiEONG O0TO CUCTNHA TTAPOXAS
vepoU 0ag. Av dev yvwpileTe
TTWG VA EAEYEETE TNV TTiEON
vepou, {ntroTe T BorBeia
eTTayyeApaTia udPaUAIKOU.

* Av uttdpxel Kivduvog

PAIVOUEVOU UBPAUAIKOU
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TTARYMOTOG (aTTOTOUNG
METAROANG TTiEONG TOU VEPOU)
OTNV EYKATAOTAONG OO,
TIAVTQ VO XPNOIKOTTOIEITE
OTNV EYKATAOTAON £EOTTAIOUO
QTTOTPOTTHG TOU UBPAUAIKOU
TTANYMOTOG. 2UUBOUAEUTEITE
ETTAYYEAUOTIEG UDPAUAIKOUG
av dev gioTe aiyoupol OT

OEV UTTAPXEI PAIVOUEVO
UOPAUAIKOU TTAf)yUOTOG OTNV
€YKOTAOTOON OQG.

*  Mnv eyKaTOOTACETE OTNV
€icodo CeoToU vepou. NABeTe
METPA TTPOPUAAENG EvavTi
TOU KIvOUVOU va TTaywWoouv
Ol EUKAUTTTOI CWArVveS. H
TTEPIOXT) BEPUOKPATIWY VEPOU
AgiToupyiag gival atrd eEAAXIOTN
0,6 °C (33 °F) éwg péyiotn 38
°C (100 °F).

»  XpPNOIUOTTOIEITE JOVO TTOOIUO
vePO.

Ac@dAsia Twv TTaISILY

* Av 10 Yuyeio oag dIaBETE
KAEIOapPIA, TTPETTEI VO QUAATE
TO KA€IOi JakpId aTTd TTaIdId.

* Ta maudia péTTel va
BpiokovTal utto eTTIBAEWN
WOTE va unv emePPaivouv oT1o
TTPOIOV.

Mposgidotroinon HC (MNa

ouokeuég Wugng - Oépuavong)

Av 1O YUKTIKO oUoThHO

TNG CUOKEUNG OAG TTEPIEXEN

R600a:

To aéplo auTo gival EUPAEKTO.

Na 10 AOyo auTo, TTPOCEXETE

va unv TpokAnBei {nuid oTto

WUKTIKO oUCTNUA Kal TIG

OWANVWOEIG TOU KATA TN Xprion

Kal TN JETAPOPA TNG CUOKEUNG.

2.€ TTEPITITWON {NUIAG, KPATAOTE

TN OUOKEUN 0AG HOKPIG aTTO

EVOEXOMEVEG TTNYES QWTIAG Ol
OTTOIEG UTTOPOUV VA KAVouv
TO TTPOIOV VA TTIACEI QWTIA Kal
QEPIOTE TO XWPO OTOV OTT0I0
gival TotToBeTNUEVN N Hovada.
AyvonoTe auth Tnv
mpogidoTtroinon av To
WYUKTIKO oUCTNUA TNG
OUOKEUNG OOG TTEPIEXEI
R134a.

O TUTT0G agpiou TTOU

XPNOIUOTTOIEITAI OTO TTPOIOV

QAVOQEPETAI OTNV TTIVOKIOA

OTOIXEIWV N OTTOoIa BPioKETAI

TTAVW OTO aPIOTEPO TOIXWHA

OTO €E0WTEPIKO TOU YuyEiou.

2.€ Kauia TTEPITITWON Unv

TTETAEETE TO TTPOIOV OE QWTIA.

Ti wpétrel va KAVETE yid

€§olkovounon evépyelag

*  Mnv a@rjveTe TIG TTOPTEG TOU
WUYEIOU 0aG AVOIKTEG YIa
MEYAAO XPOVIKO dIdoTnA.

* Mnv ToTrO6¢ETEITE {EOTA POYNTA
] TTOT& OTO WUYEiIO 0aG.

*  Mnv UTTEPYOPTWVETE TO
YUYEIo 00G, WOTE va unv
eUTTOdICETAI N KUKAOQOpIQ
aEPa OTO ECWTEPIKO TOU.

*  Mnv TOTTOBETEITE TO WUYEIO
oag o€ a1T' euBeiag nAIako
QWG N KOVTA O€ OUOKEUEG TTOU
EKTTEUTTOUV BEPUOTNTA OTTWG
PoUPVOUG, TTAUVTHPIA TTIATWY
1l cwuaTa BEpuavong.

«  ®povriCeTte va diaTnPEITE T
TPOPINA 0€ KAEIOTA DOXEIQ.

* [a TTpoIdvVTa PE XWPO
Kataywuéng: Mmopeite va
QUAAGEETE TN PEYIOTN TTOCOTNTA
TPOYiUwY OTNV Katawyuén
OTaV APAIPEDTE TO PAPI I
TO OUPTAPI TNG KATAWUENG.

H avagepduevn TIUA
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KOTOVAAWONG EVEPYEIAG YIa TO
YUyEio 00G TTPOCDIOPIOTNKE
EVW gixe apaipedei To paQ!

] TO cUPTAPI TNG KATAWUENGS
KQlI JE TO MEYIOTO POPTIO
TPOPINWV. Agv UTTAPXEI
TTPOBANUa aTTé TN XPNoN
pa@iou 1) cupTtapioU avaloya
ME Ta OXAMATA KAl TA JEYEDN
TWV TPOYIiUWV TTOU TTPOKEITAI
va KaTayuxBouv.

H amméyugn Twv
KOTEWUYHEVWV TPOPINWY OTO
XWPO CUVTAPNONG Ba TTOPEXEI
KQI £COIKOVOUNOT EVEPYEIQG
Kal KaAUTepN diathpnon TNG
TTOIOTNTAG TWV TPOPIUWV.

10

Y1odeieig yia 1o XWPo VWITWV
TPOPiHWV
*POAIP.

* Mnv a@nveTe TpO@IPA va €pBouv O€ ETTAPNA
ME TOV a10BNTAPO BEPUOKPOTIAg OTO XWPO
VWTTWV TPO@ipwy. MNa va diatnproeTe

TO XWPO VWTTWV TPOPiHwWV O€ 1I8aVIKA
Bepuokpaaia atTobrikeuong, o alodnTAPaAg
Oev TTPETTEl va eUTTOdICETaN ATTO TPOPIUQ.

* Mnv TOoTT0BETEITE CEOTA TPOPIMA PETA OTN
OUOKEUN.

= 7
., g Eﬂg’ temperature
(looll ) ~ sensor
L —
7

@ emperature
sensor
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EykatdoTaon

MapakaAoUue va BupdoTe 61 dev Ba
Bewpeital UTTEUBUVOG O KOTAOKEUOOTAG av
dev TNPNBoUV oI TTANPoPopieS TTou divovTal
OTO EYXEIPIOIO 0dNYIWV.

Znpeia TTOU TTPETTEI Va

TIPOCETETE KATA TNV €K VEOU

pETG(pOpG TOU Yuyeiou
Oa TTpéTTel va adeIGoETE KAl va KaBapioeTe
TO YuyEio 6ag TTPIV aTTd OTTOINdNTTOTE
METAPOPA.

2. MMpiv Tor0BeTOETE TTIANI TO WUYEio OTN
ouokeuaaia Tou, Ta pagia, Ta afeooudp,
TO OUPTAPI AaXAVIKWYV KATT. Ba TTpéTTel va
oTEPEWOOUV pE XPrIon KOANTIKAG Taiviag
yla TTpooTagia atoé Ta TPavTayuaTa.

3. H ouokeuaoia Ba TpéTTel va ao@aNoTEl
ME TaIvieg KaTtdAANAoU TTaX0UG Kal YEPA
oxoIvI& kail Ba TTpETTel va akoAouBouvTai ol
KOVOVEG JETAPOPAG TTOU Eival TUTTWHEVOI
aTo KIBWTIO.

Mnv §exvdre...

Kd&Be UNIKS TTou avakuKAWVETaAI €ival hia

aTapaitnTn TTNYR UAIKWV TTPOG OQEAOG TNG

@UONG Kal TWV £BVIKWV PaG TTOPWV.

Av €mBupeite va oupBdAeTe otV

avakUKAWON TwV UAIKWY OUOKEUaaiag,

MTTOPEITE VO TTAPETE TTEPICOOTEPEG

TAnpo@opieg atd Toug TTEPIBAAAOVTIKOUG

POPEIG A TIG TOTTIKEG APXEG.

Mpiv 0éoeTe o€ AsiToupyia 1O
Yuyegio oag
MpIv apyioeTe va XPNOIUOTIOIEITE TO WUYEIO
oag eAEyETE T €EAG:
KaBopioTe 10 E0WTEPIKO TOU YPuyeiou OTTwG
OuVIOTATQI OTNV EVOTNTA "ZUVTHPNON Kal
KaBapiopog”.
2uvOEDTE TO YUYEIO OTNV TIPIda OTOV TOIXO.
Otav avoIxTei n TTOPTA, TO ECWTEPIKO WG
OTO XWPO cuvTApnong Ba avaysel.
O1 UTTPOCTIVEG OKMEG TOU WUYEIOU PTTOPET
va gival Bepuég oTo Ayyiypa. AuTo gival
@UOI0AOYIKO. O1 TTEPIOKEG QUTEG EXOUV
oxediooTei va gival Beppég WOTE va
aTTo@eUyETAl N GUPTTUKVWON.

1

1. Eivai To ecwtepikd TOu Wuyeiou aTeyvo
KaIl UTTOPEi 0 0€Pag va KUKAOQOPEI
QvePTTOdIOTA OTO TTIOW TOU UEPOG;

2. Eiodyete 11 2 TTAAOTIKEG OQrVEG OTO
Triow oloTnua agpiopoU, OTIwG BeiXVeEl N
akohouBn eikéva. O1 TTAAOTIKEG OPrVES
Ba TTapéxouv TNV aTTAITOUNEVN ATTOCTOCN
AVAPEDT OTO YUYEIO 0OG KAl TOV TOIXO
WOTE VA ETTITPETTETAI N KUKAOPOPIQ TOU
aépa.

3. KaBapioTe 10 E0WTEPIKG TOU YPUYEIOU OTTWG
OUVIOTATOI OTNV EVOTNTA "XUVTAPNOT KOl
KaBapiopog”.

HAekTpIKR) oUvdeon

2UvOEOTE TN OUOKEUNR 0AG O€ YEIWHEVN

TTpida n oTroia TTPOCTATEUETAI OTTO AOPAAEIN

KOTGAANANG OVOPAOTIKAG TINAG PEUPATOG.

ZNUavTIKN TTOpaThPNoN:
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*  H ouvdeon TTPETTEl VA GUUUOPQWVETAI [IE
TOUG €BVIKOUG KOVOVIGUOUG.

*  To @ig Tou KaAwdiou PEUPATOG TTPETTE
va gival EUKOAA TTPOCTTEAATIUO PETA TNV
eykardoTaon.

* H koBopifduevn NAeKTPIKN TAON TTPETTEN VAl
gival idia e Tnv Td0n pelPATOg Tou SIKTUOU
0aG.

»  Aev TIPETTEl va XPNOIKOTTOIOUVTAl KAAWDIA
TTPOEKTACNG KAl TTOAUTTPICA VIO Tr) OUVOEDN
oTo peUpa.

I\ Av éva kaAiddIo peUUATOG £XEI UTTOOTEI
ZnId, auTd TTPETTEI VA OVTIKATACTOBE! aTTd
adeIoUX0 EIBIKO TEXVIKO.

Agv emMTPETTETAI N AEITOUPYIia TNG CUOKEUNG
TIPIV TNV €TMIOKeUN! YTTAPXEl Kivduvog
nAekTPOTTANEiag!

A1d0gon TwV UAIKWYV

ouoKeuaoiag

Ta uNIKG ouoKeuaaoiag PTTopEi va eivai

emkivouva yia Ta raidid. Kpatdre 1a UAIKG

OUOKEUOOIaG JaKpPIG aTTO TTaIdIA ) TTETALTE

Ta AQOU Ta dIaXWPIoETE avAAOya YE TIG

odnyieg yia améBAnTa. Mnv Ta TeTdgeTe padi

ME TO KOIVA OIKIOKA aTTOPPIippaTa.

H ouokeuaaia Tou wuyeiou oag €xel

TTapaxOei atrd avakuKAWGCIUA UAIKG.

A1G0gon Tou TTaAIOU cag

Yuyeiou

ATtroppiyTe TO TTOAIO 0AG WuyEio pe TPOTTO

PINIKO TTPOG TO TTEPIBAAAOV.

e ZXETIKA PE TOV TPOTTO ATTOPPIYNG TOU
WUYEIOU 0aG PTTOPEITE VO GUBOUAEUTEITE
TOV £EOUCIOBOTNEVO EUTTOPO TTOU
OUVEPYAZEDTE N TIG ONUOTIKEG 0OG APXES.

12

Mpiv TTeTaETE TO YuyEio Oag, KOWTE TO
KOAWBIO PEUPATOG, Kal, av UTTAPYXOUV
KAEIOQPIEG OE TTOPTEG, KATAOTAOTE TIG
M AEITOUPYIKEG, YIa TNV TTPOCTACIO TWV
TTaIdIWV aTTO OTTOIOVONTIOTE KivOUVvO.
Totro0éTnon Kal EyKATdoTOOoN
Av n T6pTa £1I0680U TOU XWPOU OTToU
Ba ToTroBeTNBEI TO Yuyeio dev eival apkeTd
TTAQTIG YIO VO TTEPATEI TO YUYEio, TOTE
KOAEOTE TO £€ouaiodoTnuévo o€PPIS yia va
AQAIPETEI TNV TTOPTA TOU YUYEIOU 0AG Kal va
TO TTEPAOEl PEOQ aTTO TNV TTOPTA WE TO TTAAI.
1. EykataoTAoTE TO Wuyeio o€ BEan TTou
TTPOCPEPEI EUKOAIQ OTNn Xpron.
2. KpatrjoTe 10 Wuyeio oag pakpid armé
TTNYEG BEPUATNTAG, HEPN ME UYpOTia Kal aTrd
atr' eubeiag nAIakd pwe.
3. Mpétrel va uttdpyel ETTAPKAS KUKAoQopia
aépa yUpw atd To Yuyeio oag yia va
ETMTUYXAVETOI ATTODOTIKN AgIToupyia. Av TO
Yuyeio TPETEl va TOTToBeTNBEI O€ 00X
aToV ToiX0, Ba TTPETTEl VA UTTAPXE! EAGXIOTN
améaTtaon 5 ek. a1rod 1o TaRAvI Kal 5 k. aTTd
TOV TOiX0. Av TO TTATWHA €ival KOAUPPEVO e
XaAi, To TTpoidv oag Ba TTPETTEN va avuwwoEi
KaTd 2,5 eK. arrd 10 dATTEdO.
4. TomoBeTAOTE TO Yuyeio oag oe OATTEDO pE
ETTITIEDN ETMPAVEIA YIa va atmroPeuxBouv Ta
TPAVTAYHOTa.
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» O GUUTIUKVWITIG TG OUTKEUriG 0T PUBUION TWV TTOBIGV

BpiokeTal aTo TTIoOW PEPOG OTTWG PaiveTal Av 10 Wuyeio oag dev ival KaOAd
TTOPAKATW. Ma va TTITUXETE KOAUTEPN ICOPPOTINUEVO:

EVEPYEIOKN OTTOS00N pE MIKPOTEPN MTropeiTe va I0OPPOTINOETE TO YuyEio
KOTOVGAWGT EVEPYEIDS, TPOPAETE TO 0ag TTEPIOTPEPOVTAG TA UTTPOCTIVE TTOdIA

Tou, 6TTWG deixvel n eikoéva. H ywvia
O1T0U BpiokeTal TO TTODI XaunAwvel 6Tav
TTEPIOTPEPETE TO TTODI OTNV KATELBUVAN
TOU paUpou BEAOUG KAl aVUYPWVETAI OTav

CUMTTUKVWTA TTPOG TO PEPOG Oag OTTWG
@aiveral aTnv TTapakdaTw eikéva. O
OUMPTTUKVWTAG Ba oTepewBei aTaBepd aTtn

B€on Tou pe To PNXaVICHG aoPAAIoNG OTIg 70 YUPIZeTE OTNV QVTIOETN KATEGBUVON.
TTAvw UTTOBOXEG O€ KABE TTAEUPA. H diadikacia auTr) Ba yivel Mo €UKOAN
* MPOAIPETIKOZ EZONAIZMOZ av KAToI0G oag BonbAacel avupwvovTag

eAa@pa TO Yuyeio.

V I )1

: g g

R N

AvTikaTdoTaon Tng Adutrag
QWTICHOU

Ma aAAayA TNG AGPTTag WTIoOPOU TOU
Yuyeiou 0ag, KAAEOTE TO TOTTIKO 0OG
e€oualodotnuévo a€pPIg.

O AaumTAPAg (01 AQUTTTAPEG) TTOU
XPNOIUOTIOIEI aUTH N cUoKeur Ogv gival
KOTAAANAOG(-01) yIa QWTIOUO TWV OIKIOKWY
Xwpwv. O okotrdg auTol Tou AauTTTHPA Eival
va BonBd 1o xprnoTn va Ppiokel He aoPAAEIa
Kal Gvean Ta TPO@IKA 0T ouvTrpnon/
KOaTAWuen.

O1 AGuTTEG TTOU XPNOIPOTTOIOUVTAl O AUTH
TN CUOKEUN TTPETTEI VA gival avOEKTIKEG

O€ OKPOIEG PUOIKEG TUVONKEG, OTTWG
Beppokpacieg katw atod -20 °C.
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n MposToipacia

myla €AelBepn ouOKeUR: "n TTAPOUOa WUKTIKA
ouokeun dgev TTPoopICETal VA XPNOIUOTTOINOEI
WG EVTOIXICOUEVN CUOKEUN).

To wuyeio oag Ba TTPETTel va eykaTaoTabei o€
armmooTtacn Touldyiotov 30 k. aTré TTNyEG
BeppdTNTAG OTIWG EOTIEG PAYEIPEUOATOG,
(POUPVOUG, CLPATA KEVTPIKAG BEpUavaNG Kal
OOUTTEG KOI TOUAAYIOTOV S €K. HOKPIG ATTO
NAEKTPIKOUG (poUpVOUG Kal eV Ba TTPETTEI
va ToTroBeTeiTal o€ puépn O1ToU dEXETAN ATT'
€uBeiag nAiakr akTivoBoAia.

MapakaAoUpe va @povTiZeTe va dIATNPEITE
TO EOWTEPIKO TOU YUYEIOU TOG OXOAATTIKG
KaBapod.

Av TTpéTTel va eykataoTabouv dUo Wuyeia To
£va OITTAa aT10 GANO, Ba TTPETTEl VO UTTAPXEI
METagU Toug aTTéoTa0N TOUAGXIOTOV 2 €K.

(0 Orav B0ete T0 Wuyeio ag Aeiroupyia yia

TTPWTN QOPd, TTOPAKOAOUME TNPEITE TIG

OaKOAOUBEG 0BNYiES KATA TIG APXIKEG £E1 WPEG.

- H mépta dev Ba péTTel va avoiyel Guxva.

- To wuyeio Ba TTpETTel va Aeitoupynoel Kevo,
XWPIG TPOPIYA OTO ECWTEPIKO TOU.

- Mnv atmoouvd£oEeTe TO Wuyeio oag aTTd TO
pelpa. Av oupuBei pia aveEAeyKTn SIOKOTTN
pEUPATOG, BEITE TIG TTPOEIOOTTOINTEIG
oTnV evoTNTA “ZUVIOCTWHEVES AUOEIG IO
TTpoBAAuaTa”.

H apxikii cuckeuaaoia kal Ta a@puwdn UNIKG

Ba TTpETTEl VA QUAOXTOUV VIO HEANOVTIKEG

UETAPOPEG I PETAKOMION.

OF OUOKEUN auTh €xel oxedlaoTei va Asiroupyei
o¢ Bepuokpaaieg Tou kabopidovtal gTov
M0 KATW Trivaka Kai gival EOTTAIoUEVN JE
[ponyuévo NAEKTPOVIKO GUGTNHA EAEYXOU
Bepuokpaaiag (Advanced Electronic
Temperature Control System, AETCS]

TToU €€00QAAICel OTI OTN CUVICTWHEVN
pUBuIoN [4 - TEOOEPQ OTO TTEPICTPOPIKO
KOUUTTI] Tal KOTEWUYUEVA TPOPIUA OTO XWPO
Katayugng dev Ba atroyuyBoUv akoun Kal
av n Bepuokpaacia TeEPIBAAOVTOG TIECEI WG
Toug -15 °C. Otav yiveTtal eykatdoTaon yia
TTPWTN Popd, To Trpoidv AEN OA MPETEI
va ToTToBeTNBE o€ XauNAEG Bepokpaaieg
TTEPIBAANOVTOG €TTEIBN N BEPUOKPATia
katdyugng Oev Ba UEIWBEI 0TV KAVOVIKNA
TR Aeiroupyiag. OTav To Yuyeio Exel

@
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@BAcel oTn OTABEPNA TOU KATAOTACN
A€IToupyiag, UTTOPEITE va aAAGEETE TN

B€an Tou. TOTE AOITTOV UTTOPEITE VO
EYKATAOTAOETE T OUOKEUN 0AG O€ YKAPA]
1 o€ un Beppaivopevo SWUATIO XWwpig va
XPEIGZETAI VO AVNOUXEITE ATTWG XAAGTOUV
TO TPOPIUA OTO XWPO KATAWUENG.

QoT600 OTIG XauNAEG BepoKPaTieg

TTOU ava@EPBNKaV TTIo TTavw, TIBavov

Ba TTaywaoouv Ta TTEPIEXOMEVA TOU

XWPOU CUVTAPNONG, YI' QUTO EAEYXETE

KOl KOTAVOAWVETE OTTWG XPEIACETAI T
TPOYINA OTO XWpPO cuvtrpnong. Otav n
Beppokpaaia TTEPIBAAOVTOG ETTIOTPEWEI
OTO KAVOVIKO, UTTOPEITE VO GAAGEETE TN
pPUBUION TOU TTEPIOTPOPIKOU KOUUTTIOU
WOTE Va TAIPIALE! PE TIG AVAYKESG OAG.

Gl av n Beppokpaaia TEPIBAANOVTOG €ivai
K&TW a1é 0°C, T TPOYINA OTO XWPO
ouvtipnong Ba Traywaoouv. IM' autd
OUVIOTOUE VO [N XPNOIUOTIOIEITE TO
XWPO GUVTAPNONG O€ TOOO XAUNAEG
Beppokpaaieg TepIBAAAovTog. MTTopEiTE
Va OUVEXITETE TN XPrion TOU XWPou
KOTAWUENG WG GUVABWG.

Gse OpICHEVA POVTEAQ, O TTIVOKAG OPYAVWY

QATTEVEPYOTTOIEITAI QUTOPATA 5 AETITA PETA

TO KAgioIgo TNG TTOPTAG. Oa evepyoTToINOEi

TGN 6Tav avoigel n TépTa A éTav TTaTnOei

OTTOI0BNTTOTE TTARKTPO.

mAévw NG METABOAAG TNG Bepuokpaaiag,

WG ATTOTEAETUA TOU AVOiYUOTOG/KAEIGINATOG

TNG TTOPTAG TOU TTPOIOVTOG KATA TN SIGPKEIN

NG A&IToupyiag, N CUPTTUKVWON OTNV

TopTa/pd@Ia Kal oTa yudAiva doxeia givai

(QUOIOAOYIKA.

@ Emreidn érav dev avoiyovTtal ol TTOPTEG TNG
ouokeung dev Ba eIo€pyeTal aTTeuBEeiag
Ce0TOG Kal UYPOG 0€PAG, N OUOKEUN
Ba BeATioToTTOIEN TN ASITOUPYiQ TNG O€
OUVOKEG ETTAPKEIG yIa TNV TTPO0TACIA TWV
TPOWYINWYV 0aG. AEITOUPYIES KAl ETTI PEPOUG
MOVASEG OTTWG CUMTTIEDTHG, AVEUIOTIPAG,
BeppavTrpag, atrowuen, eWTIoNAG,
006vn KATT. Ba Aeitoupyolv oUPQWVa PE
TIG ATTQAITHOEIG, WOTE VA KATAVOAWVETAI
n eAGXIOTN EVEPYEIX UTTO TIG OEDOPEVEG
OUVONKEG.
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EXpr']on TOU YuyEiou oag

KoupTri pUBuIong Beppokpaciog
To koupTri pUBUIONG BEpUOKpaTiag oag
eMTPETTEI VO puBuiCeTe T BeppoKpaaia Tou
yuyeiou 0ag.

PuOuion Tng Beppokpaciag Tou
Yuyegiou oag

H yevikr) pUBuion Beppokpaaiag Tou
Yuyeiou 0ag yiveTal e TO KOUUTTI pUBUIONG
Beppokpaaiog o1o eI ToiXWHA TOU
BaAdpou Tou Wuyeiou. To KOuPTTi QUTO
B100¢€1€1 5 DIaPOPETIKES BETEIG PUBUIONG
NG Beppokpaaiag. EmAEETE TN BN TTOU
QVTIOTOIXEI OTIG AVAYKEG OAG.

AiTA6 cUoTnpa Yugng

To wuyeio oag 01abéTel dUo XwpIoTd
ouoTApaTa Yoéng yia Tnv Yagn Tou Xwpou
ouVvTAPNONG KAl TOU XWPOU KATAWUENG.
‘ET01 eV avaplyvUETal O 0€PAg OTO XWPO
ouVvTAPNONG UE TOV AEPa TOU XWPEOU
KATAWUENG. Xdapn ota dU0 auTd XwpPIoTA
ouoTiuaTta Yuéng, n tTaxutnta Yugng ivai
TTOAU uWNASTEPN 116 OTI o€ dAAa Wuyeia. Ol
0OMEG OTOUG OUO XWPOUG dev avaplyviovTal.
Emiong rapéxetal mpodoBeTn e€oikovounon
EVEPYEIAG ETTEION N ATTOWUEN EKTEAEITOI
avegdpTnTa.
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Agitoupyia AlakotTTwv

Av agoU o BeppoaTdTng pubuioTei oTNV
o {eoTr pUBUIoN &gV avoigouv ol

TTOPTEG TNG CUOKEUNG Yia 12 wpeg, TOTE

Ba evepyoTtroinBei autépaTa n Asitoupyia
OIOKOTTWV.

Ma va akupwaoeTe TN AgIToupyia, avoigre Tnv
TOpTa TOU TTPOIGVTOG i aAAGETE TN PUBUION
TOU BEPUOOTATN.

H Asitoupyia AIGKOTTIWVY €ival TTPOAIPETIKT).
Mrropei va dia@épel avaAoya Pe Tov

TUTTO TOU TTPOIGVTOG KAl iOWG Va Unv
TepIAapBAveTal € KABE TTPOIOV.

Agv guvioTdTal n QUAAgN TPOYiNwWY OTO
XWPO OUVTAPNONG OTav €ival EVvEPYA N
AgIToupyia SIOKOTTWV.
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AITAé cuoTnua Yoéng:

To wuyeio oag d1abéTtel U0 XwpPIoTA

ouoTAPaTa Yoéng yia Tnv Yugn Tou Xwpou

ouVvTAPNONG KAl TOU XWPOU KATAWUENG.

‘ET01 &€V avaplyvUETal O 0€PAg OTO XWPO

ouvTHPNONG HJE TOV AP TOU XWPOU

KATAWUENG. Xapn ota dU0 autd XWPIoTA

ouoTApaTta Yoéng, n tTaxutnta Yogng ivai

TTOAU uPnASTEPN 116 OTI o€ GAAa Wuyeia. Ol

00PEG OTOUG BUO0 XWPOUG dev avaulyvUovTal.

Emiong rapéxetal mpodoBeTn e€oikovounaon

EVEPYEIAG ETTEION N ATTOWUEN EKTEAEITOI

avegapTnTa.

Kawlpu§n VWITWYV TPOPiNWV
TUNIYETE 1] KOAUTITETE TA TPOPIUA TTPIV TA
TOTTOBETAOETE GTO WuyEio.

*  Agrvete Ta {eoTd QaynTd VA KPUWVOUV
o€ Bepuokpaaia dwuaTiou TIPIV Ta
TOTTOBETATETE OTO YUYEIO.

*  Ta Tpo@iua TTou BEAETE va KaTayugeTe
Ba TTpéTTEl va gival PPETKa Kal KOARG
TTOI6TNTAG.

*  Ta TpO@Iua TIPETTEI VO XWwpIlovTal O€
pEPIdEG avahoya e TIG KaBnuePIVEG 1 avd
YEUUO aVAYKEG TNG OIKOYEVEIDG.

*  Ta Tpo@iua Ba TTpETTEl va guakeudlovTal
ME agpoaTeyr] TPATIO yia va eUTTOdICETaN
va npaivovTal aKOPa KAl av TTPOKEITAI
va diatnpnBouv oTo Yuyeio yia oUVIoUo
XPOVIKG SIGoTNUO.

*  Ta UNIKG yIa Tn ouoKkeuaoia Ba TTPETTE
va gival avBekTIKG o€ OXIoINOo Kal O€
XOMNAEG BepuoKpaTies, uypaaia, OOUEG,
AGdia kail o&éa kal eTTiong Ba TTPETTEl val
eival agpooTeyn. ETmA€ov Ba TrpéTel
va gival KaAG KAEIopEva Kal va gival
KOTOOKEUOOUEVA OTTO €UXPNOTA UAIKG TTOU
eival KatdAANAa yia xpron o€ GUVBKeES
BaBiag kaTdwuéng.
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*  Ta karewuypéva TpOQIPa Ba TTPETTEN
Va XPNOIUOTTOIOUVTAl GUETA UETA TNV
amméWugn Toug Kai TToTE dev Ba TTPETTEl va
KoTawuxovTal TIAAI.

*  [NapokahoUye TNPEITE TIG aKOAOUBEG
0dnyieg yia va ETTITUXETE T KOAUTEP
arroteAéopara.

1. Mnv koTayuxeTe TAUTOXPOVA TTOAU PEYAAN
TTO0OTNTA TPOPiUWYV. H TToI6TNTA TV
TPOWIiPWV dlaTnPEiTal KAAUTEPQ av auTd
KaTayuxBoUv wg Tov TTuprva Toug 600 To
OuvaTOV GUVTONOTEPQ.

2. H Tomobétnon (eaTou paynTou GTO XWPO
KaTawugng TTpokaAei guvexn Asitoupyia
TOU OUCTANATOG YUENG £wg GTOU TO
@ayNTO EXEI TTAYWOE! TEAEIWG.

3. ®povriCete 1BIAITEPA VA NV OVAUIYVUETE
Ndn KATEWUYPEVA Kal VWTTA TPOPIUA.

2ulBouAég yia Tn diaTtApnon

KATEWYUYHEVWV TPOPiWV

*  Ta TIPOCUCKEUATUEVA KATEWUYHEVO
TPOPIUA TOU EPTTOPIOU Ba TTPETTEN VO
dI0TNPOUVTaI CUPPWVA HE TIG 0dNYieg
TOU KATOOKEUAOTH) TWV KOTEWUYHEVWV
TPOWIUWV YIa XWPO CUVTAPNONG
KOTEWUYHEVWY TPOPIUWV TUTTOU
(4 aoTépwv).

+ Ta va eEaogahioeTe 611 Ba diatnpnBei n
uYnAR TroIdTNTA N OTTOIa ETTITUYXAVETAI
ATTO TOV KATAOKEUAOTH TWV KATEWUYHEVWY
TPOWIPWV Kal TO KATAoTNUA TIWANONG
TPOYIUWY, Ba TTPETTEl va BUPAOTE Ta
akéAouba:

1. TotmoBeTeiTe TIG CUCKEUOTIEG OTO XWPO
KaTaWuéNg 600 To dUVATOV CUVTOPOTEP
METG TNV ayopd.

2. BeaiwBeite 611 Ta TTEPIEXOUEVA PEPOUV
onAuavon e To €id0g Kal TNV NUEPOUNVIa.

3. Mnv uttepBaivere TIg nuepopnvieg AfENg
"KatavaAwon éwg", "KaAuTepo TTpiv" TTou
Bpiokovtal oTn cuoKeuaaia.

Amroyugn

O xwpog katdyuéng diabéTel auTdpaTN

améyuln.
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TotroBéTnon TwvV TPOYINWV

Ald@opa KaTeWuyuéva

Pdagia xwpou TPOQIUa OTTWG KPEAG,
KaTAWueng wapl, TTaywTo,
AQXQVIKG KATT.
Auyobnkn Auyd
Tpogiya o€ payeipika
Pdaogia xwpou OKeUN, KAAUPPEVA
ouvTAPNONG TATA KAl KAEIOTA

doxeia

Mikpr\g TToo0TNTAG

KQI CUOKEUAOoUEVa
TPOPIYA A TTOTA (OTTWG
YaAa, XUPOG @poUTwv
Kal utropa)

Pdagia mépTag
XWPOou
ouvtipnong

ZupTapl Aaxavikwv | Aaxaviké kai gpouTa

Mpoidvta Delicatessen
(Tupi, BouTupo,
OAAQVTIKA KATT.)

Xwpog quvng
PPECKAdAG

Anpo@opieg yia Tn Babia
Kartaypuén
Ta Tpé@Iua TTPETTEI VO KaTawUXovTal 600
10 duvaTdv TayxUTepa OTavV TOTTOBETOUVTAI
OTO Wuyeio yia va dIaTnpEiTal N KA Toug
ToI6TNTA.
H diatipnon Twv TpoQiuwy yia JeyaAo
XPOVIKO diaoTnpa gival duvaTth o€
Bepuokpaaieg -18°C 1 xapnAdTePEG.
Mrropeite va diaTnpACETE TN PETKAEDdD TWV
TPOYiPWV yia TTOAAOUG prveg (oToug -18°C
1 XaunAdTEPEG Bepuokpaacieg aTn Babid
KaTAWuén).
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MPOEIAOMOIHEH! A\

* Ta Tpé@Ipa TTPETTEl va XwpilovTal o€
MEPIOEG avaloya e TIG KABNUEPIVES 1 avd
YEUPO avAYKEG TNG OIKOYEVEING.

* Ta Tpé@Iua Ba TTpéTTel va ouokeudalovTal
ME aEPOOTEYT TPOTTO YIA VO EPTTOBIETAI
va gnpaivovTal akOUa Kal av TTPOKEITal

va diatnpnBouv aTo Yuyeio yia oUVTOUO
XPOVIKO d1doThua.

YAIKG atrapaitnTa yia TN OUOKEUAOia:

» KOAANTIKN TaIvia avOEKTIKR 0€ XaUNAEG
Bepuokpaaicg

* AUTOKOAANTN ETIKETA

* AaoTIXGKIO

* ZTUAO

Ta uAIkd yia Tn cuokeuaoia Ba TTPETTEl va
gival avOekTIKG OTO OXioINO KABWG Kal o€
XAUNAEG BepuoKpaaies, uypaaia, OOUEG,
AGdIa kal o&éa.

Ta Tpé@Iua TTPOg KaTdwuén dev Ba TTPETTEI
va ETMTPETTETAI VO £PXOVTal O€ ETTAPN PE TA
non KaTeWuypéva €idn yia va aTroTPaTTEi N
MEPIKA aTréWUEn Toug.

Ta kateWuypéva TPOQIYa Ba TTPETTEN

va XPNoIYoTTolouvTal APESA PETA TNV
atréWugn Toug Kal TToTE dev Ba TTPETTEN v
KOTOWUXOVTAl TIAAI
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Mwg va QeTIaXVETE TTAYAKIA
lepioTe TN BAKN yIa TTaydKia pe vepd Kal
TOTTOBETATTE TN 0TNn B€0n TnG. O TTdyog oag
Ba eivai éToipog g€ TTepiTTou U0 WPEG.
Mrtropeite va a@aipéoeTe EUKOAA Ta TTAYAKIA
oag oTpiBovTag eAa@pd Tn Brkn Toug.

Xwpog Beppokpaciag undév
Baduwyv

O Xxwpog auTog £xel oXedIAOTET yia Tn
OWaoTA QUAAEN KATEWUYHEVWY TPOPILWY
Ta OoTT0i0 Ba TTPETTEI Va atTowuxBoUuv apyd
(kpé€ag, wapl, KOTOTTOUAO KATT.). O Xwpog
Bepuokpaaiag pndév Babuwy gival To TIo
KpUO PEPOG TOU WUYEIOU 0aG, OTO OTT0I0
pTTOPEi va puAaxToUV o€ 1I0aVIKEG CUVONKES
d1aTAPNONG YOAAKTOKOMIKG TTPOIOVTO
(Tupi, BoUTUPO), KPEAG, WAPI 1] KOTOTTOUAO.
Aaxavikd kai/j pouTa dev TTPETTEI Va
TOTTOBETOUVTAI O€ AQUTOV TO XWPO.
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Mepiypagn Kai KaBapiouog Tou
@iATpou oopwWV:

* MPOAIP.

To @iATPO OOUWYV ATTOTPETTEI TN dNMIoUpYia
dUOAPECTWY OCPWY OTO YWUYEIO 0AG.
TpaBnTe 10 KGAuppa TNG UTTOOOXNG TOU
@IATPOU OOUWV TTPOG Ta KATW Kal apaIpEéCTE
TO OTTWG O¢gix Vel N eIkOva. AProTE TO

@iATpo aTOV AAIO VIO pia nuépa. £ auTtd TO
XPOVIKO didoTnua To @iATpo Ba KoBapIoTEi.
TomroBeTAGTE TO QiIATPO TTAAI TN B€0N TOU.
To @iATpo oopwVv TTPETTEI va KaBapideTal pia
@Opa TO XPOVO.
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20oTtnua lcematic kai doxeio
@UAagNng Tayou

XpnAon Tou lcematic

* [epioTe 10 Icematic e vepo kai
ToTroBeTAOTE TO OTN B€0n Tou. O TTAyog oag
Ba eival £To1pog o€ TTepiTToU BUo WPES. Mnv
agpaipéoeTte To Icematic amd Tn B€on Tou yia
va TTApETE TTAYO.

* MepIoTPEWTE TA KOUPTTIA TOU JEEI6OTPOPA
katd 90 poipeg.

O1 TrayokUBol atré TIg uTTodoXEG Ba TTECOUV
070 doxEio UAagNG TTayou TTou BpiokeTal
atro KATw.

* Mtropeite va a@aipéoeTte To doxeio QUAAgNG
Trdyou Kal va oepRipeTE TOUG TTAYOKUBOUG.
* Av €mBueite, uTTopEiTE Va dlaTnprRoETe
TOUG TTayokUBouG aTo doxeio eUAagNg
Tréyou.

Aoxeio @UAagNG TTayou

To doxeio @UAAgNG TTAyou €xEl OKOTTO

MOVO va OUYKEVTPWVEI TOUG TTaYOKUBOUG.
Mnv TTpoabéoeTe vepd o’ auTd. ANIWG, Ba
OTIAOEl.
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MepioTpo@ikd doxeio UAAENg
To oupduevo pdgl BaAduou pTropei va
METOKIVNOEI TTpOG Ta apiaTepd A Ta Oe€Id yia
va 00G ETITPEYEI VO TOTTOBETATETE YNAG
pTToUuKdAIa, Badla i KouTid OTO XaPNAGTEPO
pa! (Zx. 1)

Mrropeite va @BACETE TO PayNTO TTOU EXETE
TOTTOBETATEI GTO PAQI TTIAVOVTAG TO KAl
TTEPIOTPEPOVTAG TO atrd Tn OeId Tou dkpn
(Zx. 2). Otav BéAeTe va TOTTOBETATETE
TPOQIUA ] VO TO KABOPITETE, TTEPIOTPEYTE TO
Katd 90 poipeg, avaonKWoTE To Kal TPARAETE
TO TTPOG TO PEPOG OaG (ZX. 3-4).

< -
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AvVTIOTPO®R TNG POPAG AVOIYHATOG TWV
TTOPTWYV

MpoxwpnoTe cUPEWVA PE TNV CEIPG TWV APIBUWY.

Oy
o
(
\
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ZUVTAPNON Kal KaBapIoHOGg

Mot€ un xpnoipotoinoete Bevdivn, Beviohio
1 TTapduoIa UAIKA IO ToV KaBapIouo.

I\ >UVIOTOUE VO OTTOCUVOEETE T OUCKEUN

aTTé TNV TIPIfa TTPIV TOV KABAPIoHO.

[MoT€ Pn XPNOIMOTTOIEITE YIa TOV KOBapPIoUS
OTTOIOBNTTOTE QIXUNPEO OPYAVO TTOU
xapddel, oatrolvl, OIKIaKE KaBapIoTIKA,
QATTOPPUTTAVTIKG Kal YUGAIOTIKG KEPIOU.

>¢ TrpoiovTa Trou dev gival No Frost, aTo
TTiow ToiYWHA Tou BaAduou GuvTPNONG
oxNUaTiCoOVTal OTAYOVEG KOl TIAXVN TIAXOUG
€wg evog dakTUAOU. Mnv kaBapileTe kal
pNv atrAwveTe AddI A TTapouoia UAIKG.
XpPNOIYOTTOIEITE HOVO EAAPPWIG UYPA
TTaVIAQ JIKPOIVWOV I TOV KABapIopd Tng
€CWTEPIKAG ETTIPAVEIOG TOU TTPOIOVTOG.

O1 otréyyol kai GAAoI TUTTO!I TTaVIWYV
KaBapIopoU PTToPEi va Xapagouv T
ETTIPAVEIQ.

lMa va kaBapioeTe 10 TTEPIBANUA TOU
Wuyeiou oag, xpnoiydotroinote XANiapod vepd
KQI KATOTTIV OKOUTTIOTE TO VIO VO OTEYVWOEI.
lMa va KaBapioeTe TO ECWTEPIKO,
XPNOILOTTOINCOTE TTavi TTou €xel uypavOei
ehappa o€ SiGAupa aTTd pia KoUTaAid Tou
YAUKOU payeIpIkng o0dag O€ TTEPITIOU

MIo6 Aitpo vepoU. Katdtriv OKOUTTIoTE TIG
ETTIPAVEIEG VIO VO OTEYVWOOUV.

I\ DpovTioTe aTTapaiTnTa va Jnv eIo€ABel

vepO OTO TTEPIBANUA TNG AGUTTOG Kal OE
GO NAEKTPIKG EEQPTAMATAL.

Edv 1o yuyeio oag dev TrpodkeITal va
XPNOIUOTTOINOEI yIa JEYAAN XPOVIKN
TEPInd0, ATTOoUVOEDTE TO KOAWDIO
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peUATOG aTré TNV TIPIda, apaipéaTe OAa
TQ TPOPIUA, KABAPIOTE TO KAl aQrOTE TNV
ToPTa LIGAVOIXTN.

0 EAEYXETE TOKTIKA TIG OTEYOVOTTOINOEIG
OTIG TTOPTEG YIa va BeRaiwBeiTe OTI givail
KOBaPEG Kal aTTaAAQYUEVES ATTO CWHATIOI
TPOPIHWV.

G ria va apaIPECETE £va PAPI TTOPTAG,
a@aipéoTe OAA T TTEPIEXOMEVA KAl KOTOTTIV
atTAG OTTPWETE TO PAPI TTPOG TA TTAVW
waoTe va Byel atrd TN BAon Tou.

& nore MN XPNOIUOTTOIEITE TTOTE
KOBapIoTIKOUG TTAPAYOVTEG
vePO TTOU TTEPIEXEI XAWPIO VIO VO
KOBOPIOETE TIG ECWTEPIKEG ETTIPAVEIEG
Kal T ETTXPWHIWUEVA EEXPTHUATA TOU
TTPoIGVTOG. To XAwplo TTpokaAei diIGRpwaon
0€ METAANIKEG ETTIQAVEIEG QUTOU TOU €i0OUG.

@ Mn xpnoigoTroleiTe epyaAeia TTou
KOBouv kal xapadouv A oatrolvi, OIKIaKA
KOBaPIOTIKA, ATTOPPUTTAVTIKG BEVdivn,
BevlONio, Kepi KATT, DIOPOPETIKG O OTAUTTEG
oTa TTAAOTIKG e€apTriuaTa Ba oficouv
Kol Ba TrpokUWel TTapapdpewon. MNa Tov
KaBapiopd xpnoiyotroinate XANiopod vepd
Kol £va JaAaKO TTavi Kal GKOUTTIOTE yia va
OTEYVWOEL

MpooTtacia Twv TAACTIKWY

EMPAVEIWV
Mnv TotroBeTteite uypd AddIa i paynTa
payelipepéva ae AadI OTo Yuyeio oag o€ un
appaylopéva doxeia, ETTEIBA TTPogeEvouv
BAGBEG OTIG TTAAOTIKEG ETTIQAVEIEG TOU
WUyEiou 0ag. 2 TTEPITITWAT TToU XUBE )
aAelpTei AGdI OTIG TTAAOTIKEG ETTIPAVEIEG,
auéowg kabapioTe Kal EETTAUVETE TO
€TTNPEAdOUEVO PEPOG TNG ETTIPAVEING HE
XNIapo vepo.

EL



ZUVIOTWHEVEG AUOEIG Yia TTpoBARpaTa

MapakahoUpe cupBouleuTeite Tn AioTa
TPIV KaAéoeTe TO O€pPIS. 'ETOI puTTOpEiTE

va £E0IKOVOUROETE XPOVO Kal Xpripata. H
AioTa auTr| TrepIAapBavel cuyxvda TTapaTTova
TToU OgV Eival ATTOTEAEOUO EAATTWHATWY
TNG KATAOKEUNG ) TWV XPNOIUOTTOIOUPEVWYV
UNIKWV. Opiopéveg atré TIg duvaToTNTEG
TTOU TTEPIYPAPOVTAI £BW IOWG va unv
UTTAPXOUV OTn CUCKEUR OAG.

To wuyeio dev AeITOUpYEi.

. ‘Exel ouvdebei T0 Yuyeio owoTd
oT0 pelpa; ZuvdEOTE TO PIG OTNV TIPICa
OTOV TOiYO.

. MATTWG €€l Kaei N aopaAeia

NG TIpifag aTnv oTroia £xel cuvdeDEi TO
Wuyeio f n yevikh acg@dieia; EAEyETe TV
acQaAgia.

ZUPTTUKVWAON OTa TTAEUPIKA TOIXWHATA TOU
Xwpou cuvtipnong. (MULTI ZONE, COOL
CONTROL kai FLEXI ZONE)

. MoAU xapnAég Bepuokpaaieg
TEPIBAANOVTOG. ZUuxVO Avolyua Kal
KAgiolpo Tng TOPTaG. MOAU uwnAr vypacia
ePIBAAAOVTOG. ATTOBAKEUTN TPOPIUWY
TTOU TTEPIEXOUV UYpPA O€ avolkTa doxeia. H
TOPTA €XEI EEXQTTEN MICAVOIXTN.

. PUBuion Tou BeppooTdTn o€
XapnAdTePN Beppokpaaia.
. Meiwaon Tou XpOvou TTou pEével

QVOIKT) N TTOPTA 1) AiydTEPN OUX VI XProN
™mG.

. KdaAuwn pe KatdAANAo UAIKO
TOU gaynTtoU TTou QUAACTETAI GE QVOIKTA
doxeia.

. ZKOUTTIOTE TN GUUTTUKVWHEVN
uypaacia pe oTeyvo TTavi Kal EAEYETE av
ETTIMEVEL

O oupmeoTAG Oev AcIToupyei
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. To TrpooTaTeUTIKO BEPUIKO

TOU OUMTTIECTH Ba evepyoTToinBei o€
TEPITITWON EAPVIKWY SIAKOTTWV PEUPATOG
] av N ouokeun atmroouvdeBei kal ouvdeDEi
ypriyopa aTo peupa, 6éTav n Tiean Tou
WUKTIKOU JéoOu OTO gUOTNUA Yugng Tou
Wuyeiou O¢ev éxel e§looppoTTnOEi akdua.

. H Agitoupyia Tou Wuyeiou

oag Ba apxioel TTGAI ETE aTTO 6 AETTTA.
MapakaAoUpe KaAETTE TO TEPPIG v TO
Wuyeio oag dev LeKIVATEI TTAAI HETA TO
TENOG auTOU TOU XPOVIKOU BIOCTAHATOG.

. To wuyeio Bpioketal oTov KUKAO
atméyugng. Autd gival Kavoviko yIa YuyEio
TTou dev DIaBETElI ATTOAUTA QUTOUATN
amoyugn. O kKUkAoG atmméywuéng Aaupavel
Xwpa TePIOdIKA.

. To wuyeio dev €xel ouvOeDEei
oTnv TIpida. BeBaiwBeite OTI TO QIG £XEI
TOTT00€TNOE CWOTA OTNV TTIPIda.

. ‘Exouv yivel cwaTa o1 pubpioelg
Bepuokpaaiag; Ytdpyel S1akoTTh
pevpaTog. KaAéoTe Tnv eTaipia oag
TTaPOXNG NAEKTPIGOU.

To wuyeio evepyoTrolgiTal ouyvd 1 yia
TIOAAR Wpa.
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*  To véo 00G Wuyeio pTTopEi va gival TTAATUTEPO
atré 1o TTaAaIS. AUTO gival TTOAU QUGIOAOYIKO.

Ta peyaAa wuyeia Aeiroupyoulv yia HEyaAUTEPO
XPOVIKO dIdoTna.

. H Beppokpaaia Tou TTePIBAANOVTOG XWpou eival
TTOAU unAr. AuTO gival TTOAU (UGIOAOYIKO.

»  To yuyeio iowg ouvdédnke aTnv TTpida TTpdoPaTa
1} UTTOpEi Va €X€I OPTWOE e TTOAG Tpd@Iua. H
TAPNG WUEN Tou Wuyeiou oag oTn Beppokpaaia
Aeitoupyiag ptropei va diapkéoel dU0 WPES
ETTITTAEOV.

. Mropei TTpdo@aTa va ToTrofeTABNKAV OTO WuyEio
MEYAAEG TTOOGTNTEG (EOTOU aynToU. To TIOAU
CeoTO @aynTo TTPOKAAE] AsIToupyia Tou Yuyeiou
YO TTEPIOTOTEPN WPA WG GTou PBATEI TV
€mMBUUNTA BEPPOKPaTia GUAAENG TWV TPOPIPWV.

*  ’lowg va avoiyovtav guxvd ol TTOpTEG A va
TIOPEPEIVAV HIGAVOIXTEG VIO HEYAAO XPOVIKO
didotnua. O Beppdg aépag Trou €xel EI0EABEI GTO
Wuyeio TTPOKAAEI TN A€IToupyia Tou Yuyeiou yia
HEYOAUTEPEG XPOVIKEG TTEPIODOUG. AVOIVETE TIG
TIOPTEG AlYOTEPO CUXVA.

*  HmopTa Tou XWpou KaTayugng ) ouvirpnaong
pTTOopEi Va éxel EexaaTei piodvoiyTn. EAEyETe av ol
TIOPTEG £XOUV KAEITEI KOAG.

*  To yuyeio éxel pubuIoTEl 0€ TTOAU XOapNArR
Bepuokpaoia. PubuioTe Tn Beppokpaaia Tou
Wuyeiou g€ UYPNAGTEPO ETTITTEDO KAl TTEPIUEVETE
£wg 6Tou eTTITEUXOEI AUTA N Beppokpaaia.

*  Horeyavormoinon mépTag Tng ouvtipnong 1
Kardyuéng pTropei va gival Aepwpévn, Bappévn,
oTracpévn R dev epapudlel kaAd. KaBapioTe
QVTIKOTOOTAOTE T OTEYOVOTTOINGT. AV UTTAPXE!
{nuid/ oTréaIYo OTn OTEyavoTToiNaN TNG TTOPTAG,
pTTOpEi va TTpoKANBEi Asitoupyia Tou yuyeiou
yia HeyaAUTEPEG TTEPIGdOUG Yia va diaTnpeital n
Tpé€xouaa Bepuokpaaoia.

H Bepuokpaaia TnG katdwuégng ivai
TTOAU XapnAn evw n Beppokpacia Tng
ouVvTAPNONG €ival ETTAPKAG.
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. H Beppokpacia Tou xwpou
KOTAWUENG £XEI PUBUIOTEI O€ TTOAU XauNAG
emimedo. PuBpioTe Tn Bepuokpaaia Tou
XWPOU KATAWUENG O€ uWPnAOTEPO ETTITTESO
Kol EAEYETE.

H Bepuokpaaia TNG ouvtipnang givail TToAU
XauUNAr evw n Bepuokpaaia TNG KATAWUENG
gival ETTOPKNG.

. H Bepuokpaaia Tou xwpou
OuUVTAPNONG €XEl PUBUICTEI O€ TTOAU
XapnAoS emitredo. PubuioTte Tn Beppokpaaia
TOU XWPOU GUVTAPNONG O€ UYnAOTEPO
€TTITTEd0 KOl EAEYETE.

Ta Tpé@IPa GTA CUPTAPIA TG TUVTAPNONG
TTAYWVOUV.

. H Bepuokpacia Tou xwpou
ouvTAPNONG £XEl PUBUIOTEI O€ TTOAU
XapnAoS emitredo. PubuioTte Tn Beppokpaaia
TOU XWPOU CUVTHPNONG O€ UYNAOTEPO
eTTITTES0 KOl EAEYETE.

H Bepuokpacia atn ouvtApnaon r TNV
Katdwuén gival TToAD uwnAn.

. H Bepuokpacia TNg ouvtpnong
€€l pUBMIOTEI o€ TTOAU UYNAO eTTiTredo. H
pUBUION TNG CUVTAPNONG £XEI ETTIOPAON
oTn Beppokpaaia TNG kKaTawugng. AAGETE
Tn BepPoKpacia TNG ocuvTAPNong A
KOTAWuéng £€wg O6Tou N Bepokpaacia TG
ouvTApNoNG 1 katdyuéng Bdocel oe
ETTOPKEG ETTITTEDO.

. H mépTa ptropei va €xel peivel
pigdvoixtn. KAgiote KaAG Tnv TopTA.
. Mrtropei TTpéogaTta va

TOTTOBETABNKAV OTO YUYEIO HEYAAES
Too6TNTEG CeaTOU PaynTou. MNepipéveTe
£€wg OTOU N ouvTAPNON 1 N KAaTayuén
@Bdoel atnv emOBuPNTA BepoKpaaia.

. To wuyeio utTopEi va €xel
ouvdebei otnv Tpila TTpéoaTta. H
TAAPNG YUEN Tou wuyeiou attaiTei Xpdvo
Aéyw Tou peyEBoug Tou.

To wuyeio TTapayel B6pufo TTapduOoIO YE TO
TIK TOK TOU poAoyIoU.

EL




. O 86puBog TTpoépxeTal atrd TNV
nAekTpopayvnTikA BaABida Tou yuyeiou. O
OKOTTOG TNG NAEKTpopayvnTIKAG BaABidag
gival n egao@aAion Tng diEAeuong
WUKTIKOU PJECOU PETA ATTO TO XWPO TTOU
JTTOpEi va pubuIoTEl OE BepOKpaAaTies
Wugng A Katawugng, Kai n ektéAeon

TWV AEIToUpYIV Wogng. AuTo eival
QUGIOAOYIKO Kal Dev aTToTEAET EVOEIEN
duaoAeiToupyiag.

O B6puBog Aeitoupyiag augavetal dTav
A€ITOUpYEi TO Yuyeio.

. Ta XapakTnPIoTIKG AEIToupyiag
TOU Yuyeiou PTropei va diagépouv avaloya
JE TIG METARBOAEG TNG BepUOKpaTiag
TepIBaAAovTOG. To @aivépevo eival
PUGIOAOYIKO Kal Bev aTTOTEAET EVOEIEN
SuoAeIToupyiag.

Kpadaaopoi i} 86pufog.

. To &dTredo dev gival OpaAd i dev
eival avBekTIkG. To yuyeio TaAavTeUeTal
oTav yeTakivnOei ehagpd. BeBaiwbeite o1
10 O4TEDO Eival opICOVTIO, AVOEKTIKG Kal
IKaVO va QEPEI TO BAPOG TOU YuyEiou.

. O B6puBog ptropei va
TIPOKOAEITOI OTTO AVTIKEIJEVA TTOU £XOUV
TOTT0BeTNOEI TTAVW OTO Yuyeio. Autd Ta
€idn TPETTEl va atrogokpuvOolv atéd Tn
OUOKEUN).

YTmapyouv 86puBol cav porg i wekaouou
uypou.

. H por uypwv Kkai agpiwv givai
oUpgwvn PE TNV apxn Asitoupyiag

Tou Yuyeiou gag. To @aivopevo eival
@UOIOAOYIKO Kal Oev aTroTeAei EvOeIgn
duoAeIToupyiag.

Ymdpxel 66puBog oav avéUou TTou Guad.

. Ma Tnv amroteAeopaTiki wogn
TOU YUYEIOU XPNOIYOTTOIOUVTAlI CUOKEUEG
diokivnong aépa (avepioTipeg) . To
@aIVOPEVO gival QUAIOAOYIKO Kal BV
atroteAei évoeign SuaAeiToupyiag.

JUpTTUKVWON OTA ECWTEPIKA TOIXWHATA
TOU WUYEioU.

. O (eoT66 Kal uypdg KaIPOg
augdvel To oxnuaTioud Tayou Kai
oupTIOKVWONG. To @aIvOUEVo gival
QUGIOAOYIKO Kal dev aTToTEAET EVOEIEN
duoAeiToupyiag.

. H moépTeg gival pIoavoIxTEG.
BeBaiwBeite 611 01 TTOPTEG €ival TEAEIWG
KAEIOTEG.

. ‘lowg va avoiyovtav guyxvd ol
TIOPTEG A Va TIOPEPEIVAV AVOIKTEG YIa
HEYAAO Xpovikd didaTnua. AvoiyeTe Thv
TTépTa AIlyOTEPO OUXVA.
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EpgaviCetal uypagia o1o §WTEPIKO TOU
Wuyeiou ) avapeoa OTIG TTOPTEG.

. O kaipdg uTTopEi va eivai

uypoG. Auté gival TTOAU @uaioloyiké o€
TTEPITITWOTN UypoU Kaipou. Otav n uypaacia
€ival JIKPOTEPN, N CUPTTUKVWON Ba TTawel
va eupaviceral.

Kakoopia 0To ECWTEPIKO TOU WUYEIOU.

. To e0WTEPIKO TOU WuyEioU TTPETTEN
va kabapioTei. KaBapioTe To e0wTEPIKO TOU
uyeiou, pe éva opouyydpl, XAlapo vepod n
dIdAupa JayeIpIKng 06dag o€ vePO.

. ‘lowg n 0ouR va TTPOKOAEITaI ATTO
opiopéva doxeia ) UNIKG ouokeuaaiag.
XpNOIPOTTOINOTE BIAPOPETIKO OXEIO N
BIaPOPETIKI) NaPKa UAIKOU CUOKEUATTAG.

H (O1) mépTa(-€G) dev KAeivel(-ouv).

. YUOKEUOOIEG TPOPINWYV I0WG
va euTodidouv To KAEigIUO TNG TTOPTAG.
METOTOTTIOTE TIG CUOKEUATIEG TTOU
eUTTOdIfOUV TNV TTOPTA.

. To wuyeio mBavov va unv gival
EVTEAWG KATAKOPUQPO OTO OATTEDO Kal
JTTOPEi va TaAavTeUeTal OTavV OTTPWXTEI
eha@pd. PuBuioTe TIg Bideg aviywaong.

. To darredo dev gival eTTITTEDO

n Oev gival avOekTIkO. BeBaiwbeite 6T TO
0aTTedO €ival opICOVTIO KAl IKAVO VO PEPEI
T0 BApPOg TOoU Wuyeiou.

Ta oupTdpia Aayxavikwy £Xouv KOAANOEL.

. Ta Tpé@Ipa pTTopEi va ayyifouv
TNV opo@r Tou oupTaplioU. AVOKOTOVEIUETE
Ta TPOQPIUA GTO CUPTAPI.

Av H Emi@aveia Tou Mpoiovrog Eivai
Oeppn.

e Evdéxetal va raparnpnbolv
uwnAég Bepuokpaaieg avaueoa
oTIG U0 TTOPTEG, OTA TTAEUPIKA
TTAQiola Kal oTnV TTioWw
oxépa Katd TN AsIToupyia
TOU TTPOIOVTOG. AUTO givai
(PUGIOAOYIKO Kal TO TTPOIOV dev
xpeldletal ouvtipnon!lNpoocoxn
OTav ayyifeTe aQUTEG TIG
ETTIPAVEIEG.

EL




NAP. SEETANIAHE A.E.

MOAYZTYAO KABAAAZ THA 2510 392 180-3
YMNOKATAZTHMA AGHNQN

AAIMOY 8 KAI ZAAOITOY, AAIMOZ

THA 211 012 2829-30-31-32

E-mail: seitanidis@otenet.gr

EFFYHZH

H etaipeia MAP.ZEITANIAHZ A.E. oag euxapioTei yia Tnv npotiunon nou Jeiate ayopdlovrag TiG
OUOKeUEG beko kal oag napéxel Tov NapakaTw XpOvo £yyunang anod Tnv NUEPOKNvia ayopdag Toug. Av péoa
omnv didpkeia TNG €yylnong n OUOKEUN 0AG XPEIQOTEl EMIOKEUN, WMOPEITE va evnuepwBEITE yia Ta
€E0UOI0B0TNHEVA Service and To TNAEPWVIKO KEVTPO TNG eTalpeia pag oo TnAépwvo 2510 392511 /

2510 392512
WYTEIA 3 XPONIA KATAWYKTEZ 3 XPONIA
KOYZINEZ 3 XPONIA ®OYPNOI MIKPOKYMATQN 2 XPONIA
MAYNTHPIA 3 XPONIA MIKPOZYZKEYEZ - ZKOYMNEZ 2 XPONIA

ONOMATENQNYMO ATOPAZTH.......coovviirnirciine

AIEYOYNZH

THA:

ZOPATIAA & YMOIPA®H NQAHTH

AP. EITYHZHZ

AP. MAPAZTAT. ATOPAZ.......oovrvnrrrrirnnnnriniaenaenees
MONTEAOQ ZYZKEYHZ.....ooooiiciri i
2EIPIAKOZ APIOMOZ ZYZKEYHXZ......ccoovviiriinnens

HMEP/NIA ATOPAS

AIEYOYNZH

THA:

AP. EITYHZHZ

AP. MTAPAZTAT. ATOPAX.......covviieiirirnancisinnines
MONTEAO ZYZKEYHZ.....oooivciieciiciieicine

ZEIPIAKOZ APIOMOZ ZYZKEYHZ....covoviniivrrinnnes

HMEP/NIA ATOPAS

ZOPATIAA & YNOTPA®H NOQAHTH......ccccvvvvneeen
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OPOI KAI NMPOYMNOGEZEIS IZXYOX THE NAPOYZHE EMTYHZHZ

1. TNa va ioxVel n napolUoa gyyunon 6a npénel va oupnAnpwBolv NAAPWE Kal va unoypapoly SeOvTwG e
@povTida Tou nNeAdTn kai Ta dUo pépn TNG eyyunong. To andkoppa yia Tnv €Taipeia Ba npénel va
TaxudpopnBei Pe ouoTnUEVN EMICTOAR 1) va npookopnei oTa ypageia Tng eraipeiag pag (MoAuoTulo
KaBahag T.© 1402 , T.K.64003) evrdg 10 nuepv anod Tnv NUEPOpNVia ayopac.

2. H epyooTaciakn evvbnon KaAUNTEl TOV XPOVO Mou avaypageTal oTov OXETIK(') nivaka yia KGBe ouokeur,
KaBe avwpahia n BAan nou OLPEI)\ETC]I QnoKAEIOTIKG OE KATAOKEUAOTIKO eAATTWUA ) EAcrrrwuoTlKo
sEaanpa mg ouokeunG. H anokartaoTacn Tng BAaBnq VIVEI'GI eVTEAWG dwpeav dia Tng GVTIKGTGOTCIOI']C
1 ENIOKEUNG TOU EAATTWHATIKOU €EapTAHATOC, Z& kapia nepinTwon dev NpoPAENETal N avTikaracTaon
NG OuoKeunG. O KaTavaAwTng oPeiAel We SIKEG TOU dANAVeC va NAEl TNV OUCKEUR OTO KOVTIVOTEPO
€E0UOI0B0TNEVO service TNG €Taipiag.

3. H etaipeia pag diatnpei To dikaiwpa va kabopilel Tov TPOMO Kal TOMO eMIOKEUNG Twv BAaBwv katd Tnv
anoAuTn kpion TG .

4. H eyylnon dev kaAUnTel BAABeG mou opeilovral aueoa n éuueca oe apélela , napdAelyn , Kakn
€yKATAOTACN KAl NACNG PUOEWG ENEPBACN OTN CUCKEUN and Un €E0UCIOBOTNUEVO OUVEPYEIO , Kakn
XPNon kal eANNINR ouvTrApNnon TNnG OUoKeunc. Eniong n etaipeia pag dev euBlveral yia BAGBEG nou
o@eilovTal o€ Kakr NAEKTPIKN OUVOEDN O€ TAoN DIAPOPETIKN ANO TNV avaypapopevn oTn nivakida Tng
OUOKEUNG , OE HN YEIWUEVO PEUPATOdOTN | O PETABOAEG TNG TAONG. ZTIG KAAUWEIG TNG €yyunong dev
oupnepiAapBavovtal Ta elBpaucTa €5APTAHATA ONWG EVOEIKTIKA AVAPEPOUPE :YUANIVEG KAl NAAOTIKEG
EMIPAVEIEG , AUXVIEG K.Q.

5. H gyyunon napéxeral npog Tov apyikd ayopaaTn kai 1oxUel and TV NUEPOKNVIa ayopag TnG GUOKEUNG.
6. H napouoa eyyUnon npénel va ouvodeVeTal anod TIHOAOYIO 1 SeATIO AiaviKng NMANCNG ) pwTOavTiypapo
auToU.

Ano@UyeTe TNV aAloiwon Tng eyylnong Kai TnG Mivakidag unTpmou nou BpiokeTal 0To Niow PEPOG TNG
OUOKEUNG.

®OUAGETE TNV €yylNon Kal PeTa Tnv Angn Tng.
MpookopioTe TNV 0g KABE aiTNUA YIa ENIOKEUN.
NPOZOXH

2E MEPINTQ3H NOY AEN ZTAAEI H KAPTA EITYHZEQZ ENTOX 10 HMEPQN ZTHN ETAIPETA AEN
IZXYEI H EFTYHZH THX ZYZKEYHZ MOY ENIAEZATE

SERVICE AEYKON YYYXKEYQN

AOGHNA 210 2116649 | ©EZZAAONIKH 6947424284
MAKPHZ ®QTIOX 6932366733 | MMArOYPHX M. K 1A O.E. 6936065106
NATPA 2610 640810 | BOAOZ 22410 94130
XOPMMAZ NIKOAAOZ 6932 437700 | NAOYMIAHZ FEQPIIO> 6981972363
IQANNINA 26510 31947 | KOMOTHNH 25310 33711
TZOYIAZ XPHZTOZ 6945 306990 | MAMAZOYAHZ KQNZTANTINOZ 6932 587473
SERVICE THAEOPAXEQN — HIFI

AOHNA 210 8836512 | ©EZZAAONIKH 2310 429229
MANQAOIMOYAQZ MEQProx ZAMIOZ NAPAZXOZ

NATPA 2610 622388 | BOAOZ 24210 30113
HAIONOYAOZ AHMHTPIOX MAPTAPITOYAHZ OEOAQPOZ

S e e e e e e e e e e e -

mweox: Deko
—

XQPOX
I'PAM / MOY

NAP. SEITANIAHZ A.E.

MOAYZTYAO KABAAAZ
T.0 1402, T.K.64003
THA 2510 392180-3
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Veuillez commencer par lire ce manuel d’utilisation!

Cher client,

Nous espérons que votre produit, qui a été fabriqué dans des usines modernes
et vérifié au terme des procédures de contrdle de qualité les plus méticuleuses,
vous donnera entiere satisfaction.

Veuillez donc lire attentivement I'intégralité de ce manuel avant de commencer a
utiliser le produit et conservez-le manuel comme référence. Si vous remettez cet
appareil a quelqu'un d'autre, remettez-lui également le manuel d'utilisation.

Ce manuel vous aidera a utiliser votre produit ent toute sécurité et

efficacement.

e Lisez le manuel avant d’installer et de faire fonctionner votre produit.

¢ \kilez alire les instructions de sécurité.

e |aissez ce manuel dans un endroit facile d’acces car vous pourriez en avoir
besoin ultérieurement.

e |isez également la documentation fournie avec le produit.

N'oubliez pas que le manuel d'utilisation est également valable pour plusieurs

autres modeles. Les différences entre les différents modeéles seront identifiées

dans le manuel.

Explication des symboles
Les symboles ci-dessous sont utilisés dans le manuel d'utilisation:

G |nformations importantes ou astuces.
A\ Avertissement relatif aux situations dangereuses pour la vie et la propriété.
/N Avertissement relatif 4 la tension électrique.

[i] INFORMATION

Y D55 .Vous pouvez accéder aux informations relatives au modele
ENERG ? % telles que sauvegardées dans la base de données des pro-
Sl duits en entrant le site internet suivant et en recherchant
SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER—> () I'identifiant de votre modele (*) qui se trouve sur la vignette

https://eprel.ec.europa.eu/




TABLE DES MATIERES
1 Votre/réfrigérateur 3

4 Préparation 15

2 Précautions de sécurité
importantes

5_Utilisation de votre
réfrigérateur

Sécurité générale.........coocveviiiiiiinens 5
Pour les appareils dotés d'une fontaine
QAU .ceeiiiiitee e eiiite et 9

Conformité avec la réglementation
DEEE et mise au rebut des déchets...9

Informations relatives a I'emballage.. 10
Avertissement HC...........oooeiivviien, 10
Mesures d’économie d’énergie........ 10

Recommandations relatives au
compartiment des produits frais ...... 11

3 Installation 12

Eléments & prendre en considération
lors du déplacement de votre

réfrigérateur........ccoooieeiiii 12
Avant de mettre votre réfrigérateur en
MArCNE ... 12
Branchement électrique................... 13
Mise au rebut de 'emballage............ 13
Mise au rebut de votre ancien
réfrigérateur...........coevvvvvvvinieneeee, 13
Disposition et Installation ................. 13
Réglage des pieds.......ccocvvvveennnnne. 14

Remplacement de I'ampoule

2

Bouton de réglage de la températurel?

Réglage de la température de votre

congélateur/réfrigérateur.................. 17
Systéme de réfrigération Dual.......... 17
Interruption du produit ..................... 17
Fonction Vacances ..............ccccvveeee 18
Systéme de réfrigération NeoFrost :.18
Congélation des produits frais ......... 18

Recommandations concernant la
conservation des aliments congelés 19

Disposition des aliments.................. 19
Informations concernant la

CONGEIAtION.....cvviieeiiiee e, 19
Fabrication de glagons .................... 20

Récipient de conservation rotatif...... 20

Distributeur et récipient de
conservation de glagons.................. 21
(dans certains modeles).................. 21
Compartiment 0/3° .......cccccvvvvvvnenenn. 21
Description et nettoyage du filtre a
OJEBUIS ...uvieeiiiie e 22
Réversibilité des portes.................... 23
Réversibilité des portes.................... 24

6 Entretien et nettoyage 25

Protection des surfaces en
plastique. ..ooovvevviiiiiie e, 25

7 Solutions recommandées
aux problemes 26

FR



nVotre/réfrigérateur

=
19 --nnt
2o----§
10 10
1.Etagére de la porte du compartiment = )
congélateur 12.Compartiment Zone fraiche

2.Bouton de réglage de température
3.Sections pour Beurre et Fromages
4.Balconnet de la porte du compartiment
de réfrigération

5.Supports a ceufs

6.Récipient de conservation rotatif
7.Range-bouteilles

8.Support métallique

9.Clayette range-bouteilles

10.Pieds ajustables

11.Couvercle du bac a légumes

13.Clé

14.Clayette support bouteille

15. Clayettes en verre du compartiment de
réfrigération

16.Turbine de ventilation

17.Récipient a glagcons

18.Distributeur de glagons
19.Compartiment congélateur
20.Compartiment réfrigérateur

*en option

Les illustrations présentées dans cette notice d’utilisation sont schématiques et peuvent
ne pas correspondre exactement a votre produit. Si des pieces présentées ne sont
pas comprises dans le produit que vous avez acheté, elles sont valables pour d’autres

modeles.
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Précautions de sécurité

importantes

eulllez examiner les
informations suivantes :
Cet appareil peut étre utilisé
par des enfants agés d’au
moins 8 ans et par des
personnes ayant des capacités
physiques, sensorielles
ou mentales réduites ou
dénuées d’expérience ou de
connaissance, s'ils (si elles) sont
correctement surveillé(e)s ou
si des instructions relatives a
I'utilisation de I'appareil en toute
sécurité leur ont été données
et si les risques encourus
ont été appréhendées. Les
enfants ne doivent pas jouer
avec 'appareil. Le nettoyage
et I’entretien par I'usager ne
doivent pas étre effectues par
des enfants sans surveillance.
Le non respect de ces
consignes peut entrainer
des blessures ou dommages
matériels. Sinon, tout
engagement lié a la garantie et
a la fiabilité du produit devient
invalide.
Les pieces détachées d’origine
sont disponibles pendant 10
ans, a compter de la date
d’achat du produit.

REMARQUE:
Ne pas utiliser tout
dispositif mécanique ou
A un autre dispositif hors
des recommandations
du fabricant pour
acceélérer le processus de
décongeler.

REMARQUE:

A Ne pas endommager
le circuit de fluide du
refrigérateur.

REMARQUE:

Ne pas utiliser des

appareils électriques non
A prévus par le fabricant

dans les compartiments

de conservation des

aliments.

AVERTISSEMENT:

Ne conservez pas de

substances explosives
A comme des aérosols

avec un liquide

inflammable dans cet

appareil.

Ce dispositif est concu pour
I'usage domestique ou les
applications similaires suivantes

- Pour étre utilisé dans la

REMARQUE :
Assurez-vous que les
trous d’aération ne sont

A pas fermés quand le
dispositif est dans son
boitier ou est installé a sa
place.

cuisine de personnel dans les
magasins, bureaux et autres
environnements de travail ;

- Pour étre utilisé par les
clients dans les maisons de
campagne et hotels et les autres

4

environnements d’hébergement
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- Dans des
environnements de type de
pension de famille

- Dans des applications

similaires n’ayant pas de service

alimentaire et non détaillants

Sécurité générale

¢ Sile cordon d’alimentation
est endommageé, celui-Ci
doit étre remplacé par le
fabricant, ses agents agréés
ou tout autre agent qualifié
afin d’étre a I'abri de tout
danger.

e Avant de vous débarrasser
de votre apparell, veuillez
consulter les autorités
locales ou votre revendeur
pour connaitre le mode
opératoire et les organismes
de collecte agréés.

e Consultez le service apres-
vente agréé concernant
toutes questions ou
problemes relatifs au
réfrigérateur. N'intervenez
pas ou ne laissez personne
intervenir sur le réfrigérateur
sans le communiquer au
service apres-vente agree.

e Pour les produits équipés
d'un compartiment
congélateur : ne mangez
pas de cbnes de creme
glacée ou des glacons
immédiatement apres les
avoir sortis du compartiment
de congélation ! (Cela
pourrait provoquer des
engelures).

e Pour les produits équipés
d'un compartiment
congélateur : ne placez
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pas de boissons en
bouteille ou en cannette
dans le compartiment de
congélation. Cela peut
entrainer leur éclatement.
Ne touchez pas des
produits congelés avec

les mains, ils pourraient se
coller a celles-ci.
Débranchez votre
réfrigérateur avant de le
nettoyer ou de le dégivrer.
La vapeur et des matériaux
de nettoyage pulvérisés ne
doivent jamais étre utilisés
pour les processus de
nettoyage ou de dégivrage
de votre réfrigérateur.

La vapeur pourrait
pénétrer dans les pieces
électriques et provoquer
des courts-circuits ou des
électrocutions.

Ne jamais utiliser les pieces
de votre réfrigérateur telles
que la porte, comme un
support ou une marche.
N’utilisez pas d’appareils
électriques a I'intérieur du
réfrigérateur.
N’endommagez pas les
pieces ou circule le liquide
réfrigérant avec des outils
de forage ou coupants.

Le liquide réfrigérant qui
pourrait s’échapper si les
canalisations de gaz de
I'évaporateur, les rallonges
de tuyau ou les revétements
de surface étaient perces,
cela pourrait irriter la peau
et provoquer des blessures
aux yeux.



e Ne pas couvrir ou obstruer

les orifices de ventilation du
réfrigérateur.

Les appareils électriques
peuvent étre répares
seulement par des
personnes autorisées. Les
réparations réalisées par des
personnes ne présentant
pas les compétences
requises peuvent présenter
un risque pour I'utilisateur.
En cas de
dysfonctionnement ou lors
d'opérations d’entretien ou
de réparation, débranchez
I'alimentation électrique

du réfrigérateur soit en
désactivant le fusible
correspondant, soit en
débranchant I'appareil.
Assurez-vous que les
boissons comportant un
taux d’alcool tres élevé sont
CoNnservees en sécurité avec
leur couvercle fixé et placées
en position verticale.

Placez les boissons
alcoolisées verticalement,
dans des récipients
convenablement fermés.
Ne conservez jamais des
aérosols contenant des
substances inflammables
et explosives dans le
réfrigérateur.

N’utilisez pas d'outils
meécaniques ou autres
dispositifs pour accélérer le
processus de décongélation
autres que ceux qui sont
recommandeés par le
fabricant.

Ce produit n'est pas

CoNgu pour étre utilisé par
des personnes (enfants
compris) souffrant de
déficience physique,
sensorielle, mentale,

ou inexpérimentées, a
moins d’avoir obtenu une
autorisation aupres des
personnes responsables de
leur sécurité.

Ne faites pas fonctionner un
réfrigérateur endommage.
Consultez le service agréé
en cas de probleme.

La sécurité électrique du
réfrigérateur n’est assurée
que si le systeme de mise a
la terre de votre domicile est
conforme aux normes en
vigueur.

[exposition du produit a

la pluie, la neige, au soleil
ou au vent présente des
risques concernant la
sécurité électrique.
Contactez le service

agréé quand un cable
d'alimentation est
endommageé pour éviter tout
danger.

Ne branchez jamais le
réfrigérateur a la prise
murale au cours de
I'installation. Vous vous
exposeriez a un risque de
mort ou a de blessures
graves.

Ce réfrigérateur est

congu seulement pour
conserver des aliments. Par
conséquent, il ne doit pas
étre utilisé a d'autres fins.



L'étiquette avec les
caractéristiques techniques
est située sur la parois
gauche a l'intérieur du
réfrigérateur.

Ne branchez jamais votre
réfrigérateur a des systemes
d'économie d'énergie, cela
peut I'endommager.

S’ily a une lumiere bleue
sur le réfrigérateur, ne

la regardez ni avec vos
yeux nus, ni avec des
outils optiques pendant
longtemps.

Pour les réfrigérateurs
contrélés manuellement,
attendez au moins 5
minutes pour allumer le
réfrigérateur apres une
coupure de courant.

Si cet appareil venait a
changer de propriétaire,
n'oubliez pas de remettre la
présente notice d’utilisation
au nouveau bénéficiaire.
Evitez d'endommager

le cable d'alimentation
quand vous transportez

le réfrigérateur. Tordre le
cable peut entrainer un
incendie. Ne placez jamais
d'objets lourds sur le cable
d'alimentation.

Evitez de toucher a la prise
avec des mains mouillées
au moment de brancher
I'appareil.

Evitez de brancher le
réfrigérateur lorsque la prise
de courant électrique a
l&cheé.

Pour des raisons de
sécurité, évitez de pulvériser
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directement de I'eau sur les
parties externes et internes
du réfrigérateur.

Ne pulvérisez pas de
substances contenant

des gaz inflammables
comme du propane pres
du réfrigérateur pour éviter
tout risque d'incendie et
d'explosion.

Ne placez jamais de
récipients contenant de
I'eau sur votre réfrigérateur,
ils pourraient causer des
chocs électriques ou un
incendie.

Evitez de surcharger

le réfrigérateur avec

une quantité excessive
d'aliments. S'il est
surchargeé, les aliments
peuvent tomber, vous
blesser et endommager le
réfrigérateur quand vous
ouvrez la porte.

Ne placez jamais d'objets
au-dessus du réfrigérateur,
ilIs pourraient tomber quand
VOUS ouvrez ou fermez la
porte du réfrigérateur.

Les produits qui nécessitent
un contrdle de température
précis (vaccin, médicament
sensible a la chaleur,
matériels scientifiques,

etc.) ne doivent pas

étre conservés dans le
réfrigérateur.

Si le réfrigérateur n'est pas
utilisé pendant longtemps,
il doit étre débranché. Un
probleme avec le cable
d'alimentation pourrait
causer un incendie.



Le réfrigérateur peut bouger
Si ses pieds réglables ne
sont pas bien fixés sur le sol.
Bien fixer les pieds réglables
sur le sol peut empécher le
réfrigérateur de bouger.
Quand vous transportez le
réfrigérateur, ne le tenez pas
par la poignée de la porte.
Cela peut le casser.

Quand vous devez placer
votre produit pres d'un

autre réfrigérateur ou
congélateur, la distance
entre les appareils doit étre
d'au moins 8 cm. Sinon, les
murs adjacents peuvent étre
humidifiés.

Lors du positionnement de
I'appareil, s’assurer que le
céble d’alimentation n’est ni
coincé, ni endommage.

Ne pas placer des prises
multiples ou des blocs
d’alimentation portables a
I'arriere de I'appareil.

Les enfants &gés de 3 a 8 ans
sont autorisés a charger et
décharger les réfrigérateurs.
Pour éviter la contamination
des aliments, veuillez respecter
les instructions suivantes :

L’ ouverture prolongée de la
porte peut provoquer une
augmentation significative de la
température dans I'appareil.
Nettoyez régulierement les
surfaces qui peuvent entrer
en contact avec les aliments
et les systemes de drainage
accessibles.

Nettoyez les réservoirs
d’eau s'ils n’ont pas été

8
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utilisés depuis 48 h ; rincez le
systeme d’eau raccordé a une
alimentation en eau si I'eau
n’a pas été pompeée depuis 5
jours.

Conservez la viande et le
poisson crus dans des
récipients appropriés au
réfrigérateur, de fagon a ce
gu’ils ne soient pas en contact
avec d’autres aliments ou ne
gouttent dessus.

Les compartiments a

aliments surgelés deux étoiles
conviennent a la conservation
d’aliments pré-congelés, a la
conservation ou a la fabrication
de glace et glagons.

Les compartiments une, deux
et trois étoiles ne conviennent
pas a la congélation des
aliments frais.

Si le réfrigérateur est laissé
vide pendant une période
prolongée, éteignez-le,
deégivrez-le, nettoyez-le,
séchez-le et laissez la porte
ouverte pour éviter la formation
de moisissure a I'intérieur de
I"appareil.

Ne jamais utiliser le produit

si la section située dans

sa partie supérieure ou
inférieure avec cartes

de circuits imprimés
électroniques a l'intérieur

est ouverte (couvercle de
cartes de circuits imprimeés
électroniques) (1).



==
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e |ors du positionnement de I'apparelil,
s’assurer que le cable d’alimentation
n’est ni coincé, ni endommageé.

¢ Ne pas placer des prises multiples ou
des blocs d’alimentation portables a
I'arriere de I'appareil.

Pour les appareils dotés d'une

fontaine a eau

e |apression de I'eau froide a
I'entrée ne doit pas excéder
90 psi (620 kPa). Si votre
pression d’eau dépasse 80
psi (5650 kPa), utilisez une
soupape de limitation de
pression sur votre réseau de
conduite. Si vous ne savez
pas comment vérifiez la
pression de I'eau, demandez
I'assistance d’un plombier
professionnel.

e S’il existe un risque
d’effet coup de bélier sur
votre installation, utilisez
systématiquement un
équipement de protection
contre I'effet coup de bélier
sur celle-ci. Consultez des
plombiers professionnels si
vous n’étes pas sir de la
présence de cet effet sur
votre installation.

¢ Ne l'installez pas sur I'entrée
d’eau chaude. Prenez des
précautions contre le risque

——

de congélation des tuyaux.
Lintervalle de fonctionnement
de la température des eaux
doit étre de 33 F (0,6°C) au
moins et de 100 F (38 C) au
plus.
e Utilisez uniguement de I'eau
potable.
Sécurité enfants
¢ Sila porte a un verrouillage, la
clé doit rester hors de portée
des enfants.
¢ |es enfants doivent étre
surveillés et empéchés de
s'amuser avec le produit.
Conformité avec la
reglementation DEEE et mise
au rebut des déchets
Ce produit ne contient pas de matériaux
dangereux et interdits décrits dans la
« Reglementation sur le contréle des
déchets d'équipements électriques et
électroniques » publié par le Ministéere
de I'Environnement et de I'Urbanisme.
Conforme avec la reglementation DEEE.
Le présent produit a été
fabriqué avec des pieces et
du matériel de qualité
supérieure susceptibles d'étre
réutilisés et adaptés au
- recyclage. Par conséquent,
nous vous conseillons de ne
pas le mettre au rebut aux cotés des
ordures ménageres a la fin de sa durée
de vie. Au contraire, rendez-vous dans
un point de collecte pour le recyclage de
tout matériel électrique et électronique.
Veuillez vous rapprocher des autorités
de votre localité pour plus d'informations
concernant le point de collecte le plus
proche. Aidez-nous a protéger
I'environnement et les ressources
naturelles en recyclant les produits
usagés. Pour la sécurité des enfants,
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coupez le céble d'alimentation et le Ne tenez pas compte de cet
mécanisme de verrouillage de la porte,  avertissement si le systéme de
le cas échéant. Ce faisant, vous rendez  refroidissement de votre appareil

I'appareil inopérant avant sa mise au contient R134a.

rebut. ] . . Le type de gaz utilisé dans |'appareil est
Informations relatives a mentionné sur la plaque signalétique
I'emballage située sur la paroi gauche de I'intérieur
Les matériaux d'emballage de cet du réfrigérateur.

appareil sont fabriques a partir de Ne jetez jamais I'appareil au feu pour

matériaux recyclables, conformément  yous en débarrasser.

a nos Réglementations Nationales en Mesures d’économie
Environnement. Ne mélangez pas les d’énergie

matériaux d'emballage avec les déchets o Ng Jgissez pas les portes du

domestiques ou d'autres dechets. réfrigérateur ouvertes pendant une
Amenez-les aux points de collecte des durée prolongée.

matériaux d'emballage, désignés par e Nintroduisez pas de denrées
les autorites locales. ou de boissons chaudes dans le

N'oubliez pas... réfrigérateur.

Pour la préservation de la nature et o Ne surchargez pas le réfrigéra’[eur
de notre santé, il est indispensable de pour ne pas obstruer pas la
recycler les matieres. circulation d'air & I'intérieur.

Si vous voulez contribuer au recyclage e N'installez pas le réfrigérateur a la
des matériaux d'emballage, vous lumiere directe du soleil ou pres
POUVEZ VOUS renseigner aupres d’appareil émettant de la chaleur
d'organisations environnementales tels qu’un four, un lave-vaisselle
ou de l'autorité locale proche de votre ou un radiateur. Maintenez une
domicile. distance d'au moins 30 cm entre
Avertissement HC votre réfrigérateur et toute source
Si le systéme de refroidissement de de chaleur, et a une distance de
votre appareil contient R600a : 5cm d'un four électrique.

Ce gaz est inflammable. Par * \ilez a conserver vos denrées
conséquent, veuillez prendre garde a dans des récipients fermés.

ne pas endommager le systeme de e Pour les produits équipés d'un
refroidissement et les tuyauteries lors compartiment congélateur : vous
de son utilisation ou de son transport. pouvez conserver une quantité
En cas de dommages, éloignez votre maximale d'aliments dans le
produit de toute source potentielle de congélateur quand vous enlevez
flammes susceptible de provoquer I'étagére ou le tiroir du congélateur.

I'incendie de I'appareil. De méme,
placez le produit dans une piece aérée.
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La consommation d'énergie
précisée pour votre réfrigérateur

a été déterminée en enlevant
I'étagére ou le tiroir du congélateur
et avec la charge maximale. Il n'y
aucun risque a utiliser une étagere
ou un tiroir en fonction des formes
et tailles des denrées a congeler.
La décongélation des aliments
dans le compartiment réfrigérateur
permet de faire des économies
d'énergie et de préserver la qualité
des aliments.

Recommandations relatives
au compartiment des

produits frais
*en option

* Ne laissez pas les aliments toucher le
capteur de température situé dans le
compartiment des produits frais. Pour
que le compartiment des produits frais
conserve sa température idéale, le
capteur ne doit pas étre encombré par
des aliments.

¢ Ne placez pas de denrées chaudes
dans votre appareil.

@ emperature
sensor

FR



H Installation

/\ AVERTISSEMENT: 2.
Dans I'hypothése ou I'information
contenue dans ce manuel n'a pas
été prise en compte par I'utilisateur,
le fabricant ne sera aucunement

. responsable en cas de probléemes.

Eléments a prendre en

considération lors du

déplacement de votre
réfrigérateur

1. \otre réfrigérateur doit étre

Vous pouvez installer les 2 cales

en plastique comme illustré dans

le schéma. Les cales en plastique
maintiendront la distance nécessaire
entre votre Congélateur / réfrigérateur
et le mur pour permettre une bonne
circulation de l'air. (Le schéma
présenté est fourni a titre indicatif

et peut ne pas correspondre
exactement avec votre produit.)

débranché.Avant le transport de votre
réfrigérateur, vous devez le vider et
le nettoyer.Avant d'emballer votre
réfrigérateur, vous devez fixer ses
étageres, bac, accessoires, etc, avec
du ruban adhésif afin de les protéger
contre les chocs.

1. L'emballage doit étre solidement
attaché avec du ruban adhésif
épais ou avec un cordage solide.
La reglementation en matiére

de transport et de marquage de

I'emballage doit étre strictement

respectée.
2. L’emballage et les matériaux de

protection d’emballage doivent

étre conservés pour les éventuels

transports ou déplacements a venir.
Avant de mettre votre
réfrigérateur en marche
Vérifiez les points suivants avant de
commencer a utiliser votre réfrigérateur
1. Fixez les céles en plastique tel

qu'indiqué sur le schéma ci-dessous.

Les céles en plastique servent a 3.
maintenir une distance permettant la
circulation de I'air entre le réfrigérateur

et le mur. (Cette image n'est donnée ~ 4-
qu'a titre indicatif ; elle n'est pas

identique a votre produit.)
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Nettoyez I'intérieur du réfrigérateur tel
gu’indiqué dans la section « Entretien
et nettoyage ».

Insérez la prise du réfrigérateur dans
la prise murale. Lorsque la porte du
réfrigérateur est ouverte, la lampe
interne du réfrigérateur s'éclaire.



5. Lorsque le compresseur commence
a fonctionner, il émettra un son. Le
liquide et les gaz intégrés au systeme
du réfrigérateur peuvent également
faire du bruit, que le compresseur soit
en marche ou non. Ceci est tout a fait
normal.

6. Les parties antérieures du
réfrigérateur peuvent chauffer. Ce
phénomeéne est normal. Ces zones
doivent en principe étre chaudes pour
éviter tout risque de condensation.

Branchement électrique

Branchez votre réfrigérateur a une

prise électrique protégée par un fusible

ayant une capacité appropriée.

Important :

¢ Le branchement doit étre conforme
aux NOrmes en vigueur sur le territoire
national.

e Lafiche du cble d’alimentation doit
étre facilement accessible apres
installation.

e | asécurité électrique du réfrigérateur
n’est assurée que si le systeme de
mise a la terre de votre domicile est
conforme aux normes en vigueur.

¢ | atension indiquée sur I'étiquette
située sur la paroi gauche interne de
votre produit doit correspondre a celle
fournie par votre réseau électrique.

¢ Lesrallonges et prises multivoies
ne doivent pas étre utilisés pour
brancher appareil.

AVERTISSEMENT:

Un céble d’alimentation endommagé

doit étre remplacé par un électricien

qualifié.

AVERTISSEMENT:

L'appareil ne doit pas étre mis en

service avant d’étre réparé | Cette

précaution permet d’éviter tout risque
de choc électriquel!
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Mise au rebut de ’emballage

Les matériaux d’emballage peuvent

étre dangereux pour les enfants.

Tenez les matériaux d’emballage hors

de portée des enfants ou jetez-les

conformément aux consignes établies

par les autorités locales en matiere

de déchets. Ne les jetez pas avec les

déchets domestiques,déposez-les

dans les centres de collecte désignés

par les autorités locales.

L’'emballage de votre appareil

est produit a partir de matériaux

recyclables.

Mise au rebut de votre ancien

réfrigérateur

Débarrassez-vous de votre

ancien réfrigérateur sans nuire a

I'environnement.

® \ous pouvez consulter le service
apres-vente agrée ou le centre
chargé de la mise au rebut dans votre
municipalité pour en savoir plus sur la
mise au rebut de votre produit.

Avant de procéder a la mise au rebut

de votre machine, coupez la prise

électrique et, le cas échéant, tout

verrouillage susceptible de se trouver

sur la porte. Rendez-les inopérants

afin de ne pas exposer les enfants a

d’éventuels dangers.

Disposition et Installation

/\ AVERTISSEMENT:

Si la porte d’entrée de la piece ou sera

installé le réfrigérateur n’est pas assez

large pour laisser passer le réfrigérateur,

appelez le service aprés-vente qui

retirera les portes du réfrigérateur

et le fera entrer latéralement dans la

piece.

1. Installez le réfrigérateur dans un
emplacement qui permette une

rR Utilisation pratique.



2. Maintenez le réfrigérateur éloigné
de toutes sources de chaleur, des
endroits humides et de la lumiere
directe du soleil.

3. Une ventilation d’air autour du
réfrigérateur doit étre aménagée pour
obtenir un fonctionnement efficace.
Si le réfrigérateur est placé dans un
enfoncement du mur, il doit y avoir
un espace d’au moins 5 cm avec le
plafond et d’au moins 5 cm avec le
mur. Ne placez pas |'appareil sur des
revétements tels qu’un tapis ou de la
moqguette.

4. Placez le réfrigérateur sur une
surface plane afin d’éviter les
a-coups.

e | e condenseur de votre appareil
est situé a l'arriere, tel que
Uindique le schéma ci-dessous.
Pour garantir un meilleur
rendement énergétique associé
a une faible consommation de
'énergie, tirez le condenseur
vers vous tel qu'indique le
schéma ci-dessous. La position
du condenseur sera fermement
fixée aux moyens du mécanisme
de verrouillage des supports
supérieurs situés de part et
d'autres de l'appareil.

* EN OPTION
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Réglage des pieds
Si le réfrigérateur n’est pas stable.
Vous pouvez équilibrer le réfrigérateur
en tournant les pieds avant, tel
gu’illustré sur le schéma. Le cbté ou se
trouve le pied s’abaisse lorsque vous
tournez dans le sens de la fleche noire,
et s’éleve lorsque vous tournez dans
le sens opposeé. Si vous vous faites
aider par quelgu’un pour légerement
soulever le réfrigérateur, I'opération
s’en trouvera simplifiée.

.1
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Remplacement de I'ampoule
Pour remplacer la lampe LED du
réfrigérateur, veuillez contacter le
service apres-vente agréé.

Les ampoules de cet appareil
d’électroménager ne sont

pas adaptées a une utilisation
d’éclairage.L’utilisation recherchée
de cette lampe et de permettre a
I'utilisateur de placer confortablement
et en sécurité les aliments dans le
réfrigérateur / coffre.

Les voyants utilisés dans cet appareil
doivent résister aux conditions
physiques extrémes telles que des
températures inférieures a -20 °C.
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q?réparation
L4 our un apparell amovible, ‘cet

appareil de refrigération n’est pas
CONGU pour étre utilisé comme un
appareil a encastrer.

Votre réfrigérateur doit étre installé
a au moins 30 cm des sources
de chaleur telles que les plaques
de cuisson, les fours, appareils de
chauffage ou cuisinieres, et a au
moins 5 cm des fours électriques. De
méme, il ne doit pas étre expose a la
lumiere directe du soleil.

Veuillez vous assurer que I'intérieur
de votre appareil est soigneusement
nettoyé.

Si deux réfrigérateurs sont installés
cote a cote, ils doivent étre séparés
par au moins 2 cm de distance.
Lorsque vous faites fonctionner

le réfrigérateur pour la premiere

fois, assurez-vous de suivre les
instructions suivantes pendant les six
premieres heures.

La porte ne doit pas étre ouverte
fréquemment.

Le réfrigérateur doit fonctionner a
vide, sans denrées a l'intérieur.

Ne débranchez pas le réfrigérateur.

Si une panne de courant se

produit, veulillez vous reporter

aux avertissements de la section

« Solutions recommandées aux
problemes ».

Comme I'air chaud et humide ne
pénetre pas directement dans

votre produit lorsque les portes ne
sont pas ouvertes, votre produit
optimisera son fonctionnement en
fonction des conditions pour protéger
vos aliments. Les fonctions et les
composants tels que le compresseur,
le ventilateur, le chauffage, le
dégivrage, 'éclairage, I'affichage,

15

etc. fonctionneront en fonction

des besoins pour consommer un
minimum d’énergie dans de telles
circonstances.

Ce produit a été congu pour
fonctionner & une température
ambiante pouvant atteindre 43 °C
(90 SDgrF). Méme si la température
ambiante descend a - 15° C, les
denrées congelées du congélateur ne
se décongglent pas, grace a son.
Les paniers/tiroirs fournis avec le
compartiment rafraichissement
doivent étre utilisés de maniere
continue pour une consommation
énergétique minimale et de meilleures
conditions de conservation.

Le contact entre le capteur

de température et les denrées
alimentaires a l'intérieur du
compartiment de congélation

peut augmenter la consommation
énergétique de 'appareil. Pour cette
raison, les contacts avec les capteurs
doivent étre évités.

Systeme électronique tres élaboré
de contréle de la température.

Lors de sa premiere installation, le
produit NE DOIT PAS étre exposé

a des températures ambiantes

trop basses. La raison est que le
congélateur ne peut pas fonctionner
a une température inférieure a la
température de fonctionnement
standard. Une fois I'appareil en
fonctionnement continu, il peut

étre déplacé. Par conséquent,

VOUS pouvez placer 'appareil

dans votre garage ou toute autre
piece non chauffée sans crainte

que les aliments surgelés ne se
détériorent. Cependant, il est possible



que les basses températures
susmentionnées puissent geler

les aliments dans le compartiment
réfrigérateur. Veuillez donc
consommer les denrées alimentaires
placées au réfrigérateur en prenant
soin de contrbler leur état. Lorsque
la température ambiante revient a

la normale, vous pouvez modifier

le réglage du bouton selon vos
préférences.

Si la température ambiante est
inférieure a 0°C, les aliments du
compartiment réfrigérant geéleront.
Nous vous conseillons donc de

ne pas utiliser le compartiment
réfrigérant si la température ambiante
est trop basse. Vous pouvez
continuer a utiliser le compartiment
congélateur comme d'habitude.
Dans certains modeles, le tableau
de bord s’éteint automatiquement
5 minutes apres la fermeture de la
portiere. Il est réactivé a I'ouverture
de la portiére ou lorsqu’on appuie sur
n’importe quelle touche.

En raison des variations de
température dues a I'ouverture ou a
la fermeture de la porte de I'appareil
en fonctionnement, il est normal
que la condensation se forme sur la
porte, les étageres ou les récipients
en verre.

16
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EUtiIisation de votre réfrigérateur

Gréce a ce systeme de réfrigération
séparée, les vitesses de réfrigération
sont beaucoup plus élevées que

pour des congélateur/réfrigérateurs
normaux. Par ailleurs, les odeurs

des compartiments ne sont pas
mélangées. Par ailleurs, une économie
d’énergie supplémentaire est fournie
car la décongélation automatique se
fait individuellement.

Bouton de réglage de la
température

Le bouton de réglage de température
vous permet de procéder aux
réglages de la température de votre
congélateur/réfrigérateur.

Interruption du produit

Si la position « O » se trouve sur votre
thermostat :

- Votre appareil cessera de fonctionner
lorsque vous mettrez le bouton du
thermostat a la position « O » (zéro).
Votre appareil ne démarrera pas a

Réglage de la ;emperature moins que vous mettiez le bouton du
d? ‘.’Ot,re congélateur/ thermostat sur la position « 1 » ou sur
réfrigérateur I'une des autres positions.

Le réglage de la température totale de
votre congélateur/réfrigérateur se fait
au moyen du bouton de réglage de
température qui se trouve sur le mur
droit du compartiment congélateur/
réfrigérateur. Ce bouton a 5 positions
différentes de réglage de température.
Sélectionnez la position qui vous
convient.

Si la position « min » se trouve sur
votre thermostat :

- Débranchez votre appareil pour
I'arréter.

Systéme de réfrigération
Dual
Votre congélateur/réfrigérateur
est équipé de deux systemes de
réfrigération séparés destinés a
refroidir le compartiment des aliments
frais et le compartiment de congélation
du congélateur/réfrigérateur. Ainsi,
I'air du compartiment des produits
frais et I'air du compartiment de
congélation ne sont pas mélangés.
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Fonction Vacances

Si les portes du produit ne sont pas
ouvertes pendant 12 heures alors qu
le thermostat est sur la position la

e

plus haute, la fonction vacances sera

activée automatiquement.

Quand cette fonction est active, la
température du compartiment du

réfrigérateur peut ne pas étre suffisante

pour conserver la nourriture.

Quvrez la porte du produit ou changez

le réglage du thermostat pour annule
la fonction.

Systéme de réfrigération
NeoFrost :

r

Votre réfrigérateur est équipé de deux

systemes de réfrigération séparés
destinés a refroidir le compartiment
des aliments frais et le compartiment

de congélation du réfrigérateur. Ainsi,

I'air du compartiment des produits
frais et I'air du compartiment de
congélation ne sont pas mélangés.
Gréce a ce systeme de réfrigération
séparée, les vitesses de réfrigération
sont beaucoup plus élevées que

pour des réfrigérateurs normaux. Par
ailleurs, les odeurs des compartiments

ne sont pas mélangées. Par
ailleurs, une économie d’énergie
supplémentaire est fournie car la

décongélation se fait individuellement.

18

Congélation des produits
frais

FR

Enveloppez ou couvrez vos aliments
avant de les placer au réfrigérateur.
Laissez refroidir les aliments a la
température ambiante avant de les
placer au congélateur.

Les denrées que vous souhaitez
surgeler doivent étre fraiches et en
bon état.

Il est conseillé de séparer les denrées
en portions en fonction des besoins
quotidiens de votre famille ou par
repas.

Les denrées doivent étre emballées
hermétiquement afin d’éviter qu’elles
ne s’assechent, méme si elles ne
doivent étre conservées qu’une
courte période.

Les matériaux utilisés pour
I'emballage doivent résister aux
déchirures, au froid, a I'humidité,

et doivent étre imperméables aux
odeurs, aux graisses et aux acides
et étre hermétiques. Par allleurs, ils
doivent fermer correctement et étre
composés de matériaux simples
d’utilisation et adaptés a un usage
dans un congélateur.

Les denrées congelées doivent étre
consommeées immeédiatement apres
leur décongélation et elles ne doivent
jamais étre recongelées.

Veuillez respecter les instructions
suivantes afin d’obtenir les meilleurs
résultats.

. Ne congelez pas une quantité trop

importante a la fois. La qualité des
aliments est préservée de fagon
optimale lorsqu'ils sont entierement
congelés aussi rapidement que
possible.



2. Le fait d'introduire des aliments
chauds dans le congélateur entraine
le fonctionnement du systeme de
refroidissement en continu jusqu'a ce
que les aliments soient entierement
congelés.

3. Faites particulierement attention a
ne pas mélanger les produits déja
congelés et les produits frais.

Recommandations

concernant la conservation

des aliments congelés

e Pour un compartiment des
denrées congelées @
étoiles), les aliments préemballés
et surgelés, destinés a un usage
commercial, doivent étre conservés
conformément aux instructions du
fabricant de produits congelés.

e Afin de veiller a ce que la qualité
supérieure recherchée par le fabricant
et le détaillant des produits congelés
soit atteinte, il convient de se rappeler
les points suivants :

1. Mettre les emballages dans le
congélateur aussi rapidement que
possible apres achat.

2. S’assurer que le contenu est étiqueté
et daté.

3. Ne pas dépasser les dates « a
consommer avant le » et « a
consommer de préférence avant le »
figurant sur 'emballage.

Dégivrage

Le compartiment congélateur se

dégivre automatiquement.

Disposition des aliments

Clayettes du
compartiment
congélation
Casier a ceufs

la viande, du poisson,
des cremes glacées,
des légumes, etc.

CEufs
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Nourriture dans des

Clayettes du !
: casseroles, assiettes
compartiment de o
PR couvertes et recipients
réfrigération .
fermés
Produits ou boissons
Balconnets . .
de petite taille et sous
de la porte du
: emballage (comme du
compartiment de . 7 .
PR lait, des jus de fruits ou
réfrigération

de la biére)

Fruits et légumes
Produits délicats
(fromage, beurre,
salami, etc.)

Bac a légumes

Compartiment
Fraicheur

Informations concernant la
congélation

Les denrées doivent étre congelées le
plus rapidement possible lorsqu’elles
sont placées dans un réfrigérateur, afin
de préserver leur qualité.

Il n’est possible de conserver des
denrées sur de longues périodes
qu’avec des températures inférieures
ou égales a -18°C.

Vous pouvez conserver vos aliments
surgelés pendant plusieurs mois (a des
températures inférieures ou égales a
-18°C dans le surgélateur).

/\ AVERTISSEMENT !

e |l est conseillé de séparer les denrées
en portions en fonction des besoins
quotidiens de votre famille ou par
repas.

e | es denrées doivent étre emballées

hermétiquement afin d’éviter qu’elles

ne s’asséchent, méme si elles ne
doivent étre conservées qu’une
courte période.

Matériaux nécessaires a I'emballage :

Bande adhésive résistant au froid

Etiquette autocollante

Elastigues en caoutchouc

Stylo

FR



Les matériaux utilisés pour I'emballage
des denrées doivent résister aux
déchirures, au froid, a I'humidité, et
doivent étre imperméables aux odeurs,
aux graisses et aux acides.

Il faut éviter que les denrées a congeler
n’entrent en contact avec des aliments
déja congelés afin d’empécher le
dégel partiel de ces aliments.

Les denrées congelées doivent étre
consommeées immeédiatement apres
leur décongélation et elles ne doivent
jamais étre recongelées.

Fabrication de glacons
(dans certains modéles)
Remplissez le bac a glagons

avec de I'eau et placez-le dans le
compartiment du congélateur. Vos
glacons seront préts dans environ
deux heures.

Pour enlever les glagons du bac
a glagons, sortez ce dernier du
congélateur et tordez-le.

20

Récipient de conservation
rotatif

(pour certains modeéles)

Vous pouvez faire glisser I'étagére
coulissante vers la gauche ou vers la
droite afin d’introduire les bouteilles de
grande taille, les bocaux, ou les boites
dans un compartiment inférieur (Fig. 1).
Vous pouvez obtenir les denrées
alimentaires placées sur I'étagere en
saisissant celle-ci et en la retournant a
partir de son cété droit (Fig.2).
Lorsque vous voulez y mettre des
aliments ou 'enlever pour le nettoyer,
retournez-le dans un angle de 90
degrés, soulevez-le et tirez-le vers-
vous (Fig.3-4).
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Distributeur et récipient de
conservation de glacons
(dans certains modeéles)
Utilisation du distributeur
Remplissez le distributeur de glacons
avec de 'eau et remettez-le a sa
place. Vos glacons seront préts dans
environ deux heures. Ne pas retirer
le distributeur de glacons de son
logement pour prendre de la glace.
Tournez les molettes des réservoires
a glagons dans le sens des aiguilles
d’une montre, de maniere a former un
angle de 90 degrés.
Les glagons contenus dans les
réservoirs tomberont dans le récipient
de conservation de glagons situé en
dessous.
Vous pouvez alors sortir le récipient de
conservation de glagons et servir les
glagons.
Si vous le désirez, vous pouvez laisser
les glagons dans leur récipient de
conservation.
Récipient de conservation de
glacons
Le récipient de conservation de
glacons sert simplement a accumuler
les glagons. Ne versez pas d’eau a
I'intérieur. Cela peut le casser.
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Compartiment 0/3°

Le compartiment basse température
est I'endroit le plus froid de votre
réfrigérateur /congelateur dans lequel
les produits laitiers (fromage, beurre),
la viande, le poisson, ou le poulet
peuvent étre conservés dans des
conditions idéales. Les légumes et/
ou fruits ne doivent pas étre introduits
dans ce compartiment.
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Description et nettoyage du
filtre a odeurs

*en option

Le filtre a odeurs empéche la formation
d’odeurs désagréables dans votre
réfrigérateur.

Tirez le couvercle, dans lequel le filtre
a odeurs est installé, vers le bas et
enlevez comme illustré sur le schéma.
Exposez le filtre sous la lumiere directe
du soleil pendant un jour. Le filtre sera
nettoyé pendant ce temps. Remettez
le filtre a sa place.

Le filtre a odeurs doit étre nettoyé une
fois I'an.

22
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Réversibilité des portes

Procédez dans I'ordre numérique.
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ﬂ Entretien et nettoyage

A\N'utilisez jamais d’essence, de benzéne  les denrées, nettoyez-le et laissez la

ou de matériaux similaires pour le porte entrouverte.
nettoyage. G Inspectez les joints de porte

/A\ Nous vous recommandons de régulierement pour vérifier qu'ils sont
débrancher 'appareil avant de propres et qu'il n'y a pas de résidus
procéder au nettoyage. de nourriture.

G N'utiisez jamais d'ustensiles G Pour retirer les balconnets de portes,
tranchants, savon, produit de sortez tout son contenu puis poussez
nettoyage domestique, détergent et simplement le balconnet vers le haut
cirage pour le nettoyage. a partir de la base.

G Pour des appareils qui ne sont pas @ Nejamais utiiser des produits
de la marque No Frost, des gouttes nettoyants ou de I'eau contenant
d’eau et une couche de givre du chlore pour le nettoyage des
pouvant atteindre la largeur d’'un surfaces externes et des pieces
doigt se forment sur la paroi arriere chromées du produit. Le chlore
du compartiment réfrigérateur. Ne les entraine la corrosion de ces surfaces
nettoyez pas et évitez d'y utiliser de metalliques.

I'nuile ou des produits similaires. @ Evitez d'utiliser des objets tranchants

G Utilisez uniquement des tissus en ou abrasifs, du savon, des produits
microfibres légéerement mouillés ménagers de nettoyage, des
pour nettoyer la surface externe de détergents, de I'essence, du
I'appareil. Les éponges et autres tissus benzéne, de la cire, ect. ; autrement,
de nettoyage sont susceptibles de les marques sur les pieces en
rayer la surface. plastique pourraient s’effacer et

(@ Utiisez de I'eau tiede pour nettoyer les pieces elles-meémes pourraient
la carrosserie du congélateur présenter des déformations. Utilisez
/ réfrigérateur et séchez-la de 'eau tiéde et un torchon doux
soigneusement & I'aide d'un chiffon. pour nettoyer et secher.

Protection des surfaces en
plastique.
Ne placez pas d’huiles ou de
plats huileux dans le congélateur
/ réfrigérateur dans des récipients
non fermés, car les graisses

G Utilisez un chiffon humide imbibé d’une
solution composée d'une cuillere a
café de bicarbonate de soude pour un
demi litre d’eau pour nettoyer I'intérieur
et séchez soigneusement.

A\ Plrenez soin de ne pas faire couler peuvent endommager les surfaces
d'eau dans le Iggement Qe la !ampe et en plastique du congélateur /
dans d’autres éléments électriques. réfrigérateur. Si vous versez ou

/) En cas de non utilisation de votre éclaboussez de I'huile sur les
congélateur / réfrigérateur pendant surfaces en plastique, nettoyez et
une période prolongée, débranchez lavez les parties souillées avec de
le cAble d’alimentation, sortez toutes I'eau chaude immédiatement.
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Solutions recommandées aux problemes

Veuillez vérifier la liste suivante avant d’appeler le service apres-vente. Cela peut
vous faire économiser du temps et de I'argent. Cette liste regroupe les problemes
les plus fréquents ne provenant pas d’un défaut de fabrication ou d’utilisation du
matériel. |l se peut que certaines des fonctions décrites ne soient pas présentes

sur votre produit.

Le réfrigérateur ne fonctionne pas

e | e réfrigérateur est-il correctement
branché ? Insérez la prise dans la
prise murale.

e Est-ce que le fusible ou la douille
de raccord du réfrigérateur sont
connectés ou est-ce que le fusible
principal a sauté ? \eérifiez le fusible.

Condensation sur la paroi intérieure
du compartiment réfrigérateur. (MULT!
ZONE, COOL CONTROL et FLEXI
ZONE)

e Température ambiante tres basse.
Ouvertures et fermetures fréquentes
de la porte. Humidité ambiante trés
élevée. Conservation de denrées
liquides dans des récipients ouverts.
Porte laissée entrouverte.

* Réglez le thermostat a un niveau de
froid supérieur.

e Réduisez les temps d’ouverture
de la porte ou utilisez-la moins
fréquemment.

e Couvrez les denrées dans des
récipients ouverts a I'aide d’un
matériau adapte.

e Essuyez la condensation a I'aide d’un
tissu sec et vérifiez si elle persiste.

e | e dispositif de protection thermique
du compresseur sautera en cas de
coupures soudaines du courant ou
de débranchement intempestif, en
effet la pression du liquide réfrigérant
du systeme de refroidissement ne
sera pas équilibrée.

e | e réfrigérateur recommencera a
fonctionner normalement apres 6
minutes environ. Veuillez contacter le
service apres-vente si le réfrigérateur
ne redémarre pas apres cette
période.

o Le réfrigérateur est en mode de
dégivrage. Cela est normal pour
un réfrigérateur a dégivrage semi-
automatique. Le cycle de dégivrage
se déclenche régulierement.

e | e réfrigérateur n'est pas branché a
la prise. Assurez-vous que la prise
est branchée correctement a la prise
murale.

* | esréglages de température sont-
ils corrects ? Iy a une panne de
courant. Veuillez contacter votre
fournisseur d’électricité.

LLe compresseur ne fonctionne pas.

Le réfrigérateur fonctionne
fréquemment ou pendant de longue
périodes.
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Votre nouveau réfrigérateur est peut
étre plus large que I'ancien. Ceci

est tout a fait normal. Les grands
réfrigérateurs fonctionnent pendant
une période de temps plus longue.
La température ambiante de la salle
peut étre élevée. Ce phénomene est
tout a fait normal.

Le réfrigérateur pourrait y avoir

été branché tout récemment ou
pourrait avoir été chargé de denrées
alimentaires. Le refroidissement
complet du réfrigérateur peut durer
quelques heures de plus.
D'importantes quantités de denrées
chaudes ont peut étre été introduites
dans le réfrigérateur récemment.
Les denrées chaudes provoquent
un fonctionnement prolongé du
réfrigérateur avant d’atteindre

le niveau de température de
conservation raisonnable.

Les portes ont peut étre été ouvertes
fréquemment ou laissées entrouvertes
pendant une durée prolongée. Lair
chaud qui entre dans le réfrigérateur
le fait fonctionner pendant de plus
longues périodes. Ouvrez les portes
moins souvent.

La porte du réfrigérateur ou du
congélateur ont peut étre été laissées
entrouvertes. Vérifiez que les portes
sont bien fermées.

Le réfrigérateur est réglé a une
température tres basse. Réglez la
température du réfrigérateur a un
degré supérieur et attendez jusqu’a
ce que la température soit bonne.
Le joint de la porte du réfrigérateur
ou du congélateur peut étre sale,
déchiré, rompu ou mal en place.
Nettoyez ou remplacez le joint.

Tout joint endommagé/déchiré fait
fonctionner le réfrigérateur pendant
une période de temps plus longue
afin de conserver la température
actuelle.

La température du congélateur est tres
basse alors que celle du réfrigérateur
est correcte.

e | atempérature du congélateur est
réglée a une température tres basse.
Réglez la température du congélateur
a un degré supérieur et vérifiez.

LLa température du réfrigérateur est tres
basse alors que celle du congélateur
est correcte.

e |atempérature du réfrigérateur est
réglée a une température trés basse.
Réglez la température du réfrigérateur
a un degré supérieur et vérifiez.

Les denrées conservées dans les
tiroirs du compartiment de réfrigération
congelent.

e | atempérature du réfrigérateur est
réglée a une température trés basse.
Réglez la température du réfrigérateur
a un degré supérieur et vérifiez.

La température dans le réfrigérateur ou
le congélateur est tres elevee.

e Latempérature du réfrigérateur
est réglée a un niveau de froid tres
gélevé. Le réglage du réfrigérateur
a un effet sur la température du
congélateur. Modifiez la température
du réfrigérateur ou du congélateur
jusgu’a ce qu’elles atteignent un
niveau correct.

e | aporte est peut étre restée ouverte.
Refermez completement la porte.

e D’importantes quantités de denrées
chaudes ont peut étre été introduites
dans le réfrigérateur récemment.
Attendez que le réfrigérateur ou
le congélateur atteigne la bonne
température.

e Leréfrigérateur y a peut étre
été branché récemment. Le
refroidissernent complet du
réfrigérateur nécessite du temps a
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Un bruit similaire au son émis par
I'aiguille des secondes d’une horloge
analogique provient du refrigérateur.

e Ce bruit provient de la valve
solénoide du réfrigérateur. La valve
solénoide fonctionne afin d’assurer
le passage du réfrigérant a travers le
compartiment qui peut &tre ajusté aux
températures de refroidissement et de
congélation, et dans le but d’effectuer
les fonctions de refroidissement.
Ce phénomene est tout a fait
normal et ne constitue nullement un
dysfonctionnement.

e Des activateurs d’air (ventilateurs)
sont utilisés pour permettre
au réfrigérateur de fonctionner
efficacement. Cela est normal et n’est
pas un défaut.

Condensation sur les parois intérieures
du réfrigérateur.

Le niveau sonore augmente lorsque le
réfrigérateur est en marche.

e |es caractéristiques de performance
du réfrigérateur peuvent changer
en fonction des variations de la
température ambiante. Cela est
normal et n’est pas un défaut.

e Untemps chaud et humide
augmente la formation de givre et
de condensation. Cela est normal et
n’est pas un défaut.

e | es portes sont entrouvertes.
Assurez-vous que les portes sont
complétement fermées.

e Les portes ont peut étre été ouvertes
tres fréquemment ou ont peut étre été
laissées ouvertes pendant une durée
prolongée. Ouvrez la porte moins
souvent.

Vibrations ou bruits

De I'hnumidité est présente a I'extérieur
ou entre les portes du réfrigérateur.

e e soln’est pas plat ou n'est
pas solide. Le réfrigérateur oscille
lorsgu’on le bouge lentement.
Assurez-vous que le sol est plat,
solide et qu’il peut supporter le
réfrigérateur.

® Les bruits peuvent étre produits par
les objets placés sur le réfrigérateur.
De tels objets doivent étre enlevés du
dessus du réfrigérateur.

e | etemps est peut étre humide. Ceci
est tout a fait normal avec un temps
humide. Lorsque '’humidité est faible,
la condensation disparaitra.

Présence d’une mauvaise odeur dans
le réfrigérateur.

Le réfrigérateur produit des bruits
semblables a de I’eau qui coule ou a la
pulvérisation d’un liquide.

e Des écoulements de gaz et de
liquides se produisent dans le
réfrigérateur, de par ses principes de
fonctionnement. Cela est normal et
n’est pas un défaut.

e [intérieur du réfrigérateur doit &tre
nettoyé. Nettoyez I'intérieur du
réfrigérateur avec une éponge, de
I'eau ou de I'eau gazeuse chaude.

e Certains récipients ou matériaux
d’emballage peuvent provoquer ces
odeurs. Utilisez un autre récipient
ou changez de marque de matériau
d‘emballage.

La (les) porte(s) ne se ferme(nt) pas.

Le réfrigérateur produit des bruits
semblables a du vent.
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e Des récipients peuvent empécher la
fermeture de la porte. Remplacez les
emballages qui obstruent la porte.

e | e réfrigérateur n’est probablement
pas completement vertical et |l
peut balancer lorsqu’on le bouge
légerement. Réglez les vis de levage.

e | e soln’est pas plat ou solide.
Assurez-vous que le sol est plat et
qu’il peut supporter le réfrigérateur.

Les bacs a légumes sont coinces.

e |l se peut que les denrées touchent le
plafond du tiroir. Disposez a nouveau
les denrées dans le tiroir.
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Lea este manual antes de utilizar el frigorifico.

Estimado cliente:

Esperamos que este producto, que ha sido fabricado en plantas dotadas de
la mas avanzada tecnologia y sometido a los mas estrictos procedimientos de
control de calidad, le preste un servicio eficaz.

Para ello, le recomendamos que lea atentamente el presente manual antes de
utilizar el producto, y que lo tenga a mano para futuras consultas.

Este manual

e | eayudara a usar €l electrodomeéstico de manera rapida y segura.

® | eael manual antes de instalar y poner en funcionamiento el producto.

¢ Siga las instrucciones, en particular las relacionadas con la seguridad.

e Conserve el manual en un sitio de facil acceso, ya que podria necesitarlo en el
futuro.

Ademas, lea también otros documentos suministrados junto con el producto.

e Tenga en cuenta que este manual también podria ser valido para otros modelos.

Simbolos y sus descripciones
El presente manual de instrucciones emplea los siguientes simbolos:

G Informacion importante o consejos Utiles sobre el funcionamiento.
A\ Advertencia sobre situaciones peligrosas para la vida y la propiedad.
/\ Advertencia acerca de la tension eléctrica.

[i] INFORMATION

.La informacion del modelo, tal como esta almacenada en la
- EN EHG ? 5% base de datos de productos, puede ser consultada en la

péagina web siguiente introduciendo el identificador del
SUPPLIER’S NAME mopeL enTIFIER— () - modelo (*) que se encuentra en la etiqueta de clasificacion

o u energética.

https://eprel.ec.europa.eu/
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[l su frigorifico

207"}

4
1.Estante de la puerta del compartimento 42, Compartimento de enfriamiento

congelador 13. Clave

2.Botdn de ajuste de la temperatura 14.Bodega para vinos

3.Secciones de mantequillas y quesos 15.Estantes de vidrio del compartimento
4.Estante de la puerta del compartimento  figorifico

frigorifico 16.Ventilador

5.Hueveras 17.Contenedor de hielo

6.Contenedor de aimacenamiento giratorio 48, jcematic

7.Botellero 19.Compartimento congelador
8.Alambre protector 20.Compartimento frigorifico

9.Estante para botellas *opcional

10.Patas ajustables

11.Cajon de frutas y verduras . .
@ Las ilustraciones incluidas en el presente manual de instrucciones son

esquematicas y puede que no se adecuen a su producto con exactitud. Si alguno
de los elementos reflejados no se corresponde con el producto que usted ha

adquirido, entonces sera valido para otros modelos.
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EAvisos importantes sobre la seguridad

Lea con atencion la siguiente
informacion. No tener en
cuenta dicha informacion podria
acarrear lesiones o danos
materiales. En tal caso, las
garantias y los compromisos de
fiabilidad quedarian anulados.
Se proporcionaran piezas de
recambio originales durante 10
anos, después de la fecha de
compra del producto.

ADVERTENCIA:
Asegurese de que
cuando el dispositivo
esta en su custodia
0 durante su montaje
en el alojamiento, los
orificios de ventilacion
no estan cerrados.
ADVERTENCIA:
Con el fin de acelerar
la operacion de
derretimiento del hielo,
no utilice cualquier
dispositivo 0 aparato
/A mecanico que no es
recomendado por el
fabricante.
ADVERTENCIA:
No dane el circuito de
fluido refrigerante.
ADVERTENCIA:
No utilice dispositivos
eléctricos que no
estén recomendados
por el fabricante en
los compartimentos
del dispositivo para
la conservacion de
alimentos.

Este dispositivo esta disenado
para ser utilizado en el hogar o
en las siguientes aplicaciones
similares:

Con el fin de ser utilizado
en las cocinas para el personal
de las tiendas, oficinas y otros
lugares de trabajo;

- Con el fin de ser utilizado

por los clientes en casas de

campo Yy hoteles, moteles y

otros lugares de alojamiento:

- en entornos tales

pensiones

- en lugares similares

que no ofrecen servicios de

restauracion y no es al por
menor

Finalidad prevista

Este aparato esta
disenado para usarse en los
siguientes entornos:

e interiores y entornos
cerrados tales como
domicilios particulares;

e entornos cerrados de
trabajo tales como
almacenes u oficinas;

e zonas de servicio cerradas
tales como casas rurales,
hoteles 0 pensiones.

e Este aparato no se debe
usar al aire libre.

Seguridad general

e Cuando desee
deshacerse del aparato,
le recomendamos que
solicite a su servicio técnico
autorizado la informacion
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necesaria a este respecto,
asi como la relacion de
entidades locales a las que
puede dirigirse.

En caso de dudas o
problemas, dirjase a su
servicio técnico autorizado.
No intente reparar €l
frigorffico sin consultar con
el servicio técnico, ni deje
que nadie lo haga.

Para aparatos equipados
con un compartimento
congelador: no consuma los
helados o cubitos de hielo
inmediatamente después de
sacarlos del compartimento
congelador, ya que podria
sufrir danos en su boca a
causa del frio.

Para aparatos equipados
con un compartimento
congelador: no deposite
bebidas embotelladas

0 enlatadas en el
compartimento congelador,
ya que podrian estallar.

No togue con la mano los
alimentos congelados, ya
que podrian adherirse a ella.
Desenchufe su frigorifico
antes de proceder a su
limpieza o deshielo.

No utilice nunca materiales
de limpieza que usen vapor
para limpiar o descongelar
el frigorffico. El vapor podria
entrar en contacto con

los elementos eléctricos

y causar cortocircuitos o
descargas eléctricas.

No utilice nunca elementos
del frigorffico tales como

la puerta como medio de

sujecion o como escalon.
No utilice aparatos eléctricos
en el interior del frigorifico.
Evite danar el circuito del
refrigerante con herramientas
cortantes o de perforacion.
El refrigerante que puede
liberarse si se perforan

los canales de gas del
evaporador, los conductos
0 los recubrimientos de las
superficies causa irritaciones
en la piel y lesiones en los
0jos.

No cubra ni bloquee los
orificios de ventilacion de su
frigorifico con ningun material.
Deje la reparacion de

los aparatos eléctricos
unicamente en manos de
personal autorizado. Las
reparaciones realizadas por
personas incompetentes
generan riesgos para el
usuario.

En caso de fallo o cuando
vaya a realizar cualquier
operacion de reparacion o
mantenimiento, desconecte
el frigorffico de la corriente
apagando el fusible
correspondiente o bien
desenchufando el aparato.
No desenchufe el aparto de la
toma de corriente tirando del
cable.

Asegurese de guardar

las bebidas alcohdlicas
correctamente con la tapa
puesta y colocadas hacia
arriba.

No almacene en el frigorifico
aerosoles que contengan
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sustancias inflamables o
explosivas.

No utilice dispositivos
Mecanicos u otros medios
para acelerar el proceso

de deshielo distintos de

los recomendados por el
fabricante.

Este aparato no debe

ser utilizado por ninos

O POr personas con

sus facultades fisicas,
sensoriales o mentales
reducidas o bien que
carezcan de la experiencia
y los conocimientos
necesarios, a menos que lo
hagan bajo la supervision
de personas responsables
de su seguridad o bien tras
haber recibido instrucciones
de uso por parte de dichas
personas.

No utilice un frigorifico

que haya sufrido danos.
Consulte con el servicio de
atencion al cliente en caso
de duda.

La seguridad eléctrica de
su frigorffico solo estara
garantizada si el sistema
de toma de tierra de su
domicilio se ajusta a los
estandares.

Desde el punto de vista

de la seguridad eléctrica,
es peligroso exponer el
aparato a la lluvia, la nieve o
el viento.

Pdngase en contacto con el
servicio técnico autorizado
en caso de que el cable de
alimentacion principal se
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dafne, para evitar cualquier
peligro.

Nunca enchufe el frigorifico
en la toma de corriente
durante su instalacion. Existe
peligro de lesiones graves e
incluso de muerte.

Este frigorifico esta
unicamente disenado para
almacenar alimentos. No
debe utilizarse para ningun
otro propdsito.

La etigueta que contiene los
datos técnicos del frigorifico
se encuentra en la parte
interior izquierda del mismo.
Jamas conecte el frigorifico
a sistemas de ahorro de
electricidad, ya que podria
danarlo.

Si el frigorffico esta equipado
con una luz azul, no la mire
a simple vista o a través de
dispositivos opticos durante
un tiempo prolongado.

En los frigorificos de control
manual, si se produce un
corte del fluido eléctrico
espere al menos 5 minutos
antes de volver a ponerlo en
marcha.

Cuando entregue este
aparato a un nuevo
propietario, asegurese de
entregar también este manual
de instrucciones.

Tenga cuidado de no danar
el cable de alimentacion

al transportar el frigorffico.
Doblar el cable podria causar
un incendio. Nunca deposite
objetos pesados encima

del cable de alimentacion.



No toque el enchufe con
las manos mojadas para
conectar el aparato.

i

Al colocar el aparato,
asegurese de que el cable de
alimentacion no esté atrapado
0 danado.

No coloque mdltiples
tomacorrientes portatiles
o fuentes de alimentacion
portatiles en la parte posterior
del aparato.

Los ninos de 3 a 8 anos
pueden cargar y descargar
aparatos frigorificos.

Para evitar la contaminacion de
los alimentos, por favor respete
las siguientes instrucciones:
Dejar la puerta abierta durante
mucho tiempo puede provocar
un aumento significativo
de la temperatura en los
compartimentos del frigorifico.
Limpie regularmente las
superficies que puedan entrar
en contacto con los alimentos
y los sistemas de drenaje
accesibles.

Limpie los depdsitos de agua
Si no se han utilizado durante
48 horas; enjuague el sistema
de agua conectado a un
suministro de agua si no se ha
extraido agua durante 5 dias.
Almacene la carne y el
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pescado crudos en recipientes
adecuados en €l frigorffico,

de modo que no estén en
contacto con otros alimentos ni
goteen sobre ellos.

LLos compartimentos de

dos estrellas para alimentos
congelados son adecuados
para almacenar alimentos
pre-congelados, almacenar

0 hacer helados y cubitos de
hielo.

LLos compartimentos de una,
dos y tres estrellas no son
adecuados para la congelacion
de alimentos frescos.

Si el aparato de refrigeracion
se deja vacio durante

mucho tiempo, apaguelo,
descongélelo, limpielo, limpielo,
séquelo y deje la puerta abierta
para evitar que se forme moho
dentro del aparato.

No enchufe el frigorifico

si el enchufe no encaja

con firmeza en la toma de
corriente de la pared.

Por razones de seguridad,

No pulverice agua
directamente en la partes
interiores o exteriores de

este aparato.

No rocie cerca del frigorifico
sustancias que contengan
gases inflamables tales

COMO gas propano para

evitar riesgos de incendio y
explosiones.

Nunca cologue recipientes
con agua sobre el frigorifico,
ya que podria provocar una
descarga eléctrica o un
incendio.



No deposite cantidades
excesivas de alimentos en
el frigorifico. Si lo hace, al
abrir la puerta del frigorifico
los alimentos podrian
caerse y provocar lesiones
personales o danar el
frigorifico. Nunca coloque
objetos sobre el frigorifico,
ya que podrian caer al abrir
O cerrar la puerta.

No guarde en el frigorifico
productos que necesiten
un control preciso de la
temperatura tales como
vacunas, medicamentos
sensibles al calor, materiales
cientfficos, etc.
Desenchufe el frigorffico si
no lo va a utilizar durante
un periodo prolongado de
tiempo. Un problema en

el cable de alimentacion
podria causar un incendio.
El frigorffico podria
moverse si los pies no
estan adecuadamente
asentados en el suelo. Fijar
adecuadamente los pies
del frigorifico en el suelo
puede ayudar a evitar que
se mueva.

Cuando transporte €l
frigorffico, no lo aferre del
asa de la puerta. De lo
contario, podria romperla.
Cuando tenga que colocar
el frigorifico cerca de otro
frigorffico o congelador,
debera dejar un espacio
entre ambos aparatos de
8 cm como minimo. De lo
contrario, podria formarse

humedad en las paredes
adyacentes.

Nunca utilice el producto
sila seccion situada en la
parte superior o0 posterior
del producto que tiene las
placas de circuitos impresos
electronicos en el interior
esta abierta (cubierta de la
placa del circuito electronico
impreso) (1).

Productos equipados con
dispensador de agua:
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La presion en la entrada de
agua fria sera a un maximo
de 90 psi (620 kPa). Si la
presion del agua es superior
a 80 psi (550 kPa), utilice
una valvula limitadora de
presion en el sistema de
red. Si usted no sabe como
controlar la presion del
agua, pida la ayuda de un
plomero profesional.

Si hay riesgo de golpe de
ariete en la instalacion,
siempre utilice un equipo de
prevencion contra golpes




de ariete en la instalacion.
Consulte a un fontanero
profesional si no esta seguro
de que no hay un efecto
del golpe de ariete en la
instalacion.

¢ No instale en la entrada
de agua caliente. Tome
precauciones contra del
riesgo de congelacion en
las mangueras. El intervalo
de funcionamiento de la
temperatura del agua debe
ser un minimo de 33°F
(0.6°C) y un maximo de
100°F (38°C).

e Use agua potable
unicamente.

Seguridad infantil

¢ Sila puerta tiene cerradura,
mantenga la llave fuera del
alcance de los nifos.

¢ Vigile a los nifios para evitar que
manipulen el aparato.

Conformidad con la

normativa WEEE y

eliminacion del aparato al

final de su vida util:

Este producto es conforme
con la directiva de la UE
sobre residuos de aparatos
eléctricos y electronicos
(WEEE) (2012/19/UE). Este
- producto incorpora el
simbolo de la clasificacion
selectiva para los residuos de aparatos
eléctricos y electronicos (WEEE).
Este aparato se ha fabricado con
piezas y materiales de primera
calidad, que pueden ser reutilizados
y son aptos para el reciclado. No se
deshaga del producto junto con sus
9

los residuos domésticos normales y
de otros tipos al final de su vida Util.
Llévelo a un centro de reciclaje de
dispositivos eléctricos y electronicos.
Solicite a las autoridades locales
informacion acerca de dichos centros
de recogida.

Cumplimiento de la directiva
RoHS:

El producto que ha adquirido es
conforme con la directiva de la UE
sobre la restriccion de sustancias
peligrosas (RoHS) (2011/65/UE). No
contiene ninguno de los materiales
nocivos o prohibidos especificados en
la directiva.

Informacion sobre el
embalaje

El embalaje del aparato se fabrica con
materiales reciclables, de acuerdo
con nuestro Reglamento Nacional
sobre Medio Ambiente. No elimine los
materiales de embalaje junto con los
residuos domésticos o de otro tipo.
Llévelos a un punto de recogida de
materiales de embalaje designado por
las autoridades locales.
Advertencia sobre la
seguridad de la salud

Si el sistema de refrigeracion de su
aparato contiene R600a:

Este gas es inflamable. Por lo tanto,
procure no danar el sistema de
enfriamiento ni sus conductos durante
el uso o el transporte del aparato. En
caso de danos, mantenga el aparato
alejado de fuentes potenciales de
ignicion que puedan provocar que éste
sufra un incendio, y ventile la estancia
en la que se encuentre el aparato.
Ignore esta advertencia si el
sistema de refrigeracion de su
aparato contiene R134a.
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El tipo de gas utilizado en el aparato
se indica en la placa de datos ubicada
en la pared interior izquierda del
frigorifico.

Jamas arroje el aparato al fuego.
Consejos para el ahorro de
energia

No deje las puertas del frigorifico
abiertas durante periodos largos de
tiempo.

No introduzca alimentos o bebidas
calientes en el frigorifico.

No sobrecargue el frigorifico, ya que
entorpeceria la circulacion del aire en
Su interior.

No instale el frigorffico de forma que
quede expuesto a la luz solar directa
O cerca de aparatos que irradien
calor tales como hornos, lavavajillas o
radiadores.

Procure depositar los alimentos en
recipientes cerrados.

Productos equipados con
compartimento congelador: puede
disponer del maximo volumen para
el depdsito de alimentos retirando el
estante o el cajon del congelador. El
CcoNnsuMo energético que se indica
para su frigorffico se ha calculado
retirando el estante o el cajon del
congelador y en condiciones de
maxima carga. No existe ningun
riesgo en la utilizacién de un estante
0 cajon segun las formas o tamanos
de los alimentos que se van a
congelar.
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Descongele los alimentos congelados
en el compartimento frigorifico;
ahorrara energia y preservara la
calidad de los alimentos.



Recomendaciones para el
compartimento de alimentos
frescos

* OPCIONAL

¢ No deje que los alimentos entren
en contacto con el sensor de
temperatura del compartimento de
alimentos frescos. Para mantener el
compartimento de alimentos frescos
a una temperatura ideal para el
almacenamiento, es necesario que
el sensor no quede obstruido por los
alimentos.

¢ No deposite comida caliente en el
frigorifico.

= %
‘ ZN0
7 . temperature
Floofl ) ~ sensor
L —
_

temperature
sensor

I
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ﬂlnstalacién

/\ Recuerde que el fabricante declina
toda responsabilidad en caso de
incumplimiento de las instrucciones
de este manual.

Cuestiones a considerar

a la hora de transportar el

frigorifico

1. Elfrigorffico debe estar vacio y impio
antes de proceder a su transporte.

2. Los estantes, accesorios, el cajon
de frutas y verduras, etc., deben
sujetarse con cinta adhesiva antes de
embalar el frigorffico para evitar que
Se muevan.

3. Encinte el frigorifico una vez
embalado con cinta gruesa y fiiglo
con cuerdas resistentes. Siga las
reglas de transporte que encontrara
impresas en el propio embalaje.

No olvide que:

El reciclaje de materiales es un asunto

de vital importancia para la naturaleza

y para los recursos del pais.

Si desea contribuir al reciclaje de

los materiales de embalaje, solicite

mas informacion a los responsables

medioambientales de su zona o a las
autoridades locales.

Antes de usar el frigorifico

Antes de empezar a usar el frigorifico,

verifique lo siguiente:

1. Elinterior del frigorffico esta seco y el
aire puede circular con libertar por su
parte posterior.
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2. Es posible que las aristas delanteras
del aparato se noten calientes al
tacto. cosa que es perfectamente
normal. Estas zonas deben
permanecer calientes para evitar la
condensacion.

1. Elinterior del frigorffico esta seco y el
aire puede circular con libertar por su
parte posterior.

2. Introduzca 2 cunas plasticas en la
ventilacion trasera, como se muestra
en la figura siguiente. Las cufas de
plastico proporcionaran la distancia
requerida entre su frigorffico y la
pared para una correcta circulacion
del aire.
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3. Limpie el interior del frigorifico de la
forma recomendada en la seccion
“Mantenimiento y Limpieza”.

4. Enchufe el frigorifico a la toma
de corriente. Al abrir la puerta
del frigorffico, la luz interior del
compartimento frigorifico se
enciende.

5. Se oye un sonido cuando arranca
el compresor. El liquido y los
gases contenidos en el sistema de
refrigeracion pueden también generar
ruidos, incluso aunque el compresor
no esté funcionando, lo cual es
normal.

6. Es posible que las aristas delanteras
del aparato se noten calientes al
tacto. cosa que es perfectamente
normal. Estas zonas deben
permanecer calientes para evitar la
condensacion.

Conexiones eléctricas

Conecte el frigorifico a una toma

de corriente provista de toma de

tierra y protegida por un fusible de la

capacidad adecuada.

Importante:

e [a conexion debe cumplir con las
normativas nacionales.

¢ El enchufe de alimentacion debe
ser facimente accesible tras la
instalacion.

¢ Latension especificada debe
corresponder a la tension de la red
eléctrica.

¢ No use cables de extension ni
enchufes multiples para conectar la
unidad.
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/\ Todo cable de alimentacién dafiado
debe ser reemplazado por un
electricista cualificado.

N\ No ponga en funcionamiento el
aparato hasta que esté reparado, ya
que existe peligro de cortocircuito.

Eliminacion del embalaje

Los materiales de empaque pueden

ser peligrosos para los ninos.

Manténgalos fuera de su alcance o

deshagase de ellos clasificandolos

segun las instrucciones para la
eliminacion de residuos. No los tire
junto con los residuos domésticos
normales.

El embalaje del frigorifico se ha

fabricado con materiales reciclables.

Eliminacion de su viejo

frigorifico

Deshagase de su vigjo frigorifico de

manera respetuosa con el medio

ambiente.

e Consulte las posibles alternativas
a un distribuidor autorizado o al
centro de recogida de residuos de su
municipio.

Antes de proceder a la eliminacion

del frigorifico, corte el enchufe y, si las

puertas tuvieran cierres, destruyalos
para evitar que los ninos corran
riesgos.

Colocacion e instalacion

/\ Sila puerta de entrada a la
estancia donde va a instalar el
frigorifico no es lo suficientemente
ancha como para permitir su paso,
solicite al servicio técnico que retire las
puertas del frigorifico y lo pase de lado
a través de la puerta.

1. Instale el frigorifico en un lugar en el
que pueda utilizarse con comodidad.
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2. Mantenga el frigorifico alejado de
fuentes de calor y lugares humedos
y evite su exposicion directa a la luz
solar.

3. Para que el frigorifico funcione con
la maxima eficacia, debe instalarse
en una zona que disponga de una
ventilacidon adecuada. Si el frigorifico
va a instalarse en un hueco de la
pared, debe dejarse un minimo de 5
cm de separacion con el techo y de 5
cm con las paredes. Si el suelo esta
cubierto con una alfombra, debera
elevar el frigorifico 2,5 cm del suelo.
4. Coloque el frigorifico sobre una
superficie lisa para evitar sacudidas.

Cambio de la bombilla de
iluminacion

Para cambiar la bombilla utilizada
para iluminar el frigorifico, péngase

en contacto con el servicio técnico
autorizado.

Las bombillas de este
electrodomeéstico no sirven para la
iluminacién en el hogar. Su propésito
es el de ayudar al usuario a colocar los
alimentos en el frigorifico o congelador
de forma cémoda y segura.

Las lamparas utilizadas en este
electrodomeéstico soportan unas
condiciones fisicas extremas como
temperaturas inferiores a -20 ° C.
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Ajuste de los pies

Si su frigorifico no esta equilibrado:
Puede equilibrar el frigorifico girando
los pies delanteros tal como se
muestra en la ilustracion. La esquina
correspondiente al pie que esta
manipulando descendera al girar el
pie en la direccidn de la flecha negra
y se elevara al girarlo en la direccion
opuesta. Le sera mas facil realizar
esta operacion si le pide a alguien que
levante ligeramente el frigorifico.

i iy
N A

* | condensador de su aparato se
encuentra en la parte trasera
tal y como se muestra mas
abajo. Para mejorar la eficiencia
energética con un menor
consumo, tire del condensador
hacia usted tal y como se
muestra en la ilustracion. La
posicion del condensador se
fija firmemente mediante un
mecanismo de cierre en los
recipientes superiores de cada
lado

* OPCIONAL
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n Preparacion

Para uso no empotrado: "este aparato
de refrigeracion no esta destinado a
ser utilizado como electrodoméstico
empotrado.

El frigorifico debe instalarse dejando
una separacion no inferior a 30 cm
respecto a fuentes de calor tales como
quemadores, hornos, calefacciones

o estufas y no inferior a 5 cm con
respecto a hornos eléctricos, evitando
asimismo su exposicidn directa a la luz
solar.

Asegurese de limpiar meticulosamente
el interior del frigorffico.

En caso de que vaya a instalar dos
frigorificos uno al lado del otro, debe
dejar una separacion no inferior a 2 cm
entre ellos.

Al utilizar el frigorifico por primera

vez, siga las siguientes instrucciones
referentes a las primeras seis horas.
No abra la puerta con frecuencia.

No deposite alimentos en el interior.
No desenchufe el frigorifico. En caso
de corte del suministro eléctrico .
ajeno a su voluntad, consulte

las advertencias de la seccion
"Sugerencias para la solucion de
problemas”.

Guarde el embalaje original para
futuros traslados.

Este aparato ha sido disefiado para
operar a las temperaturas indicadas
en la siguiente tabla e incorpora €l .
sistema AETCS (sistema avanzado de
control electrénico de la temperatura),
que garantiza que en la posicion
recomendada (la posicion “4” del
mando) los alimentos congelados
contenidos en el congelador no se .
descongelaran incluso aungue la
temperatura ambiente llegue a los
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-15 °C. Cuando instale el aparato

por primera vez, EVITE hacerlo en
estancias cuya temperatura ambiente
sea baja, ya que el congelador no
podra alcanzar su temperatura
normal de funcionamiento. Una

vez el congelador haya alcanzado

su temperatura de funcionamiento
estable, podra reubicar el aparato,
instalandolo en un garaje o en cualquier
otra estancia sin calefaccion sin tener
que preocuparse de la posibilidad

de que los alimentos depositados

en el congelador se estropeen.

Sin embargo, a las temperaturas
ambiente bajas antes citadas los
alimentos depositados en el frigorfico
podrian congelarse, de modo que le
recomendamos que los compruebe y
consuma en consecuencia. Cuando
la temperatura ambiente retorne a

los valores normales, podra cambiar
la posicion del mando seguin sus
necesidades.

Si la temperatura ambiente es inferior
a0 °C, los alimentos depositados

en el compartimento frigorffico se
congelaran. Asi pues, recomendamos
que no utilice el compartimento
frigorifico en tales condiciones
ambientales. Sin embargo, podra
seguir utilizando el compartimento
congelador con normalidad.

En algunos modelos, el panel

de instrumentos se apaga
automaticamente 5 minutos después
de cerrar la puerta. Se reactivara
cuando se abra la puerta o se pulse
cualquier boton.

Debido al cambio de temperatura
como resultado de la apertura/clausura
de la puerta del producto durante el



funcionamiento, la condensacion en
los estantes de la puerta/cuerpo y los
contenedores de cristal es normal.
Puesto que el aire caliente y himedo
no penetra directamente en su
producto cuando las puertas no
estan abiertas, su producto se
optimiza en condiciones suficientes
para proteger sus alimentos. Las
funciones y componentes como el
compresor, ventilador, calentador,
descongelador, iluminacidn, pantalla,
etc. funcionaran de acuerdo con las
necesidades de consumo minimo de
energia en estas circunstancias.
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ﬁ Uso del frigorifico

/

Boton de ajuste de la
temperatura

El botdn de ajuste de la temperatura
le permite fijar la temperatura de su
frigorifico.

Ajuste de la temperatura del
frigorifico

La temperatura global del frigorifico
se regula mediante el botdn de ajuste
de la temperatura situado en la pared
lateral derecha del compartimento
frigorffico. Este botdn dispone de 5
posiciones de temperatura diferentes.
Seleccione la posicidn que mejor se
adapte a sus necesidades.

Doble sistema de
enfriamiento

Este frigorifico dispone de

dos sistemas de enfriamiento
independientes, uno para el
compartimento de alimentos frescos
y el otro para el compartimento
congelador. De este modo, no se
mezclan el aire del compartimento
de alimentos frescos vy el aire del
compartimento congelador. Gracias
a estos dos sistemas de enfriamiento
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independientes, la velocidad de
enfriamiento es muy superior a la de
otros frigorificos. No se mezclan los
olores de los compartimentos, y se
obtiene un ahorro de energia adicional
porque el deshielo automatico se
realiza individualmente.

Funcion de vacaciones

Si las puertas del aparato no se abren
durante 12 horas tras colocar el
termostato en la posicion de maximo
calor, la funcion de vacaciones se
activara automaticamente.

Abra la puerta del aparato o cambie la
posicion del termostato para cancelar
la funcion.

La funcion de vacaciones es opcional.
Puede variar en funcion del tipo de
producto y es posible que no esté
disponible en todos los aparatos.

No se recomienda almacenar
alimentos en el compartimento de mas
frio cuando la funcién de vacaciones
esté activa.
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Doble sistema de
enfriamiento:

Este frigorifico esta equipado con dos
sistemas de enfriamiento separados
para enfriar el compartimento de
alimentos frescos y el compartimento
del congelador. De este modo, no se
mezclan el aire del compartimento

de alimentos frescos y el aire del
compartimento del congelador.
Gracias a estos dos sistemas de
enfriamento independientes, la
velocidad de enfriamiento es muy
superior a la de otros frigorificos.

No se mezclan los olores de los
compartimentos. Ademas, se obtiene
un ahorro de energia adicional
porque el desescarche se realiza
individualmente.

Congelacion de alimentos
frescos

e Es preferible envolver o cubrir los
alimentos antes de introducirlos en el
frigorffico.

® Los alimentos calientes deben
dejarse enfriar hasta alcanzar la
temperatura ambiente antes de
introducirlos en el frigorffico.

e |os alimentos que vaya a congelar
deben ser frescos y estar en buen
estado.

® Los alimentos deben dividirse
en porciones basadas en las
necesidades de consumo de la
familia.

e *|os alimentos deben empaquetarse
herméticamente para evitar que se
sequen, incluso aungue vayan a
guardarse durante poco tiempo.
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e | os materiales utilizados para

empaquetar alimentos deben ser a
prueba de desgarrones y resistentes
al frio, a la humedad, los olores, los
aceites y los acidos, y ademas deben
ser herméticos. También deben estar
bien cerrados y estar hechos de
materiales faciles de utilizar y aptos
para su uso en congeladores.

e | os alimentos que vayan a ser

congelados deben depositarse

en el compartimento congelador.

(No deje que entren en contacto

con los alimentos previamente
congelados para evitar que éstos
puedan descongelarse parcialmente.
La capacidad de congelacion

del aparato se menciona en las
especificaciones técnicas del mismo).

e Respete estrictamente los tiempos

de conservacion de alimentos
congelados que encontrara en el
apartado de informacidn sobre la
congelacion.

e Consuma inmediatamente los

alimentos recién descongelados, y en
ninguin caso los vuelva a congelar.

e Para obtener los mejores resultados,

se deben tener en cuenta las
siguientes instrucciones.

1. No congele cantidades demasiado
grandes de una sola vez. La calidad
de los alimentos se conserva mejor si
la congelacion alcanza su interior lo
antes posible.

2. Si se introducen alimentos calientes

en el compartimento congelador, se
obliga al sistera de enfriamiento a
funcionar de forma continua hasta
congelarlos totalmente.

3. Ponga especial cuidado en no

mezclar alimentos ya congelados con
alimentos frescos.

ES



Recomendaciones para la
conservacion de alimentos
congelados

Los alimentos congelados ya
envasados disponibles en los
comercios deben almacenarse
de acuerdo con las instrucciones
de su fabricante respecto de la
conservacion en un compartimento
congelador de (4 estrellas).
¢ Si desea garantizar el mantenimiento

de la calidad de los alimentos
congelados proporcionada por el
fabricante y por el comercio, tenga en
cuenta lo siguiente:

1. Cologue los paquetes de alimentos
congelados en el congelador lo antes
posible tras su compra.

2. Asegurese de que todos los
contenidos tengan etiqueta y fecha.

3. Respete las fechas de “Usar antes
de” 0 “Consumir antes de” indicadas
en los envases.

Si se produce un corte de corriente,

no abra la puerta del congelador.

Incluso si el corte de corriente tiene
una duracion superior al “Tiempo de
aumento de temperatura” indicado
en la seccion de las “Especificaciones
técnicas de su frigorffico”, los
alimentos congelados se veran
afectados. En caso de que la averia
dure mas, debera comprobar el
estado de los alimentos y en los
€asos necesarios consumirlos
inmediatamente o bien cocinarlos y
posteriormente volverlos a congelar.

Deshielo

El compartimento del congelador se
deshiela de manera automatica.
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Colocacion de los alimentos

Alimentos congelados

Estantes del diversos tales como

compartimento

congelador ﬁames, pescados,
9

Huevera Huevos

Alimentos en cazuelas,
platos cubiertos y
recipientes cerrados

Estantes del
compartimento
refrigerador

Estantes de Alimentos o bebida

la puerta del en envases pequefios
compartimento (leche, zumos de
refrigerador frutas, cerveza, etc.)

Cajon de frutas y

verduras Verduras y frutas

Productos delicados
(queso, mantequilla,
embutidos, etc.)

Compartimento de
alimentos frescos

Informacion sobre la
congelacion

Los alimentos deben congelarse

lo mas rapido posible con el fin

de mantenerlos en las mejores
condiciones de calidad.

Los alimentos soélo pueden
conservarse durante periodos
prolongados de tiempo a temperaturas
de —18°C o menos.

A —=18°C 0 menos es posible mantener
los alimentos frescos durante muchos
meses en el congelador.

ADVERTENCIA AA

¢ | 0s alimentos deben dividirse en
porciones basadas en las necesidades
de consumo de la familia.

¢ | 0s alimentos deben empaquetarse
herméticamente para evitar que se
sequen, incluso si van a guardarse
durante poco tiempo.
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Materiales necesarios para el
empaquetado:

¢ Cinta adhesiva resistente al frio

¢ Etiquetas autoadhesivas

e Gomas elasticas

¢ Boligrafo

¢ | 0s materiales utilizados para
empaquetar alimentos deben ser a
prueba de desgarrones y resistentes al
frio, la humedad, los olores, los aceites
y los &cidos.

No deje que los alimentos entren en
contacto con alimentos previamente
congelados, con el fin de evitar

que éstos puedan descongelarse
parcialmente.

Respete siempre los valores
especificados en las tablas para los
periodos de conservacion.

Consuma inmediatamente los
alimentos recién descongelados, y en
ningun caso los vuelva a congelar.

Parada del aparato

Si su termostato dispone de posicion
“0”:

- Su aparato dejara de funcionar al
poner el botdn del termostato en la
posicion “0” (cero). El aparato no se
pondra en marcha hasta que no sitle
de nuevo el botdn del termostato en
la posicidn “1” o en cualquiera de las
demas posiciones.

Si su termostato dispone de posicion

min-:

- Desenchufe el aparato para detener
su funcionamiento.

Compartimento de
temperatura cero

Este compartimento se ha
disefiado para deposita en

él alimentos congelados que
requieran una descongelacion lenta
(carnes, pescados, pollo, etc.). El
compartimento de temperatura
cero es el lugar mas frio del
frigorifico, en el cual es posible
conservar los productos lacteos
(queso, mantequilla), las carnes, los
pescados o el pollo en condiciones
ideales de almacenamiento. No
deposite verduras o frutas en este
compartimento.

Produccion de hielo

Llene el contenedor de hielo con agua
y coléquelo en su sitio. El hielo estara
listo en unas dos horas.

Puede extraer facilmente el hielo
retorciendo ligeramente el contenedor
de hielo.




Descripcion y limpieza del
filtro antiolores:

* OPCIONAL

El filtro antiolores evita la proliferacion
de olores desagradables en el interior
del frigorifico.

Tire hacia abajo de la cubierta del filtro
y retirela, tal como se muestra en la
ilustracion. Deje el filtro expuesto a

la luz solar durante un dia. El filtro se
limpiara en este periodo de tiempo.
Vuelva a colocar el filtro en su lugar.
El filtro antiolores debe limpiarse una
vez al afo.
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Contenedor de
almacenamiento giratorio

El estante de cuerpo deslizante puede
desplazarse a izquierda o derecha
para facilitarle la colocacion de botellas
largas, tarros o cajas en un estante
inferior (Fig. 1).

Puede tomar los alimentos
depositados en el estante asiendo éste
por su borde derecho y haciéndolo
girar (Fig. 2). Cuando desee cargarlo
0 bien extraerlo para limpiarlo, girelo
90°, levantelo y tire de él hacia usted
(Fig. 3-4).
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Icematic y fabricador de
hielo con contenedor

Uso del Icematic

* Llene el lcematic con agua y
coléquelo en su sitio. El hielo estara
listo en unas dos horas. No extraiga el
Icematic de su sitio para sacar hielo.

* Gire los mandos situados sobre él 90
grados en la direccion de las agujas
del reloj.

Los cubitos de hielo de las

celdas caeran al contenedor de
almacenamiento de hielo situado
debajo.

* Ahora puede retirar el contenedor de
almacenamiento de hielo y servir los
cubitos.

* Silo desea, puede dejar los cubitos
en el contenedor de almacenamiento
de hielo.

Contenedor de almacenamiento de
hielo

El contenedor de almacenamiento de
hielo debe utilizarse unicamente para
almacenar cubitos de hielo. No eche
agua en el depdsito, ya que podria
romperse.
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Inversion de la puerta

Continue en orden de numero
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ﬂMantenimiento y limpieza

A\ No utilice nunca gasolina, benceno o

sustancias similares para la limpieza.

/\ Le recomendamos desenchufar

@

el aparato antes de proceder a su
limpieza.

No utilice nunca para la limpieza
instrumentos afilados o sustancias
abrasivas, jabones, limpiadores
domésticos, detergentes ni ceras
abrillantadoras.

En el caso de productos con sistema
de enfriamiento ciclico o estatico, se
pueden producir gotas de agua y
una capa de hielo en la pared trasera
del compartimento del frigorffico.

No lo limpie, nunca aplique aceite o
agentes similares en el mismo.

Utilice solo panos de microfibra
ligeramente humedecidos para
limpiar la superficie exterior del
producto. Las esponjas u otro tipo
de panos de limpieza pueden rayar la
superficie.

Limpie el armario del frigorifico con
agua tibia y séquelo con un pafo.
Para limpiar el interior, utilice un pano
humedecido en un vaso grande

de agua con una cucharadita de
bicarbonato sédico disuelta y séquelo
con un trapo.

I\ Asegurese de que no penetre agua

en el alojamiento de la ldampara ni en
otros elementos eléctricos.
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/\ Sino va a utilizar el frigorifico

@

durante un periodo prolongado,
desenchufelo, retire todos los
alimentos, limpielo y deje la puerta
entreabierta.

Compruebe regularmente los

cierres herméticos de la puerta para
asegurarse de que estén limpios y sin
restos de alimentos.

Para extraer las bandejas de la
puerta, retire todo su contenido y, a
continuacion, simplemente empuije la
bandeja hacia arriba desde su base.

Nunca use agentes de limpieza

0 agua que contengan cloro para
limpiar las superficies exteriores y
los cromados del producto, ya que
el cloro corroe dichas superficies
metdlicas.

No utilice herramientas afiladas y
abrasivas ni jabon, productos de
limpieza domésticos, detergentes,
gasolina, benceno, cera, etc., de lo
contrario los sellos en las piezas de
plastico se caeran y deformaran.
Use agua tibia y un pafo suave para
limpiar y secar.

Proteccion de las superficies
de plastico

@

ES

No deposite aceites liquidos o
alimentos aceitosos en recipientes
no cerrados ya que dafaran

las superficies de plastico de su
frigorffico. En caso de derrame

de aceite sobre las superficies de
plastico, limpie y enjuague con
agua caliente la parte afectada de
inmediato.



Sugerencias para la solucion de problemas

Le rogamos compruebe la siguiente lista antes de llamar al servicio técnico.
Ello puede ayudarle a ahorrar tiempo y dinero. Esta lista incluye problemas
frecuentes no achacables a defectos en materiales o manufactura. Es posible
que algunas de las caracteristicas mencionadas no estén presentes en su

El refrigerador no funciona

e ; Esta el frigorffico correctamente enchufado?
Inserte el enchufe en la toma de corriente.

e ; Estan fundidos el fusible principal o el fusible
del enchufe al cual ha conectado el frigorifico?
Revise los fusibles.

Condensacion en la pared lateral del
compartimento refrigerador. (MULTI
ZONE, COOL CONTROL y FLEXI ZONE)

¢ Condiciones ambientales muy frias. Frecuente
apertura y cierre de la puerta. Nivel alto de
humedad ambiental. Almacenamiento de
alimentos que contienen liquidos en recipientes
abiertos. Dejar la puerta entreabierta.

® Ponga el termostato a una temperatura mas
baja.

¢ Deje la puerta abierta durante menos tiempo
0 dbrala con menor frecuencia.

eCubra los alimentos amacenados en
recipientes abiertos con un material adecuado.
¢ Enjugue el agua condensada con un pafio
seco y compruebe sila condensacion persiste.

eEl dispositvo  térmico  protector  del
compresor saltara en caso de un corte subito
de energia o de idas y venidas de la corriente,
ya que la presion del refrigerante en el sistema
de enfriamiento aun no se ha estabilizado.
eSu frigorfico se pondra en marcha
transcurridos unos 6 minutos. Llame al servicio
técnico si su frigorifico no se pone en marcha
transcurrido ese periodo.

e El frigorfico se encuentra en el ciclo de
descongelacion. Esto es normal en un
frigorffico con descongelacion automatica. El
ciclo de descongelacion se produce de forma
periddica.

e E frigorffico no esta enchufado. Compruebe
que el enchufe esté firmemente insertado en la
toma de corriente.

e jEsta la temperatura correctamente fijada?
Hay un corte del fluido eléctrico. Llame a su
electricista.

El compresor no funciona

El frigorifico estd en funcionamiento
con frecuencia o durante periodos

prolongados.
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e Puede que su nuevo frigorfico sea mas
grande que €l que tenia anteriormente. Esto
es perfectamente normal. Los frigorificos de
mayor tamano funcionan durante mas tiempo.
¢ £s posible que la temperatura ambiente de la
estancia sea més alta. Esto es perfectamente
normal.

e Es posible que haya enchufado el frigorifico
0 bien lo haya cargado de almentos
recientemente. Puede que el frigorffico tarde
unas dos horas en enfriarse por completo.
eEs posible que recientemente haya
depositado grandes cantidades de alimentos
en el frigorffico. Los alimentos calientes pueden
ocasionar que el frigorfico trabaje durante
mas tiempo hasta alcanzar la temperatura de
almacenamiento seguro.

¢ Es posible que las puertas se hayan abierto
con frecuencia 0 que se hayan dejado
entreabiertas por un tiempo prolongado. El aire
caliente que ha penetrado en el frigorffico hace
que éste funcione durante mas tiempo. Abra
las puertas con menos frecuencia.

¢ £s posible que la puerta del compartimento
frigorffico o congelador se haya dejado
entreabierta. Compruebe que las puertas
estén bien cerradas.

e E frigorffico esta ajustado a una temperatura
muy baja. Ajuste la temperatura del frigorifico
a un valor mas alto y espere a que se alcance
dicha temperatura.

e|a junta de la puerta del compartimento
frigorffico o congelador puede estar sucia,
desgastada, rota 0 no asentada correctamente.
Limpie o sustituya la junta. Una junta rota
o0 dafada hace que el frigorffico funcione
durante mas tiempo con el fin de mantener la
temperatura actual.

e | atemperatura del compartimento
frigorffico esta ajustada a un valor
muy bajo. Ajuste la temperatura del
frigorifico a un valor mas elevado y
compruebe.

Los alimentos depositados en los
cajones del compartimento frigorifico
se estan congelando.

e | atemperatura del compartimento
frigorifico esta ajustada a un valor
muy bajo. Ajuste la temperatura del
frigorifico a un valor mas elevado y
compruebe.

La temperatura del congelador o el
frigorifico es muy alta.

e| a temperatura del frigorffico esta
ajustada a un valor muy alto. El ajuste de
la temperatura del frigorffico afecta a la
temperatura del congelador. Cambie la
temperatura del frigorffico o del congelador
hasta que alcance un nivel suficiente.

eEs posible que la puerta se haya
quedado entreabierta. Cierre la puerta del
todo.

eEs posible que recientemente haya
depositado grandes cantidades de
alimentos en el frigorfico. Espere hasta
que el frigorffico o el congelador alcance la
temperatura deseada.

eEs posible que el frigorifico haya sido
enchufado recientemente. El enfriamiento
completo del frigorffico lleva un tiempo
debido a su tamano.

La temperatura del congelador
es muy baja, mientras que la del
frigorifico es correcta.

Puede escucharse un sonido parecido
al tic tac de un reloj saliendo del
frigorifico.

e Latemperatura del congelador esta
ajustada a un valor muy bajo. Ajuste
la temperatura del congelador a un
valor mas elevado y compruebe.

La temperatura del frigorifico es muy
baja, mientras que la del congelador
es correcta.

e Este ruido procede de la electrovalvula
del frigorifico. La electrovélvula garantiza
el flujo de liquido refrigerante a través del
compartimento, que puede ajustarse
a temperaturas de enfriamiento o
congelacion asi como llevar a cabo
funciones de refrigeracion.  Esto es
perfectamente normal y no es ninguna
anomalia.
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El nivel de ruidos propios del
funcionamiento se incrementa
cuando el frigorifico estd en marcha.

elas caracteristicas de rendimiento del
frigorffico pueden cambiar en funcidn de las
variaciones en la temperatura ambiente. Esto
es perfectamente normal, no es ninguna averia.

Vibraciones o ruidos.

e El suelo no esta nivelado ni es firme. H
frigorifico oscila al moverlo lentamente.
Compruebe que el suelo esté nivelado y sea
firme y capaz de soportar el peso del frigorffico.
e F| ruido puede deberse a los elementos
guardados en el frigorffico. Tales objetos deben
retirarse de la parte superior del frigorifico.

Pueden oirse ruidos como si un
liquido se derramara o se pulverizara.

e | os liquidos y gases fluyen de acuerdo con
los principios de funcionamiento del frigorifico.
Esto es perfectamente normal, no es ninguna
averfa.

Puede oirse un ruido parecido al
viento.

e Se utilizan ventiladores con el fin de hacer
que el frigorffico se enfrie con eficiencia. Esto es
perfectamente normal, no es ninguna averia.

Condensacion en las paredes
interiores del frigorifico.

e El tiempo calido y humedo favorece la
formacion de hielo y la condensacion. Esto es
perfectamente normal, no es ninguna averia.

e | as puertas estan entreabiertas. Asegurese
de que las puertas estén completamente
cerradas.

e s posible que las puertas se hayan estado
abriendo con frecuencia 0 que se hayan dejado
abiertas durante un periodo prolongado. Abra
las puertas con menor frecuencia.

Hay humedad en el exterior del
frigorifico o entre las puertas.

® Puede que haya humedad ambiental. Esto
es perfectamente normal en climas himedos.
Cuando el grado de humedad descienda, la
condensacion desaparecera.
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Mal olor en el interior del frigorifico.

e El interior del frigorffico debe limpiarse.
Limpie el interior del frigorifico con una esponja
empapada en agua caliente 0 agua con gas.

e Es posible que el olor provenga de algun
recipiente o envoltorio. Utiice otro recipiente
O materiales para envolver de una marca
diferente.

La puerta (0 puertas) no se cierra.

ePuede que los paquetes de alimentos
depositados no dejen que las puertas se
cierren. Recologue los paquetes que estén
obstruyendo la puerta.

e Es probable que el frigorffico no esté en
posicién completamente vertical sobre el suelo
y que oscile si se lo mueve ligeramente. Ajuste
los tornillos de elevacion.

e El suelo no estd nivelado o no es firme.
Compruebe que el suelo esté nivelado y que
sea capaz de soportar el peso del frigorffico.

Los cajones estan atascados.

eEs posible que algun almento toque el
techo del cajon. Cambie la distribucion de los
alimentos en el cajon.

Sila superficie del producto esta
caliente

® Pyeden observarse altas temperaturas entre
las dos puertas, en los paneles laterales y en
la parrila trasera mientras el producto esté en
funcionamiento.Se trata de algo normal y no
requiere mantenimiento del servicio.
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Leggere innanzitutto il manuale di istruzioni.

Gentile Cliente,

ci auguriamo che l'articolo da Lei scelto, prodotto in moderni stabilimenti

e sottoposto ai piu severi controlli di qualita, risponda interamente alle Sue
esigenze.

A tal fine, La invitiamo a leggere attentamente il manuale di istruzioni del prodotto
prima di procedere al suo utilizzo e di conservarlo per eventuali consultazioni
future.

Il presente manuale

e Aiutera l'utente ad utilizzare |'apparecchio in modo rapido e sicuro.

® | eggere le istruzioni per I'uso prima di installare e utilizzare il prodotto.

e Seguire attentamente le istruzioni, in particolare quelle inerenti alla sicurezza.

e Conservare il presente manuale in un luogo facilimente accessibile per eventuali
future consultazioni.

Leggere inoltre gli altri documenti forniti assieme al prodotto.

¢ |l presente manuale pud essere valido anche per altri modelli.

Simboli e loro descrizione

[’ manuale di istruzioni contiene i seguenti simboli:

& Informazioni importanti o consigli utili di utilizzo.

A Segnale di avvertimento in caso di situazioni pericolose per la persona o i beni.
/N Segnale di awertimento in caso di problemi con il voltaggio.

[i] INFORMATION

2 EN ERG ? Qg .Le informazioni sul modello memorizzate nella banca dati
e gﬁ dei prodotti possono essere consultate sul seguente sito
= " i ; # '
«+ web, cercando |'identificativo del modello (*) presente sull'et-
SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER— (¥)

D u ichetta energetica.

https://eprel.ec.europa.eu/
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1.Mensola dello sportello dello scomparto )
freezer 11.Scomparto frutta e verdura
2.Pulsante di impostazione della 12.Scomparto Chiller
temperatura 13. Chiave '
3.Sezioni burro e formaggio 14.Mensola vino |
4.Ripiano dello sportello dello scomparto 15- Mensole in vetro dello scomparto frigo
frigo 16.Ventilatore
5.Porta uova 17.Contenitore del ghiaccio
6.Contenitore girevole per la conservazione  18-Icematic
7.Porta bottiglie 19.Scomparto freezer
8.Griglia di protezione fO.Sc_:omparto frigo
9.Ripiano bottiglie opzionale

10.Piedini regolabili
@ Le illustrazioni contenute in questa guida sono schematiche e potrebbero non

corrispondere esattamente al prodotto in uso. Se le parti in oggetto non sono
incluse nel prodotto acquistato, significa che sono da intendersi per altri modelli.
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Elmportanti avvertenze per la sicurezza

Prendere in esame le seguenti
informazioni. La mancata
osservanza di queste
informazioni puo provocare
lesioni 0 danni materiali. Quindli
tutte le garanzie e gli impegni
sull’affidabilita diventerebbero
privi di validita.

| pezzi di ricambio originali
verranno forniti per 10 anni,
successivamente alla data di
acquisto del prodotto.

Uso previsto

AVVERTENZA:
Assicurarsi che i fori
di ventilazione non
sono chiusi quando il
dispositivo e nella sua
custodia o quando

lo si inserisce nel suo
alloggiamento.

AVVERTENZA:

Non utilizzare alcun
dispositivo meccanico
o altri dispositivi per
accelerare il processo di
sbrinamento e seguire
solo i consigli del
fabbricante.

AVVERTENZA:
Non danneggiare |l
circuito del liquido
refrigerante.

AVVERTENZA:

Non utilizzare apparecchi
elettrici non consigliati dal
fabbricante all'interno dei
vani per la conservazione
degli alimenti.
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AVVERTENZA:

Non conservare
sostanze esplosive
come aerosol con gas
propellenti infammadbili
nell’apparecchio.

A

Questo apparecchio € stato
progettato per applicazioni
domestiche e per la seguenti
applicazioni similari:

Per essere utilizzato nelle
cucine del personale di negozi,
uffici e altri luoghi di lavoro;

- Per essere utilizzato dai
clienti negli alberghi e nelle case
di campagna, motel e altri luoghi
di alloggio;

- in ambienti tipo pensioni
- in luoghi simili che non
offrano servizi di ristorazione e
non siano di vendita al dettaglio.
Sicurezza generale

¢ Quando si vuole smaltire/
eliminare I'apparecchio,

e consigliabile consultare

il servizio autorizzato per
apprendere le informazioni
necessarie e conoscere gli enti
autorizzati.

Consultare il servizio di
manutenzione autorizzato

per tutti i problemi relativi al
frigorifero. Non intervenire o

far intervenire sul frigorifero
senza informare il servizio
manutenzione autorizzato.

Per apparecchi dotati di
scomparto freezer; non
mangiare coni gelato o cubetti
di ghiaccio o gelati appena
estratti dal freezer! (Cio

IT



potrebbe causare sintomi di
congelamento in bocca).

Per apparecchi dotati di
scomparto freezer; non mettere
bottiglie e lattine di bibite
liquide nello scomparto del
freezer altrimenti potrebbero
esplodere.

Non toccare con le mani

gli alimenti gelati; possono
incollarsi ad esse.

Scollegare il frigorifero

prima della pulizia o dello
sbrinamento.

Il vapore e i materiali per la
pulizia vaporizzati non devono
mai essere usati per pulire

e scongelare il frigorifero. In
queste situazioni, il vapore pud
entrare in contatto con le parti
elettriche e provocare corto
circuito o scossa elettrica.

Non usare mai parti del
frigorifero come lo sportello
come mezzo di supporto o
movimento.

Non utilizzare dispositivi elettrici
al’interno del frigorifero.

Non danneggiare le parti, in
cui circola il refrigerante, con
utensili perforanti o taglienti.

Il refrigerante pud scoppiare
quando i canali del gas
del’evaporatore, le estensioni
dei tubi o le pellicole superficiali
Vengono punti e provocano
irritazioni alla pelle e lesioni agli
occhi.

Non bloccare o

coprire la ventilazione
dell’elettrodomestico.

| dispositivi elettrici devono
essere riparati solo da persone
autorizzate. Le riparazioni
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eseguite da personale non
competente provocano danni
all' utilizzatore.

In caso di guasto o durante
lavori di riparazione e
manutenzione, scollegare la
fornitura d'energia principale
spegnendo il fusibile principale
0 scollegando la presa
del’apparecchio.

Non tirare dal cavo quando si
estrae la spina.

Assicurarsi che le bevande
alcoliche siano conservate in
modo sicuro con il coperchio
chiuso e posizionate in
verticale.

Non conservare mai nel
frigorifero contenitori spray
che contengano sostanze
infiammabili ed esplosive.

Non utilizzare apparecchiature
meccaniche o altri mezzi
diversi da quelli consigliati dal
produttore per accelerare |l
processo di sbrinamento.
Questo apparecchio non
deve essere usato da persone
con disturbi fisici, sensoriali

0 mentali 0 persone non
preparate 0 senza esperienza
(compresi bambini) a meno che
non ricevano la supervisione
da parte di una persona
responsabile della loro
sicurezza che li istruira sull'uso
corretto dell'apparecchio.

Non utilizzare frigoriferi
danneggiati. Consultare
I'agente per |'assistenza in
caso di dubbi.

La sicurezza elettrica

del frigorifero € garantita
unicamente se |l



sistema di messa a terra
dell’'apparecchiatura e
conforme agli standard.
[’esposizione dell'apparecchio
a pioggia, neve, sole e vento

e pericolosa per la sicurezza
elettrica.

Contattare I'assistenza
autorizzata quando ci sono
danni ai cavi in modo da
evitare pericoli.

Non collegare mai il frigorifero
alla presa a muro durante
I'installazione, per evitare il
rischio di morte o lesioni gravi.
Questo frigorifero & destinato
solo alla conservazione di
alimenti. Non deve essere
usato per altri scopi.
L'etichetta con le specifiche
tecniche si trova sulla parete
sinistra nella parte interna del
frigorifero.

Non collegare mai il frigorifero a
sistemi di risparmio energetico;
potrebbero danneggiare il
frigorifero.

Se c¢’é una luce blu sul
frigorifero, non guardarla a
lungo a occhio nudo o con
strumenti ottici.

Per i frigoriferi con controllo
manuale, attendere almeno 5
minuti per awviare il frigorifero
dopo un'assenza di elettricita.
Questo manuale operativo
deve essere dato al nuovo
proprietario dell'apparecchio
quando il prodotto stesso viene
dato ad altri.

Evitare di provocare danni al
cavo di alimentazione quando
si trasporta il frigorifero. Piegare
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il cavo puod provocare un
incendio. Non mettere mai
oggetti pesanti sul cavo di
alimentazione.

Non toccare la spina con

le mani bagnate quando si
collega I'apparecchio alla rete
elettrica.

Non collegare il frigorifero alla
rete se la presa elettrica e
alentata.

Non deve essere spruzzata
acqua sulle parti interne o
esterne dell'apparecchio per
motivi di sicurezza.

Non spruzzare sostanze
contenenti gas infammabili
come gas propano vicino al
frigorifero per evitare rischio di
incendio ed esplosione.

Non mettere mai contenitori
pieni di acqua sopra al
frigorifero; in caso di schizzi,
questo potrebbe provocare
shock elettrico o incendio.
Non sovraccaricare |l
frigorifero di alimenti. In caso
di sovraccarico, gli alimenti
potrebbero cadere provocando
lesioni alla persona e danni al
frigorifero quando si apre lo
sportello.

Non mettere mai oggetti sopra
al frigorifero; altrimenti questi



oggetti potrebbero cadere
quando si apre o si chiude lo
sportello del frigorifero.
Poiché necessitano di

un controllo preciso della
temperatura, vaccini, medicine
sensibili al calore e materiali
scientifici non devono essere
conservati nel frigorifero.

Se non sara usato per un
lungo periodo, il frigorifero
deve essere scollegato. Un
problema possibile nel cavo di
alimentazione pud provocare
un incendio.

Il frigorifero potrebbe spostarsi
se i piedini regolabili non
Sono assicurati correttamente
al pavimento. Assicurare
correttamente i piedini al
pavimento puo evitare che |l
frigorifero si sposti.

Quando si trasporta il
frigorifero, non tenerlo dalla
maniglia dello sportello.
Altrimenti si stacca.

Quando & necessari
posizionare |'apparecchio
vicino ad un altro frigorifero

o freezer, la distanza tra i
dispositivi deve essere di
almeno 8 cm. Altrimenti le
pareti laterali vicine potrebbero
produrre condensa.

Non usare mai il prodotto se
la sezione che si trova sulla
parte superiore o posteriore
del prodotto, con le schede
dei circuiti elettronici stampati
allinterno, e aperta (copri
schede dei circuiti elettronici
stampati) (1).
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Sicurezza bambini
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La pressione per I'ingresso
del’acqua fredda dovrebbe
essere al massimo 90 psi (620
kPa). Qualora la pressione
del’acqua superi il valore 80
psi (5650 kPa), usare una valvola
di limitazione della pressione
nel sistema principale. Qualora
non si sappia come verificare
la pressione del’acqua,
chiedere aiuto a un idraulico
professionista.

In caso di rischio dell’effetto
“martello acqua” nel proprio
impianto, usare sempre una
strumentazione per evitare
I'effetto “martello d’acqua” nel
proprio impianto. Rivolgersi a
idraulici professionisti in caso
di dubbio relativamente alla
presenza o meno dell’effetto
“martello d’acqua” nel proprio
impianto.

Non installare I'ingresso
del’acqua calda. Prendere
precauzioni contro il rischio

di congelamento dei tubi. La
gamma di funzionamento
della temperatura dell’acqua
dovrebbe essere 33°F (0.6°C)
come minimo € 100°F (38°C) al
massimo.



¢ | bambini devono ricevere
supervisione per evitare
che interferiscano con
I'apparecchio.
Conformita alla direttiva
WEEE e allo smaltimento dei
rifiuti:
Questo apparecchio &
conforme alla Direttiva UE
WEEE (2012/19/EU).
Questo apparecchio riporta
il simbolo di classificazione
- per i rifiuti delle
apparecchiature elettriche
ed elettroniche (WEEE).
Questo apparecchio & stato realizzato
con parti e materiali di alta qualita
che possono essere riutilizzati € sono
adatti ad essere riciclati. Non smaltire
i rifiuti dell'apparecchio con i normali
rifiuti domestici e gli altri rifiuti alla
fine della vita di servizio. Portarlo al
centro di raccolta per il riciclaggio
di apparecchiature elettriche ed
elettroniche. Consultare le autorita
locali per conoscere la collocazione di
questi centri di raccolta.

Conformita alla Direttiva
RoHS:

L'apparecchio acquistato € conforme
alla Direttiva UE RoHS (2011/65/EU).
Non contiene materiali pericolosi o
proibiti specificati nella Direttiva.
Informazioni sulla confezione
| materiali di imballaggio del prodotto
sono realizzati con materiali riciclabili
secondo i nostri regolamenti nazionali
sull'ambiente. Non smaltire i materiali
di imballaggio con i rifiuti domestici o
altri rifiuti. Portarli ai punti di raccolta
dedicati ai materiali di imballaggio,
previsti dalle autorita locali.
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Cose da non dimenticare...

Tutte le sostanze riciclate sono

elementi indispensabili per la natura e

la nostra ricchezza nazionale.

Se si desidera contribuire alla

rivalutazione dei materiali di

imballaggio, € possibile consultare

le organizzazioni ambientaliste o le

autorita del comune in cui si vive.

Avvertenza HC

Se il sistema di raffreddamento

dell'apparecchio contiene R600a:

Questo gas & infiammabile. Pertanto,

fare attenzione a non danneggiare

il sistema di raffreddamento € le

tubazioni durante I'uso e il trasporto.

In caso di danni, tenere |'apparecchio

lontano da potenziali fonti di incendio

che possono provocarne I'incendio e

ventilare la stanza in cui si trova I'unita.

Ignorare questa avvertenza se

il sistema di raffreddamento

dell'apparecchio contiene R134a.

Il tipo di gas usato nell'apparecchio &

descritto nell'etichetta con il tipo sulla

parete sinistra nella parte interna del

frigorifero.

Non gettare mai |'apparecchio nel

fuoco per lo smaltimento.

Cose da fare per risparmiare

energia

e Non lasciare lo sportello del frigorifero
aperto per lungo tempo.

e Non inserire alimenti caldi o bevande
calde nell'elettrodomestico.

¢ Non sovraccaricare il frigorifero
impedendo la circolazione dell’aria al
Suo interno.
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Non installare il frigorifero sotto la luce
diretta del sole o nelle vicinanze di
forni, lavastoviglie o radiatori. Tenere il
frigorifero ad almeno 30 cm dalle fonti
che emettono calore e ad almeno 5
cm dai forni elettrici.

Porre attenzione nel conservare dli
alimenti in contenitori chiusi.

Per apparecchi dotati di scomparto
freezer; & possibile conservare la
quantita massima di alimenti nel
freezer quando si rimuove il ripiano

o il cassetto del freezer. |l valore

di consumo energetico dichiarato
per il frigorifero € stato determinato
rimuovendo il ripiano del freezer o

il cassetto e in condizione di carico
massimo. Non c'é pericolo nell'usare
un ripiano o un cassetto secondo le
forme e le dimensioni degli alimenti
da congelare.

Scongelare alimenti congelati nello
scomparto frigo garantisce risparmio
energetico e conserva la qualita degli
alimenti.

9

Consigli per lo scomparto
alimenti freschi
*FACOLTATIVO

¢ Non lasciare che gli alimenti entrino
in contatto con il sensore della
temperatura nello scomparto alimenti
freschi. Per mantenere lo scomparto
degli alimenti freschi alla temperatura
ideale di conservazione, il sensore non
deve essere bloccato dagli alimenti.
¢ Non mettere cibo caldo
nell'elettrodomestico.
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ﬂ Installazione

/\ Se le informazioni date in questo
manuale utente non sono prese in
considerazione, il produttore non
accetta alcuna responsabilita per
questo.

Punti a cui prestare

attenzione quando si sposta

il frigorifero

1.l frigorifero deve essere scollegato.
Prima del trasporto, il frigorifero deve
essere svuotato e pulito.

2.Prima di imballarlo di nuovo, ripiani,
accessori, scomparto frutta e
verdura, ecc. all'interno del frigorifero
devono essere fissati con nastro
adesivo e assicurati contro i colpi.
L'imballaggio deve essere eseguito
con un nastro doppio o cavi sicuri e
bisogna osservare rigorosamente le
norme per il trasporto presenti sulla
confezione.

3.Conservare i materiali originali di
imballaggio per futuri trasporti o
spostamenti.

Prima di avviare il frigorifero,

Controllare quanto segue prima di

utilizzare il frigorifero:

1.Montare i 2 cunei in plastica come
illustrato sotto. | cunei in plastica
servono a mantenere la distanza che
assicura la circolazione dell'aria tra
frigorifero e parete. (L'immagine &
creata per ilustrare e non & identica
all'apparecchio).

2.Pulire la parte interna del frigorifero
come consigliato nella sezione
"Manutenzione e pulizia".

3.Collegare la spina del frigorifero alla
presa elettrica. Quando lo sportello
del frigorifero &€ aperto, la lampadina
interna si accende.
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4.Quando il compressore comincia
a funzionare, si sente un rumore.

[ liquidi e i gas sigillati nel sistema
refrigerante possono produrre dei
rumori, anche se il compressore non
& in funzione; questo & abbastanza
normale.

5.1 bordi anteriori del frigorifero possono
essere tiepidi. Questo & normale.
Queste zone sono progettate
per essere tiepide per evitare la
condensazione.

Collegamenti elettrici
Collegare il frigorifero ad una presa di
messa a terra protetta da un fusibile
della capacita appropriata.
Importante:
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¢ |l collegamento deve essere
conforme ai regolamenti nazionali.

e | aspina elettrica deve essere
facilmente accessibile dopo
I'installazione.

® | asicurezza elettrica del frigorifero &
garantita unicamente se il sistema di
messa a terra dell’apparecchiatura &
conforme agli standard.

* | atensione dichiarata sull'etichetta
che si trova nel lato interno a sinistra
dell'apparecchio deve essere pari alla
tensione di rete.

e e prolunghe e le prese multiple
non devono essere usate per |l
collegamento.

/\ Un cavo di alimentazione
danneggiato deve essere sostituito
da un elettricista qualificato.

N\ L’apparecchio non deve essere usato
finché non viene riparato! C’é rischio
di shock elettrico!
Smaltimento del materiale di
imballaggio
| materiali di imballaggio potrebbero
essere dannosi per i bambini.
Tenere i materiali di imballaggio fuori
dalla portata dei bambini o smaltirli
classificandoli secondo le istruzioni sui
rifiuti comunicate dalle autorita locali.
Non smaltire assieme ai normali rifiuti
domestici, smaltire nei punti di raccolta
appositi indicati dalle autorita locali.
L'imballaggio del frigorifero & prodotto
con materiali riciclabili.
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Smaltimento del vecchio

frigorifero

Smaltire il vecchio frigorifero senza

danni per 'ambiente.

e Bisogna consultare il rivenditore
autorizzato o il centro di raccolta rifiuti
della propria citta per quanto riguarda
lo smaltimento del frigorifero.

Prima di smaltire il frigorifero, tagliare

la spina elettrica e, se ci sono blocchi

allo sportello, renderli inutilizzabili per
proteggere i bambini da eventuali
pericoli.

Posizionamento e

installazione

A\ Nel caso in cui la porta di ingresso
della stanza in cui il frigorifero deve
essere posizionato non & abbastanza
grande per il passaggio del frigorifero,
chiamare il servizio autorizzato per
rimuovere le porte del frigorifero e per
farlo passare attraverso la porta.
1. Installare il frigorifero in un luogo che
ne permetta il facile utilizzo.
2.Tenere il frigorifero lontano da fonti di
calore, luoghi umidi e luce diretta del
sole.
3.Intorno al frigorifero deve esserci
ventilazione appropriata per poter
avere operativita efficiente. Se il
frigorifero deve essere posizionato in
un recesso della parete, € necessario
porlo ad almeno 5 cm di distanza dal
soffitto e a 5 cm dalla parete. Non
posizionare |'apparecchio su materiali
come tappetini o tappeti.
4.Posizionare I'elettrodomestico solo su
superfici uniformi e piane per evitare
dondalii.
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¢ |l condensatore dell'apparecchio si
trova sul retro, come mostrato sotto.
Per ottenere una migliore efficienza
energetica con un minore consumo
energetico, tirare il condensatore
verso di sé, come mostrato
nel’immagine sotto. La posizione del
condensatore sara fissata in modo
fermo solo mediante il meccanismo
di blocco dei supporti superiori su
ciascun lato.

* OPZIONALE
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Regolazione dei piedini

Se il frigorifero non & in equilibrio:

¢ possibile bilanciare il frigorifero
ruotando i piedini anteriori come
illustrato in figura. L’angolo in cui i
piedini sono piu bassi quando girati
in direzione della freccia nera e rialzati
quando girati in direzione opposta.
Un aiuto per sollevare leggermente il
frigorifero facilitera tale processo.

@@ @ﬁ
g g

Cambiare la lampadina di
illuminazione

Per cambiare lampadina/LED utilizzati
per illuminare il frigorifero, rivolgersi al
Servizio Assistenza Autorizzato.

La lampada (le lampade) usata (usate)
nell'apparecchiatura non & (sono)
adatta (adatte) per I'illuminazione
domestica. L'obiettivo previsto per
questa lampada & quello di assistere
I'utente in fase di posizionamento
degli alimenti all'interno del frigorifero /
congelatore in modo sicuro e comodo.
Le lampadine utilizzate in questo
apparecchio devono sopportare
condizioni fisiche estreme come
temperature inferiori a -20 °C.

T



Ireparazmne

Per apparecchio indipendente;
“guesto apparecchio refrigerante non

e destinato a essere utilizzato come

apparecchio da incasso.

¢ |l frigorifero dovra essere installato
ad almeno 30 cm lontano da fonti
di calore, come forni, riscaldamento
centrale e stufe, e ad aimeno 5 cm da
forni elettrici e non deve essere esposto
alla luce diretta del sole

e Assicurarsi che I'interno del frigorifero
sia ben pulito.

* |n caso di installazione di due frigoriferi
I'uno accanto all’altro, devono esservi
almeno 2 cm di distanza tra di loro.

¢ Quando il frigorifero viene messo in
funzione per la prima volta, osservare le
seguenti istruzioni per le prime sei ore.

e | o sportello non deve essere aperto
frequentemente.

® Deve funzionare vuoto senza riporvi
alimenti all'interno.

¢ Non staccare il frigo dalla presa
elettrica. Se si verifica un calo di
potenza al di la del controllo dell'utente,
vedere le avwertenze nella sezione
“Soluzioni consigliate per i problemi”.

e Questo elettrodomestico ¢ stato
concepito per funzionare a temperature
ambiente fino a 43 °C (90 F). Anche
se la temperatura ambiente scende
fino a -15 °C, gli alimenti congelati
nel freezer non si scongelano grazie
al sistema per il controllo della
temperatura Advanced Electronic
Temperature Control System [AETCS].
Per la prima installazione, I'apparecchio
NON deve essere sottoposto a
temperature ambiente basse. Questo
perché il freezer non pud funzionare
al di sotto della temperatura di
funzionamento standard. Quando si
raggiunge il funzionamento continuo,
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I'apparecchio pud essere spostato
altrove. Quindi in seguito & possibile
posizionare |'apparecchio nel garage

0 in un ambiente non riscaldato senza
preoccuparsi che gli alimenti congelati
si rovinino. Comunque ¢ probabile

che le suddette temperature basse
possano provocare il congelamento degli
alimenti nello scomparto frigo; pertanto,
consumare gli alimenti nel frigo in modo
controllato, come necessario. Quando
la temperatura ambiente torna normale,
si pud modificare I'impostazione del
pulsante secondo le esigenze personali.
Se la temperatura ambiente € al di sotto
di 0°C, dli alimenti nello scomparto frigo
si congelano. Pertanto consigliamo

di non usare lo scomparto frigo con
temperature ambiente cosi basse. Si
puo continuare ad usare lo scomparto
freezer come al salito.

In alcuni modelli, il pannello si spegne
automaticamente 5 minuti dopo

che la porta e stata chiusa. si riattiva
automaticamente quando la porta viene
aperta o premendo qualsiasi pulsante.
A causa del cambiamento di
temperatura dovuto all’apertura/alla
chiusura dello sportello dell’apparecchio
durante il funzionamento, la formazione
di condensa su sportello/ripiani € sui
contenitori di vetro € normale.

Poiché I'aria calda e umida non

penetra direttamente nel prodotto
quando le porte non sono aperte,

il prodotto si ottimizza in condizioni
sufficienti a proteggere il cibo. Funzioni e
componenti quali compressore, ventola,
caloriferi, sbrinamento, illuminazione,
display e via dicendo funzionano
secondo necessita per consumare il
minimo di energia in tali circostanze.
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E Utilizzo del frigorifero

Tasti di impostazione della
temperatura

Il tasto di impostazione della
temperatura consente di impostare la
temperatura del frigorifero.

Impostazione della
temperatura del frigorifero
L'impostazione complessiva della
temperatura del frigorifero si esegue
usando il tasto di impostazione della
temperatura sulla parete destra dell
comparto frigo. Il tasto ha 5 diverse
posizioni di impostazione della
temperatura. Selezionare quella piu
adatta alle proprie esigenze.

Sistema dual cooling

Il frigorifero & dotato di due sistemi
di raffreddamento separati per
raffreddare il comparto cibi freschi e
il comparto freezer. In questo modo,
I’aria nello scomparto cibi freschi e
quella dello scomparto freezer non

si mescolano. Grazie a questi due
sistemi di raffreddamento separati, la
velocita di raffreddamento & molto piu
alta di quella degli altri frigoriferi. Gli

odori negli scomparti non si mischiano.
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Viene assicurato inoltre un risparmio
energetico aggiuntivo dal momento
che lo sbrinamento automatico é
eseguito individualmente.

Funzione assenza

Se gli sportelli dell'apparecchio

non sono aperti per 12 ore dopo il
posizionamento del termostato sulla
posizione piu alta, allora si attiva
automaticamente la funzione assenza.
Aprire lo sportello dell'apparecchio

0 cambiare l'impostazione del
termostato per annullare la funzione.
La funzione assenza e opzionale.

Puo variare a seconda del tipo di
apparecchio e potrebbe non essere
presente in tutti gli apparecchi.

Non si consiglia di conservare alimenti
nello scomparto pit freddo quando &
attiva la funzione assenza.
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Congelamento di alimenti

freschi

e Sideve preferire la copertura del cibo
prima di posizionarli nel frigorifero.

e Gli alimenti caldi devono essere
raffreddati fino alla temperatura
ambiente prima di essere riposti nel
frigorifero.

¢ Gili alimenti da congelare devono
essere di buona qualita e freschi.

e Gl alimenti devono essere suddivisi
in porzioni in base alle necessita
quotidiane della famiglia o di un
pasto.

e Gl alimenti devono essere imballati
in modo da evitarne I'asciugatura,
quando devono essere conservati
per breve tempo.

e | materiali da utilizzare per
I'imballaggio devono essere a prova
di strappo e resistenti al caldo,
al’'umidita, agli odori oli e acidi e
devono anche essere liberati dall’aria.
Inoltre devono essere ben chiusi,
maneggevoli e composti di materiale
adatto per I'utilizzo in freezer profondi.

¢ Gli alimenti congelati devono essere
prontamente utilizzati dopo scongelati
€ assolutamente non ricongelati.

e Attenersi alle seguenti istruzioni per

ottenere i risultati migliori.

.Non congelare quantita troppo grandi
in una volta sola. La qualita degli
alimenti viene preservata in modo
ottimale quando gli alimenti vengono
congelati il piti velocemente possibile.

2.l posizionamento di alimenti caldi

nello scomparto freezer provoca il
funzionamento continuo del sistema
di raffreddamento finché gli alimenti
non si solidificano.

3.Fare attenzione a non mescolare

alimenti gia congelati e alimenti
freschi.

-—
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Consigli per la conservazione

di alimenti congelati

¢ Gili alimenti congelati a livello
commerciale devono essere riposti
secondo le istruzioni del produttore
per un congelamento @
stelle) degli alimenti nello scomparto
apposito.

e Per assicurare che I'alta qualita degli
alimenti congelati dal produttore e dal
dettagliante sia conservata, ricordare
quanto segue:

1.Gli alimenti da congelare devono
essere posti nello scomparto del
freezer il pit presto possibile dopo
I'acquisto.

2.Verificare che il contenuto sia
etichettato e datato.

3.Che non superi “usare entro”
“preferibilmente entro" le date sul
pacco.

Sbrinamento

Lo scomparto freezer si sbrina

automaticamente.

Posizionamento alimenti

Diversi alimenti
congelati come
carne, pesce,
gelato, verdura
ecc.

Ripiani dello
scomparto freezer

Scomparto per le

Uova
uova

Alimenti in
Ripiani scomparto padelle, piatti
frigo coperte e

contenitori chiusi

Alimenti piccoli
e imballati o
bevande (come
latte, succhi di
frutta e birra)

Ripiani dello sportello
dello scomparto frigo

Scomparto frutta e

Verdura e frutta
verdura
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Prodotti di

astronomia
Scomparto zona g .
fresca (formaggio,
burro, salumi,

ecc.)

nformazioni di
congelamento profondo

Per conservare la qualita degli alimenti,
il congelamento

deve avvenire quanto piu rapidamente
possibile.

E possibile conservare gli alimenti per
un lungo periodo di tempo a -18°C o a
temperature inferiori.

E possibile conservare la freschezza
degli alimenti per molti mesi (a -18°C o
temperatura inferiore nel freezer)

AVVERTENZA! /A

¢ (Gli alimenti devono essere suddivisi
in porzioni in base alle necessita
quotidiane della famiglia o di un
pasto.

¢ (li alimenti devono essere imballati

in modo da evitarne I'asciugatura,

quando devono essere conservati

per breve tempo.

Materiali necessari per I'imballo:

Nastro adesivo resistente al freddo

Etichette auto adesive

Anelli in gomma

e Penna

| materiali da utilizzare per I'imballaggio

devono essere a prova di strappo

e resistenti al caldo, all’'umidita, agli

odori oli e acidi e devono anche essere

liberati dall’aria.

Evitare che vengano in contatto con

articoli precedentemente congelati per

evitarne il parziale scongelamento.

Gli alimenti congelati devono essere

prontamente utilizzati dopo scongelati

€ assolutamente non ricongelati.
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Arresto del prodotto

Se il termostato & dotato della
posizione “0”:

- Il prodotto interrompe il
funzionamento quando si porta il
termostato sulla posizione “0” (zero).
Il prodotto non si avvia a meno che
non si ruota di nuovo il termostato
sulla posizione “1” 0 su una delle altre
posizioni.

Se il termostato € dotato della
posizione “min”:

- Scollegare il prodotto per arrestarlo.
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Preparazione ghiaccio

Riempire il contenitore del ghiaccio con .
acqua e metterlo in sede. Il ghiaccio sara Questo scomparto e stato progettato

pronto in due ore circa.

E possibile rimuovere faciimente il
ghiaccio torcendo leggermente |l
contenitore del ghiaccio.
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Scomparto temperatura zero

per conservare alimenti congelati che
devono essere scongelati lentamente
(carne, pesce, pollo, ecc.) come
necessario. Lo scomparto temperatura
zero ¢ la posizione piu fredda del
frigorifero in cui i prodotti caseari
(formaggio, burro), carne, pesce o
pollo possono essere conservati nelle
condizioni ideali. Verdure e/o frutta
non devono essere poste in questo
scomparto.
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Contenitore girevole per la
conservazione

Il ripiano scorrevole puod essere
spostato verso sinistra o verso destra
per consentire di riporre bottiglie
lunghe, barattoli o scatoli su un ripiano
inferiore (Fig. 1).

E possibile raggiungere gli alimenti
posti sul ripiano afferrandolo e
ruotandolo dal bordo destro (Fig.2).
Quando si desidera caricarlo o
rimuoverlo per pulirlo, ruotarlo a 90
gradi, sollevarlo e tirarlo verso di sé
(Fig. 3-4).
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Icematic e contenitore per
conservare il ghiaccio

Uso di Icematic

* Riempire Icematic con acqua e
metterlo in sede. Il ghiaccio sara
pronto in due ore circa. Non rimuovere
I'lcematic dalla sua sede per prendere
il ghiaccio.

* Ruotare le manopole in senso orario
per 90 gradi.

| cubetti di ghiaccio cadono nel
contenitore per la conservazione del
ghiaccio sotto.

* E possibile estrarre il contenitore per
la conservazione del ghiaccio e servire
i cubetti.

* Se lo si desidera, & possibile

lasciare i cubetti nel contenitore per la
conservazione del ghiaccio.
Contenitore per la conservazione
del ghiaccio

Il contenitore per la conservazione

del ghiaccio ha solo lo scopo di
conservare i cubetti di ghiaccio.

Non inserirvi dell’acqua, Altrimenti si
rompera.
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Descrizione e pulizia del
filtro odori:

* OPZIONALE

Il filtro odori evita la formazione di odori
sgradevoli nel frigorifero.

Tirare verso il basso il coperchio in cui
e installato il filtro odori e rimuovere
secondo lillustrazione. Lasciare il filtro
per un giorno alla luce del sole. In
filtro si pulira in questo lasso di tempo.
Installare di nuovo il filtro in posizione.
Il filtro odori deve essere pulito una
volta all’anno.
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Inversione dello sportello

Procedere seguendo I'ordine numerico




Inversione dello sportello
Procedere seguendo I'ordine numerico

®
m_-’@
\



[ Manutenzione e pulizia

/\ Non usare mai gasolio, benzene o
sostanze simili per scopi di pulizia.

NE consigliato scollegare I'apparecchio
prima della pulizia.

/\ Non utilizzare mai attrezzi appuntiti o
sostanze abrasive, saponi, detergenti
per la casa o cere per la pulizia.

I\ Peri prodotti non-No Frost, si verifica
la formazione di gocce di acqua
e ghiaccio fino allo spessore di un
dito sulla parete posteriore dello
scomparto frigo. Non pulire; non
applicare mai olio né agenti simili.

/\ Utilizzare solo panni umidi in
microfibra per pulire la superficie
esterna del prodotto. Spugne e altri
tipi di panni per la pulizia possono
graffiare la superficie.

@ Utilizzare acqua tiepida per pulire
I'alloggiamento del frigorifero e
asciugarlo.

@ Utilizzare un panno umido intriso
di una soluzione composta da un
cucchiaino di bicarbonato di soda e
da circa mezzo litro di acqua e pulire
l'interno, quindi asciugare.

/\ Assicurarsi che I'acqua non penetri
nel quadro di comando della
temperatura.

A\ Selil frigorifero non viene usato per un
lungo periodo di tempo, scollegare il
cavo di alimentazione, rimuovere tutti
gli alimenti dal suo interno, pulirlo e
lasciare lo sportello aperto.
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G Controllare le guarnizioni dello
sportello periodicamente per garantire
che siano pulite e che non siano
presenti particelle di alimenti.

A\ Per rimuovere le rastreliiere dello
sportello, rimuovere tutto il contenuto
e spingere semplicemente le
rastrelliere verso l'alto.

/\Non utilizzare mai agenti di pulizia o
acqua contenente cloro per pulire
le superfici esterne e le parti rivestite
in cromo dell'apparecchio. Il cloro
provoca corrosione su tali superfici di
metallo.

/N\Non usare strumenti affilati e abrasivi o
sapone, agenti detergenti domestici,
detergenti, gasolio, benzene, cera,
ecc., altrimenti le indicazioni sulle
parti in plastica si toglieranno e si
verifichera deformazione. Usare
acqua tiepida e un panno morbido
unicamente per le operazioni di pulizia
€ asciugatura.

Protezione delle superfici di

plastica

G Non inserire oli liquidi o piatti cotti in
olio nel frigorifero se in contenitori
non sigillati poiché questi possono
danneggiare le superfici in plastica
del frigorifero. In caso di fuoriuscita di
olio sulle superfici in plastica, pulire e
asciugare le parti della superfici con
acqua tiepida.
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EdRicerca e risoluzione dei problemi

Prima di chiamare il servizio assistenza, rivedere la lista precedente. Si
risparmiera tempo e denaro. Questa lista comprende frequenti reclami che non
derivano da difetti di lavorazione o dai materiali utilizzati. Alcune delle funzioni
descritte qui potrebbero non esistere nel proprio apparecchio.

Il frigorifero non funziona.

e| a spina non ¢ inserita correttamente
nella presa. >>>Inserire in modo sicuro
la spina nella presa.

e || fusibile della presa a cui & collegato
il frigorifero o il fusibile principale sono
saltati. >>>Controllare il fusibile.
Condensa sulla parete laterale dello
scomparto frigo (MULTIZONE, COOL
CONTROL e FLEXI ZONE).

|0 sportello & stato aperto con
eccessiva frequenza. >>>Non aprire e
chiudere lo sportello del frigorifero con
eccessiva frequenza.

e| 'ambiente € molto umido. >>>Non
installare il frigorifero in luoghi molto
umidii.

¢ Gli alimenti che contengono liquidi sono
conservati in contenitori aperti. >>>Non
conservare alimenti che contengono
liquido in contenitori aperti.

¢ 0 sportello del frigorifero & lasciato
aperto. >>>Chiudere lo sportello del
frigorifero.

e termostato & impostato ad un
livelo molto freddo. >>>Impostare |l
termostato ad un livello adatto.

Il compressore non funziona
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¢ | a protezione termica del
compressore ¢ inattiva in caso di
mancanza di corrente o di mancato
collegamento alla presa, se il sistema
refrigerante non & ancora stato regolato.
Il frigorifero comincera a funzionare
dopo circa 6 minuti. Chiamare il servizio
assistenza se il frigorifero non inizia a
funzionare al termine di questo periodo.
¢ || frigorifero & nel ciclo di sbrinamento.
>>>Sj tratta di una cosa per

un frigorifero con sbrinamento
completamente automatico. Il ciclo di
sbrinamento si verifica periodicamente.
¢ | 'elettrodomestico non & collegato alla
presa. >>>Accertarsi che la spina sia
inserita nella presa.

* | e regolazioni di temperatura non
sSono eseguite in modo corretto.
>>>Selezionare il valore di temperatura
adatto.

¢\/i & una mancanza di alimentazione.
>>>|| frigorifero torna ad un
funzionamento normale quando viene
ripristinata |'alimentazione.

[l rumore aumenta quando il
frigorifero sta lavorando.

¢ | a performance operativa del frigorifero
pud cambiare secondo i cambiamenti
della temperatura ambiente. Si tratta di
una cosa normale e non di un guasto.

Il frigorifero funziona
frequentemente o per lunghi
periodi.
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¢l nuovo apparecchio € piu grande
del precedente. | frigoriferi piti grandi
lavorano per un pil lungo periodo di
tempo.

e | a temperatura ambiente pud essere
alta. >>>E normale che I'apparecchio
funzioni per periodi piti lunghi in ambienti
caldi.

o || frigorifero & stato collegato alla presa
di recente o & stato riempito di cibo.
>>>Quando il frigorifero € stato appena
collegato all'alimentazione o caricato
con almenti, ci vuole piu tempo per
raggiungere la temperatura impostata.
Questo € normale.

eGrandi quantita di cibo caldo sono
state recentemente inserite. >>>Non
mettere alimenti caldi nel frigorifero.

¢ Gli sportelli sono aperti con eccessiva
frequenza 0 sono stati lasciati aperti
a lungo. >>>l'aria tiepida entrata nel
frigorifero ne provoca il funzionamento
per un periodo piu lungo. Non aprire di
sportelli di frequente.

el o sgportello del freezer o dello
scomparto frigo sono rimasti aperti.
>>>Controllare se dli sporteli  sono
perfettamente chiusi.

¢ | frigo € regolato a temperatura molto
bassa. >>>Regolare la temperatura del
frigorifero ad un livello piti alto e attendere
fino a che la stessa sia acquisita.

¢ | a chiusura dello sportello del frigorifero
o del freezer pud essere usurata, rotta
0 non inserita in modo appropriato.
>>>PuUlire 0 sostituire la guarnizione.
Guarnizioni  rotte o  danneggiate
provocano il funzionamento del frigo
per periodi piu lunghi per mantenere la
temperatura corrente.

¢ | a temperatura del freezer € regolata a
temperatura molto bassa. >>>Regolare
la temperatura ad un livello pit alto e
controllare.

La temperatura ambiente e molto
bassa mentre la temperatura del
freezer e sufficiente.

¢ | a temperatura del frigo € regolata a
temperatura molto bassa. >>>Regolare
la temperatura ad un livello pit alto e
controllare.

Gli alimenti che sono nei cassetti
dello scomparto frigo sono
congelati.

¢ | a temperatura del frigo € regolata su
un valore molto alto. >>>Regolare la
temperatura del frigo ad un livello piu
basso e controllare.

La temperatura del frigo o freezer e
molto alta.

La temperatura ambiente & molto
bassa mentre la temperatura del
frigorifero e sufficiente.
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¢ | a temperatura del frigo € regolata su
un valore molto alto. >>>L'impostazione
della temperatura dello scomparto
frigo provoca effetti sulla temperatura
del freezer. Cambiare le temperature
di frigo o freezer e aspettare finché i
relativi scomparti non raggiungono una
temperatura sufficiente.

¢ Gli sportelli sono aperti con eccessiva
frequenza o sono stati lasciati aperti
a lungo. >>>Non aprire gli sportelli di
frequente.

el 0 sportello & aperto. >>>Chiudere
completamente lo sportello.

e| frigorifero & stato recentemente
collegato all'alimentazione o caricato con
alimenti. >>>Questo € normale. Quando
il frigorifero & stato appena collegato
all'alimentazione o caricato con alimenti,
ci vuole piu tempo per raggiungere la
temperatura impostata.

eGrandi quantita di cibo caldo sono
state recentemente inserite. >>>Non
mettere alimenti caldi nel frigorifero.

¢ |_e ventole sono usate per raffreddare il
frigorifero. Sitratta di una cosa normale e
non di un guasto.

Condensa sulla parete interna del
frigorifero.

el clma caldo/umido aumenta il
ghiaccio e la condensa. Si tratta di una
cosa normale e non di un guasto.

¢ Gli sportelli sono aperti con eccessiva
frequenza 0 sono stati lasciati aperti
a lungo. >>>Non aprire gli sportelli di
frequente. Chiuderli se sono aperti.

¢ 0 sportello & aperto. >>>Chiudere
completamente lo sportello.

Umidita al di fuori del frigorifero o
trale porte.

ePotrebbe esserci  umidita  nell'aria;
questo & normale nei climi umidi. Al
diminuire  dellumidita, la condensa
scompare.

Odore cattivo dentro al frigorifero.

e Vibrazioni o rumore.

¢ || pavimento non & orizzontale o stabile.
>>>Se il frigorifero ondeggia quando
€ mosso lentamente, equilibrarlo
regolando i piedini. Accertarsi anche
che il pavimento sia in piano e forte
abbastanza da sopportare il frigorifero.

¢ Gli articoli messi sul frigorifero possono
provocare rumore. >>>Rimuovere (i
articoli da sopra al frigorifero.

Ci sono rumori che provengono dal
frigorifero come gocciolamenti,
spruzzo di liquidi, ecc.

o]l flusso di liquido e gas si verifica
secondo i principi operativi del frigorifero.
Si tratta di una cosa normale e non di un
guasto.

¢ Non viene eseguita una pulizia regolare.
>>>Pulire  regolarmente linterno  del
frigorifero con una spugna, acqua tiepida
o carbonato di sodio diluito in acqua.

¢ Alcuni contenitori o alcuni materiali per
la confezione possono provocare odori.
>>>Usare contenitori diversi 0 marche
diverse.

*Gli alimenti sono posti nel frigorifero
in contenitori non coperti. >>>Tenere

gli alimenti in contenitori chiusi. |
microrganismi  che fuoriescono da
contenitori  non  coperti  pPossono

provocare odori sgradevoli.
* Rimuovere dli alimenti scaduti e che si
sono rovinati nel frigorifero.

Lo sportello non & chiuso.

Dal frigorifero si sente un fischio.
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¢ Gliimballaggi deglialimentiimpediscono
la chiusura dello sportello. >>>Sostituire
le confezioni che ostruiscono lo sportello.
e| frigorifero non & completamente
poggiato sul pavimento. >>>Regolare i
piedini per bilanciare il frigorifero.

e || pavimento non & orizzontale o forte.
>>>Accertarsi che il pavimento sia in
piano, forte e in grado di sopportare |l
frigorifero.

Gli scomparti frutta e verdura sono
bloccati.

¢ Gli alimenti potrebbero toccare il tetto
del cassetto. >>>Risistemare gli alimenti
nel cassetto.

Se La Superficie Del Prodotto E
Bollente.

eQuando il prodotto & in funzione,
posSsono  essere  osservate  alte
temperature trai due sportelli, sui pannelli
laterali e sul grill posteriore.Cio € normale
€ non richiede manutenzione!
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Bitte lesen Sie zuerst diese Anleitung!

Lieber Kunde,

Wir sind sicher, dass Ihnen dieses Produkt, das in modernsten Fertigungsstatten
hergestellt und den strengsten Qualitatsprifungen unterzogen wurde, lange Zeit
gute Dienste leisten wird.

Wir empfehlen lhnen, vor Inbetriebnahme des Gerates das gesamte Handbuch
durchzulesen und es anschlieBend aufzubewahren.

Diese Anleitung...

hilft Ihnen, Ihr Gerat schnell und sicher zu bedienen.

Lesen Sie die Anleitung, bevor Sie Ihr Gerat aufstellen und bedienen.

Halten Sie sich an die Anweisungen, beachten Sie insbesondere die
Sicherheitshinweise.

Bewahren Sie die Anleitung an einem leicht zuganglichen Ort auf, damit Sie
jederzeit darin nachschlagen konnen.

Lesen Sie auch die weiteren Dokumente, die mit Ihrem Produkt geliefert wurden.
Bitte beachten Sie, dass diese Anleitung eventuell auch flr andere Geréate
eingesetzt werden kann.

Symbole und ihre Bedeutung
In dieser Anleitung finden Sie die folgenden Symbole:

©)
A
A

Wichtige Informationen oder nutzliche Tipps.
Warnung vor Verletzungen oder Sachschaden.
Warnung vor elektrischem Strom.

[i] INFORMATION

SUPPLIER’S NAME MODEL IDENTIFIER— (¥)

opA0] .Die Modellinformationen, wie sie in der Produktdatenbank
ENERG ? i\% gespeichert sind, kdnnen durch Eingabe der folgenden Web-
e .. Site und Suche nach Ihrer Modellkennung (*) auf dem Ener-
gieetikett erreicht werden.

https://eprel.ec.europa.eu/
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1.Tiefkdhifach-TUrablage
2.Temperatureinstellknopf
3.Butter- & Kasefacher
4.Kuhlfach-Turablage
5.Eierhalter

6.Drehbarer Behalter
7.Flaschenhalter
8.Schutzdraht
9.Flaschenablage
10.Einstellbare FlBe
11.Gemdisefach

10

12.Kihlfach

13. SchlUssel

14.Weinablage

15. Kihlbereich-Glasablagen
16.Geblase

17.Eisbehalter
18.Eiswiirfelmaschine
19.TiefkUhlbereich
20.Kuhlbereich

*optional

G Abbildungen und Angaben in dieser Anleitung sind schematisch und kénnen
etwas von Ihrem Produkt abweichen. Wenn die Teile nicht im gekauften Produkt
enthalten sind, gelten sie fUr andere Modelle.
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BFWichtige Sicherheitshinweise
|

e fesen Sie die folgenden
Hinweise aufmerksam
durch. Bei Nichtbeachtung
dieser Angaben kann es zu
Verletzungen und Sachschaden
kommen. In diesem Fall
erldschen auch samtliche
Garantie- und sonstigen
Anspruche.
Originalersatzteile stehen fir
einen Zeitraum von 10 Jahre
beginnend mit dem Kaufdatum
zur Verflgung.
BestimmungsgemaBer
Einsatz

ACHTUNG:
Stellen Sie sicher, dass
wenn das

A Gerét in seinem
Gehause oder platziert ist,
die Entliftungsoffnungen
nicht blockiert werden.

ACHTUNG:

Um den Auftauvorgang zu
beschleunigen,

keine anderen
mechanischen Geréate oder
Geréate verwenden, die
nicht vom Hersteller
empfohlen sind.

ACHTUNG:
Dem Kuhimittelkreislauf
keine Schaden

zufugen.

ACHTUNG:

In den ebensmittelaufbe-
wahrungsfachern keine
elektrischen

Geréate verwenden,

die nicht vom

Hersteller empfohlen
sind.

WARNUNG:
Lagern Sie keinerlei
explosiven Substanzen

A\ (dazu zahlen auch
Spruhdosen mit
brennbarem Treibmittel) im
Gerat.

Dieses Gerat ist fur die private
Nutzung oder flr den Gebrauch
bei folgenden ahnlichen
Anwendungen konzipiert
wurden

- In Personalklchen in
Geschaften, Blros und anderen
Arbeitsumgebungen;

- In Bauernhofen,

Hotels, Motels und anderen
UnterkUnften, fUr den Gebrauch
der Kunden;

- Umgebungen mit
Ubernachtung und Fruhstick;

- Bei Catering und
ahnlichen Non-Retail-
Anwendungen.
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Allgemeine Hinweise zu
lhrer Sicherheit

Wenn Sie das Geréat entsorgen
maochten, wenden Sie sich am
besten an den autorisierten
Kundendienst. Hier erhalten Sie
notwendige Informationen und
erfahren, welche Stellen fUr die
Entsorgung zustandig sind.
Bei Problemen und Fragen
zum Gerat wenden Sie

sich grundsatzlich an den
autorisierten Kundendienst.
Ziehen Sie keine Dritten zu
Rate, versuchen Sie nichts

in Eigenregie, ohne den
autorisierten Kundendienst
davon in Kenntnis zu setzen.
Bei Geraten mit
TiefkUhlbereich: Der Verzehr
von Speiseeis und Eiswurfeln
unmittelbar nach der Entnahme
aus dem TiefkUhloereich ist
nicht ratsam. (Dies kann zu
Erfrierungen fUhren.)

Bei Geraten mit
TiefkUhlbereich: Bewahren

Sie Getranke in Flaschen
sowie Dosen niemals im
TiefkUhlbereich auf. Diese
platzen.

BerUhren Sie gefrorene
Lebensmittel nicht mit der
Hand; sie kdnnen festfrieren.
Trennen Sie lhren Kuhlschrank
vor dem Reinigen oder
Abtauen vom Stromnetz.
Verwenden Sie niemals Dampf-
oder Spruhreiniger zum
Reinigen und Abtauen lhres
KuUhlschranks. Die Dampfe
oder Nebel kdnnen in Kontakt
mit stromfUhrenden Teilen
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geraten und Kurzschlusse oder
Stromschlage ausldsen.
Missbrauchen Sie niemals Teile
lhres Kuhlschranks (z. B. Tur) als
Befestigungen oder Kletterhilfen.
Nutzen Sie keine elektrischen
Gerate innerhalb des
KuUhlschranks.

Achten Sie darauf, den
KuUhlkreislauf keinesfalls mit

Bohr- oder Schneidwerkzeugen
zu beschadigen. Das Kuhimittel
kann herausspritzen, wenn die
Gaskanéle des Verdunsters,
Rohr- und Schlauchleitungen
oder Oberflachenversiegelungen
beschadigt werden. Dies

kann zu Hautreizungen und
Augenverletzungen fuhren.
Decken Sie keinerlei
BelUftungsoffnungen des
KUhlschranks ab.

Elektrische Gerate durfen nur von
autorisierten Fachkraften repariert
werden. Reparaturen durch
weniger kompetente Personen
kdnnen erhebliche Gefahrdungen
des Anwenders verursachen.
Soliten Fehler oder Probleme
wahrend der Wartung oder
Reparaturarbeiten auftreten, so
trennen Sie den Kuhlschrank von
der Stromversorgung, indem Sie
die entsprechende Sicherung
abschalten oder den Netzstecker
ziehen.

Ziehen Sie niemals am Netzkabel
— ziehen Sie direkt am Stecker.
Achten Sie darauf,
hochprozentige Getranke stehend
und mit fest verschlossenem
Deckel zu lagem.

Bewahren Sie niemals
Spruhdosen mit brennbaren



und explosiven Substanzen im
KUhlschrank auf.

Nutzen Sie keine mechanischen
oder anderen Hilfsmittel, um

das Gerat abzutauen — es sei
denn, solche Hilfsmittel werden
ausdrucklich vom Hersteller
empfohlen.

Dieses Produkt darf nicht von
Personen (einschlielich Kindern)
mit eingeschrankten physischen,
sensorischen oder geistigen
Fahigkeiten bedient werden, sofern
sie nicht durch eine Person, die fur
inre Sicherheit verantwortlich ist,
in der Bedienung des Produktes
angeleitet werden.

Nehmen Sie einen beschadigten
KUhlschrank nicht in Betrieb.
Wenden Sie sich bei

jeglichen Zweifeln an einen
Kundendienstmitarbeiter.

Die elektrische Sicherheit des
Gerates ist nur dann gewahrleistet,
wenn das hausinterne
Erdungssystem den zutreffenden
Normen entspricht.

Setzen Sie das Gerat keinem
Regen, Schnee, direktem
Sonnenlicht oder Wind aus; dies
kann die elektrische Sicherheit
gefahrden.

Wenden Sie sich zur Vermeidung
von Gefahren an den autorisierten
Kundendienst, falls das Netzkabel
beschadigt ist.

Stecken Sie wahrend der
Installation niemals den
Netzstecker ein. Andernfalls kann
es zu schweren bis tdédlichen
Verletzungen kommen.

Dieser Kuhlschrank dient nur der
Aufbewahrung von Lebensmitteln.
FUr andere Zwecke sollte er nicht
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verwendet werden.

e Das Etikett mit den
technischen Daten befindet
sich an der linken Innenwand
des Kuhlschranks.

e Schlie3en Sie Ihren
KUhlschrank niemals an
energiesparende Systeme an;
dies kann den Kuhlschrank
beschadigen.

¢ Falls sich ein blaues Licht am
KUhlschrank befindet, blicken
Sie nicht langere Zeit mit
bloBem Augen oder optischen
Werkzeugen hinein.

¢ Bei manuell gesteuerten
KUhlschranken warten Sie
mindestens 5 Minuten, bevor
Sie den Kihlschrank nach
einem Stromausfall wieder
ginschalten.

e Falls Sie das Geréat an einen
anderen Besitzer weitergeben,
vergessen Sie nicht, die
Bedienungsanleitung ebenfalls
auszuhandigen.

e Achten Sie darauf, dass das
Netzkabel beim Transport des
KUhlschranks nicht beschadigt
wird. UberméBiges Biegen
des Kabels birgt Brandgefahr.
Platzieren Sie keine schweren
Gegenstande auf dem
Netzkabel.

¢ BerUhren Sie den Netzstecker
niemals mit feuchten oder gar
nassen Handen.
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Schlieen Sie den Kihlschrank
nicht an lose Steckdosen an.
Spruhen Sie aus
Sicherheitsgrinden niemals
Wasser auf die Innen- und
AuBenflachen des Gerates.
Spruhen Sie keine Substanzen
mit brennbaren Gasen, wie

z. B. Propangas, in die Nahe
des Kuhlschranks; andernfalls
bestehen Brand- und
Explosionsgefahr.

Stellen Sie keine mit Wasser
geflliten Gegenstande auf den
KUhlschrank; dies birgt Brand-
und Stromschlaggefahr.
Uberladen Sie das Geréat

nicht mit Lebensmitteln.

Wenn das Gerat Uberladen

ist, kdnnen beim Offnen der
KUhlschranktUr Lebensmittel
herausfallen und Verletzungen
verursachen.

Stellen Sie keinesfalls
Gegenstande auf den
KUhlschrank; sie konnten beim
Offnen oder Schlie3en der
KUhlschranktUr herunterfallen.
Materialien wie beispielsweise
Impfstoffe, warmeempfindliche
Arznei, wissenschaftliche
Proben usw. soliten nicht

im KuUhlschrank aufoewahrt
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werden, da sie bei exakt
festgelegten Temperaturen
gelagert werden mussen.
Trennen Sie den Kuhlschrank
vom Stromnetz, wenn er
langere Zeit nicht benutzt wird.
Ein mdgliches Problem im
Netzkabel kann einen Brand
ausldsen.

Wenn die hdhenverstellbaren
FURe nicht sicher auf dem
Boden stehen, kann sich der
KUhlschrank bewegen. Die
angemessene Sicherung der
hdhenverstellbaren FulBe am
Boden kann eine Bewegung
des Kuhlschranks verhindern.
Halten Sie den Kihlschrank
beim Tragen nicht am
Turgriff. Andernfalls kdnnte er
abbrechen.

Wenn Sie |hr Produkt neben
einem anderen Kuhl- oder
Gefrierschrank aufstellen
maochten, solite der Abstand
zwischen beiden Geraten
mindestens 8 cm betragen.
Andernfalls kdnnen die
benachbarten Seitenwande
feucht werden.

Benutzen Sie das Gerat
niemals, wenn die

sich auf der Oberseite

bzw. auf der Rickseite
befindlichen Bereiche mit
den elektronischen Leitern

im Inneren gedffnet sind
(Abdeckung der elektronischen
Leiterplatten) (1).



Bei Geraten mit
Wasserspender:
e Der Druck fur die

Kaltwasserzufuhr sollte
maximal 90 psi (6,2 bar)
betragen. Wenn der

Wasserdruck in Ihrem Haushalt

80 psi (5,5 bar) Ubersteigt,
verwenden Sie bitte ein
Druckbegrenzungsventil

in Inrem Leitungssystems.
Sollten Sie nicht wissen, wie
der Wasserdruck gemessen
wird, ziehen Sie bitte einen
Fachinstallateur hinzu.

Sollte fur Ihr Leitungssystem
das Risiko eines
Wasserschlags (DruckstoR)
bestehen, verwenden

Sie stets eine geeignete
DruckstoBsicherung.
Wenden Sie sich bitte an
einen Fachinstallateur,

falls Sie sich Uber die
Wasserschlaggefahrdung in
lhrem Leitungssystem nicht
sicher sein sollten.

e Nutzen Sie niemals die

Warmwasserzufuhr fur den
Einbau. Treffen Sie geeignete
VorsichtsmaBnahmen zum
Schutz der Leitungen gegen
mogliches Einfrieren. Die
fur den Betrieb zulassige
Wassertemperatur liegt im
Bereich von mindestens 0,6°C
(33°F) bis hin zu maximal 38°C
(100°F ).
e Nur Trinkwasser verwenden.
Kinder - Sicherheit
¢ Bei abschlieBbaren Turen bewahren
Sie den SchlUssel auBerhalb der
Reichweite von Kindern auf.
e Achten Sie darauf, dass Kinder nicht
mit dem Produkt spielen.
Erfillung von WEEE-
Vorgaben zur Entsorgung
von Altgeraten:
Dieses Produkt erfillt die
Vorgaben der EU-WEEE-
Direktive (2012/19/EU).
Das Produkt
wurde mit einem
Klassifizierungssymbol
fOr elektrische und
elektronische Altgerate (WEEE)
gekennzeichnet.
Dieses Gerat wurde aus hochwertigen
Materialien hergestellt, die
wiederverwendet und recycelt werden
koénnen. Entsorgen Sie das Gerat am
Ende seiner Einsatzzeit nicht mit dem
regularen Hausmdll; geben Sie es
stattdessen bei einer Sammelstelle zur
Wiederverwertung von elektrischen
und elektronischen Altgeréten ab. Ihre
Stadtverwaltung informiert Sie gerne
Uber geeignete Sammelstellen in lhrer
Néahe.
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Hinweise zur Verpackung
Die Verpackungsmaterialien des
Gerates wurden gemaB nationalen
Umweltschutzbestimmungen aus

recyclingfahigen Materialien hergestellt.

Entsorgen Sie Verpackungsmaterialien
nicht mit dem regularen Hausmull
oder anderen Abfallen. Bringen Sie
Verpackungsmaterialien zu geeigneten
Sammelstellen; lhre Stadtverwaltung
berat Sie gern.

Nicht vergessen!

Recycelte Materialien leisten einen
wichtigen Beitrag zu einer schénen
und gesunden Umwelt.

Wenn Sie zur Wiederverwertung von
Verpackungsmaterialien beitragen
mochten, informieren Sie sich bei
Ihren Umweltschutzbehdrden oder der
Stadtverwaltung, wo entsprechende
Sammelstellen zu finden sind.
HC-Warnung

Falls das Kiihlsystem lhres
Produktes R600a enthalt:

Dieses Gas ist leicht entflamsmmbar.
Achten Sie also darauf, Kuhlkreislauf
und Leitungen wahrend Betrieb und
Transport nicht zu beschadigen.

Bei Beschadigungen halten Sie das
Produkt von potenziellen Zundquellen
(z. B. offenen Flammen) fern und
sorgen fUr eine gute Bellftung des
Raumes, in dem das Geréat aufgestellt
wurde.

Ignorieren Sie diese Warnung, falls
das Kiihilsystem lhres Produktes
R134a enthait.

Die Art des im Gerat eingesetzten
Gases wird auf dem Typenschild

an der linken Innenwand des
Kuhlschranks angegeben.
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Entsorgen Sie das Produkt keinesfalls

durch Verbrennen.

Tipps zum Energiesparen

e Halten Sie die Kihlschrankttren nur
maglichst kurz gedffnet.

e Geben Sie keine warmen Speisen
oder Getrénke in den Klhlschrank.

e Uberladen Sie den Kihlischrank nicht;
die Luft muss frei zirkulieren kdnnen.

e Stellen Sie den Kihlschrank nicht
im direkten Sonnenlicht oder in der
Nahe von Warmequellen wie Ofen,
Splimaschinen oder Heizkdrpern
auf. Halten Sie den KUhlschrank
mindestens 30 cm von Warmequellen
und mindestens 5 cm von
elektrischen Ofen entfernt.

e Achten Sie darauf, Inre Lebensmittel
in verschlossenen Behaltern
aufzubewahren.

e Bei Geraten mit TiefkUhlbereich: Sie
kodnnen noch mehr Lebensmittel
einlagern, wenn Sie die Ablage
oder Schublade aus dem
TiefkUhlbereich herausnehmen. Der
far Ihren Kihlschrank angegebene
Energieverbrauch wurde nach dem
Entfernen der Ablage oder Schublade
und bei maximaler Beladung
bestimmt. Ansonsten ist es Ihnen
freigestellt, die Ablage oder Schublade
ZuU verwenden.

¢ Das Auftauen von gefrorenen
Lebensmitteln im Kihlbereich ist
energiesparend und bewahrt die
Qualitat der Lebensmittel.
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Empfehlungen zum
Kuhlbereich

* Moglicherweise nicht fiir alle

Modelle verfiigbar.

e Achten Sie darauf, dass der
Temperatursensor im Khlbereich
nicht mit Lebensmitteln in BerGhrung
kommt. Damit die optimale
Lagerungstemperatur im variablen
Fach beibehalten werden kann, darf
der Sensor nicht von Lebensmitteln
blockiert werden.

e Geben Sie keine heilen Speisen in
das Gerat.

~
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B Installation
/N Der Hersteller haftet nicht, falls die

Angaben in dieser Anleitung nicht
berlcksichtigt werden.

Wenn Sie den Kiihischrank
versetzen mochten:

1.

wn

Ziehen Sie zuvor den Netzstecker.
Der Kuhlschrank sollte geleert und
gesaubert werden, bevor Sie ihn
transportieren oder versetzen.
Sichern Sie die beweglic

hen Teile im Inneren (z. B. Ablagen,
Zubehdr, GemUsefach etc.) vor
dem Verpacken mit Klebeband,
schitzen Sie solche Teile vor StéBen.
Umwickeln Sie die Verpackung

mit kraftigem Klebeband oder
stabilen Schniren, beachten Sie
die Transporthinweise auf der
Verpackung.

Originalverpackung und
Schaumstoffmaterialien soliten zum
zukUnftigen Transport des Gerates
aufbewahrt werden.

Vor dem Einschalten
Beachten Sie Folgendes, bevor Sie
Ihren Kihlschrank benutzen:

1.

Bringen Sie die beiden Kunststoffkeile
wie nachstehend abgebildet an. Die
Kunststoffkeile sorgen fUr den ndtigen
Abstand zwischen Klhlschrank und
Wand, damit die Luft frei zirkulieren
kann. (Die Abbildung dient lediglich
zur Orientierung und kann daher
etwas von |hrem Geréat abweichen.)
Bitte bringen Sie die beiden
Kunststoffkeile wie in der Abbildung
gezeigt an. Die Kunststoffkeile sorgen
far den richtigen Abstand zwischen
Kuhlschrank und Wand — und

damit fUr die richtige Luftzirkulation.

11
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(Die Abbildung dient lediglich zur
Orientierung und muss nicht exakt
mit lhrem Gerat Ubereinstimmen.
Reinigen Sie das Innere des
KUhlschranks wie im Abschnitt
»Wartung und Reinigung”
beschrieben.

SchlieBen Sie den Netzstecker des
KUhlschranks an eine Steckdose
an. Beim Offnen der Tur leuchtet die
Innenbeleuchtung auf.

Beim Anspringen des Kompressors
sind Gerausche zu horen. Die
Flissigkeiten und Gase im
KUhlsystem kénnen auch leichte
Gerausche erzeugen, wenn der



Kompressor nicht lauft. Dies ist vollig
normal.

6. Die Vorderkanten des Kuhlgerates
kénnen sich warm anfuhlen. Dies
ist normal. Diese Bereiche warmen
sich etwas auf, damit sich kein
Kondenswasser bildet.

Elektrischer Anschluss

SchlieBen Sie das Gerat an eine

geerdete (Schuko-) Steckdose an.

Diese Steckdose muss mit einer

passenden Sicherung abgesichert

werden.

Wichtig:

e Der Anschluss muss gemal lokaler
Vorschriften erfolgen.

e Der Netzstecker muss nach der
Installation frei zuganglich bleiben.

¢ Die elektrische Sicherheit des Gerates
ist nur dann gewahrleistet, wenn
das hausinterne Erdungssystem den
zutreffenden Normen entspricht.

e Die auf dem Typenschild an der
linken Innenwand des Gerates
angegebene Spannung muss mit
Ihrer Netzspannung Ubereinstimmen.

¢ Zum Anschluss diirfen keine
Verlangerungskabel oder
Mehrfachsteckdosen verwendet
werden.

/\ Ein beschadigtes Netzkabel muss
unverzUglich durch einen qualifizierten
Elektriker ausgetauscht werden.

/N Das Gerét darf vor Abschluss
der Reparaturen nicht mehr
betrieben werden! Es besteht
Stromschlaggefahr!
Verpackungsmaterialien
entsorgen
Das Verpackungsmaterial kann eine
Gefahr fur Kinder darstellen. Halten
Sie Verpackungsmaterialien von
Kindern fern oder entsorgen Sie das
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Verpackungsmaterial geman gultigen
Entsorgungsbestimmungen. Entsorgen
Sie das Verpackungsmaterial Uber
geeignete Sammelstellen (Ihre
Stadtverwaltung informiert Sie gerne),
nicht Uber den regularen Hausmull.
Die Verpackung Ihres Gerates wurde
aus recyclingfahigen Materialien
hergestellt.

Altgerate entsorgen

Entsorgen Sie Altgerate auf

umweltfreundliche Weise.

e Bei Fragen zur richtigen Entsorgung
wenden Sie sich bitte an lhren
Handler, an eine Sammelstelle oder
an lhre Stadtverwaltung.

Bevor Sie das Geréat entsorgen,

schneiden Sie den Netzstecker ab und

machen die Turverschllsse (sofern
vorhanden) unbrauchbar, damit Kinder
nicht in Gefahr gebracht werden.

Aufstellung und Installation

A\ Falls die Tur des Raumes, in

dem der KUhlschrank aufgestellt

werden soll, nicht breit genug

ist, wenden Sie sich an den

autorisierten Kundendienst, lassen die

Kuhlschranktiren demontieren und

beférdern das Gerét seitlich durch die

Tar.

1. Stellen Sie Ihren Kihischrank an
einer gut erreichbaren Stelle auf.

2. Platzieren Sie den Kihlschrank
nicht in der Nahe von Warmeqguellen
oder dort, wo er Feuchtigkeit oder
direktern Sonnenlicht ausgesetzt ist.

3. Damit das Gerét richtig arbeiten
kann, mussen Sie ausreichend Platz
um das Gerat herum freilassen,
damit eine ordentliche Beluftung
gewahrleistet ist. Wenn Sie den
Kuhlschrank in einer Nische
aufstellen, muissen Sie einen

DE



Abstand von mindestens 5 cm zur
Decke und 5 cm zu den Wanden
einhalten. Stellen Sie das Gerat nicht
auf Materialien wie Teppichen oder
Teppichbdden auf.

4. Stellen Sie Inren Kihlschrank auf
einem ebenen Untergrund auf, damit
er nicht wackelt.

Der Kondensator Ihres Gerats befindet sich
an der Ruckseite, siehe unten. Um eine hohrere
Energieeffizienz mit gesenktem Stormverbrauch
zu erzielen, ziehen Sie den Kondensator bitte zu
sich heran, wie im Bild unten dargestellt.

* Méglicherweise nicht fir alle
Modelle verfiigbar.

FiiBe einstellen

Wenn lhr Kihlschrank nicht absolut
gerade steht:

Sie kdnnen den Klhlschrank — wie in
der Abbildung gezeigt — durch Drehen
der FrontfliBe ausbalancieren. Wenn
Sie in Richtung des schwarzen Pfeils
drehen, senkt sich die Ecke, an der
sich der FuB befindet. Beim Drehen

in Gegenrichtung wird die Ecke
angehoben. Diese Arbeit fallt erheblich
leichter, wenn ein Helfer das Gerat

etwas anhebt.
) g

I

N A

initial position

\\\,‘/ /

better energy
efficiency

Beleuchtung auswechseln

Die Innenbeleuchtung Ihres Kuhlschranks sollte
ausschliefllich vom autorisierten Kundendienst

ausgetauscht werden.

Die GlUhbirnen fur dieses Haushaltsgerat sind
fUr Beleuchtungszwecke nicht geeignet. Die
beabsichtigte Aufgabe dieser Lampe ist es den
Benutzer zu ermdglichen die Plazierung der
Lebensmittel in den Kahlschrank / Eiskihltruhe

sicher und beguem vorzunehmen.

Die in diesem Gerat verwendeten Lampen missen
extremen physikalischen Bedingungen, wie z. B.

Temperaturen von -20 °C, standhalten.

13

DE



n Vorbereitung

FUr ein freistehendes Gerat; ,Dieses
KUhlgeréat darf nicht als Einbaugerét
verwendet werden.

Ihr Kiihlschrank sollte mindestens 30
cm von Hitzequellen wie Kochstellen,
Ofen, Heizungen, Herden und
ahnlichen Einrichtungen aufgestelit
werden. Halten Sie mindestens 5
cm Abstand zu Elektrodfen ein,
vermeiden Sie die Aufstellung im
direkten Sonnenlicht.

Sorgen Sie daflr, dass das Innere
Ihres KUhlschranks grindlich gereinigt
wird.

Falls zwei Klhlschranke
nebeneinander aufgestellt werden
sollen, achten Sie darauf, dass
mindestens 2 cm Abstand zwischen
den Geréaten verbleibt.

Wenn Sie den Kihischrank zum
ersten Mal in Betrieb nehmen,
halten Sie sich bitte an die folgenden
Anweisungen fUr die ersten sechs
Betriebsstunden.

Die KUhlschranktUr sollte nicht zu
haufig gedffnet werden.

Der Kihlschrank muss zunachst
vollstandig leer arbeiten.

Ziehen Sie nicht den Netzstecker.
Falls der Strom ausfallen sollte,
beachten Sie die Warnhinweise

im Abschnitt ,Empfehlungen zur
Problemiésung®.

FUr einen energieeffizienten Betrieb
und die qualitdtsgerechte Lagerung
des Gefriergut sind stets die mit dem
Gefrierschrank gelieferten Korbe/
Schiibe zu verwenden.

Ein direkter Kontakt des Gefrierguts
mit dem Temperatursensor im
Gefrierschrank kann zu einem

14
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erhdhten Energieverbrauch des
Geréts fuhren. Daher muss solch ein
Kontakt mit einem oder mehreren
Sensoren vermieden werden.

Das Gerat wurde zum Betrieb

bei Umgebungstemperaturen

bis 43 °C ausgelegt. Auch falls

die Umgebungstemperatur unter
-15 °C abfallen sollte, tauen
Lebensmittel im Gefrierfach dank
des verbesserten elektronischen
Temperaturregelungssystems

nicht auf. Bei der ersten Installation
solite das Gerat NICHT bei
geringen Umgebungstemperaturen
aufgestellt werden. Dies liegt

daran, dass der TiefkUhlbereich die
Standardbetriebstemperatur nicht
erreichen kann. Sobald das Gerét
im Normalbetrieb arbeitet, knnen
Sie es auch an einer anderen Stelle
aufstellen. Somit kénnen Sie |hr
Gerét spéter in der Garage oder
einem unbeheizten Raum aufstellen,
ohne sich Sorgen machen zu
mussen, dass Ihre eingefrorenen
Lebensmittel verderben konnten. Es
ist jedoch durchaus wahrscheinlich,
dass die oben erwahnten niedrigen
Temperaturen dazu flhren, dass
die Lebensmittel im Kihlbereich
gefrieren; daher verbrauchen Sie
die Lebensmittel im Kihlbereich
bitte auf eine bedarfsgerechte,
kontrollierte Weise. Sobald sich

die Umgebungstemperatur wieder
normalisiert, kdnnen Sie die
Einstellung wie erforderlich anpassen.
Bei Umgebungstemperaturen unter
0 °C gefrieren die Lebensmittel im
KUhlbereich. Daher empfehlen wir,
den Kuhlbereich an Orten mit derart



niedrigen Temperaturen nicht zu
nutzen. Den TiefkUhlbereich kdnnen
Sie jedoch ganz normal weiter
nutzen.

Bei einigen Modellen schaltet sich
das Armaturenbrett 5 Minuten nach
dem SchlieBen der Tur automatisch
ab. Es schaltet sich wieder an, wenn
die Tur getffnet wurde oder indem
man auf einen beliebigen Schalter
drdckt.

Temperaturschwankungen

aufgrund des Offnens/SchlieBens
der Kuhlschrankttr kénnen zur
Kondensation an den Bdden in der
Tur und im Kuhlschrankinnern sowie
an den Glasbehaltern fuhren.

Da bei gedffneten Turen heiBe und
feuchte Luft nicht direkt in Ihr Produkt
eindringt, optimiert sich Ihr Produkt
unter ausreichenden Bedingungen
zum Schutz Ihrer Lebensmittel.
Funktionen und Komponenten wie
Kompressor, Geblase, Heizgerat,
Abtaufunktion, Beleuchtung, Anzeige
usw. arbeiten entsprechend den
Anforderungen, um unter diesen
Bedingungen minimale Energie zu
verbrauchen.

15
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[l So bedienen Sie Ihren Kiihischrank

Temperatureinstellung

Mit dem Temperatureinsteller regeln
Sie die Innentemperatur Ihres
Kuhlgerates.

Temperatur einstellen

Mit dem Temperatureinsteller an der

rechten Innenwand regeln Sie die

Temperatureinstellung lhres Gerétes.
Sie kdnnen den Temperatureinsteller

auf funf unterschiedliche Positionen
einstellen. Wahlen Sie die jeweils
passende Position flr [hren
Einsatzzweck.

Doppeltes Kiihlsystem

lhr KUhigerét ist mit zwei getrennten

Kuhlsystemen fur Kihl- und

Urlaubsfunktion

Falls die Turen des Geréates nach
Einstellung des Thermostats auf
niedrigste Kuhlungsleistung 12
Stunden lang nicht gedffnet werden,
schaltet sich die Urlaubsfunktion
automatisch ein.

Zum Aufheben der Funktion 6ffnen Sie
die Tur des Gerétes oder &ndern die
Thermostateinstellung.

Die Urlaubsfunktion ist optional. Sie
kann je nach Gerétetyp variieren;
eventuell sind nicht samtliche Geréte
damit ausgestattet.

Wir raten davon ab, Lebensmittel bei
aktiver Urlaubsfunktion im Kihlbereich
aufzubewahren.

TiefkUhlbereich ausgestattet. Dadurch
vermischt sich die Luft im KUhlbereich
nicht mit der Luft im TiefkUhlbereich.
Durch die Trennung der Kuhlsysteme
kuhlt Ihr Gerét erheblich schneller als
viele andere Kuhlgerate. Auch die
Geruche der beiden Kuhlbereiche
bleiben getrennt. Dartber hinaus
sparen Sie Energie, da auch das
automatische Abtauen getrennt erfolgt.
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Doppeltes Kiihlsystem:

Ihr Kihlgerat ist mit zwei getrennten
Kuhlsystemen fur Kihl- und
TiefkUhlbereich ausgestattet. Dadurch
vermischt sich die Luft im KUhlbereich
nicht mit der Luft im Tiefkihlbereich.
Durch die Trennung der Kihlsysteme
kuhlt Inr Gerat erheblich schneller als
viele andere Kuhlgerate. Auch die
Gertche der beiden Kihlbereiche
bleiben getrennt. Darlber hinaus
sparen Sie Energie, da auch das
Abtauen getrennt erfolgt.

Frische Lebensmittel
tiefkiihlen

Es ist ratsam, die Lebensmittel
einzuwickeln oder abzudecken, bevor
sie im KUhlschrank gelagert werden.
HeiBe Spiesen mussen auf
Raumtemperatur abgekuhlt sein,

ehe sie in den Kuhlschrank gegeben
werden.

Lebensmittel, die Sie einfrieren
maochten, sollten frisch und von guter
Qualitat sein.

Verteilen Sie die Lebensmittel /
Gerichte auf familienfreundliche oder
sonstwie sinnvolle Portionen.
Lebensmittel sollten luftdicht verpackt
sein, damit sie nicht austrocknen. Dies
gilt auch dann, wenn Sie Lebensmittel
nur kurze Zeit lagern méchten.
Geeignete Verpackungs materialien
mussen reiBfest, luftdicht und
unempfindlich gegenUber Kalte,
Feuchtigkeit, Gertichen, Olen und
Sauren sein. Dartber hinaus missen
sie sich leicht verschlieBen lassen,
unkompliziert in der Handhabung und
naturlich zum Tiefkihlen geeignet sein.
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Verbrauchen Sie eingefrorene
Lebensmittel nicht direkt nach dem
Auftauen und frieren Sie sie nicht
wieder ein.

Bitte beachten Sie die folgenden

Hinweise, um beste Resultate zu

erzielen.

1. Frieren Sie nicht zu grofe Mengen
auf einmal ein. Die Qualitét der
Lebensmittel bleibt am besten
erhalten, wenn sie so schnell wie
madglich bis in den Kern tiefgekdhit
werden.

2. Wenn Sie noch warme Speisen in
das TiefkUhlfach stellen, bewirken
Sie damit, dass das Kuhlsystem
ununterbrochen arbeitet, bis die
Speisen komplett tiefgekihlt sind.

3. Achten Sie besonders darauf, bereits
tiefgekUhite und frische Speisen nicht
Zu vermischen.

Empfehlungen zur

Konservierung von

gefrorenen Lebensmitteln

Handelsubliche, verpackte Tiefklhlkost

sollte geman den Hinweisen des

Herstellers zur Lagerung in Viersterne-

Fachern gelagert werden.

Um besonders gute Ergebnisse zu

erzielen und zu erhalten, sollten Sie

Folgendes berlcksichtigen:

1. Geben Sie Lebensmittel so schnell
wie moglich nach dem Kauf in den
TiefkUhlbereich.

2. Sorgen Sie dafur, dass samtliche
Lebensmittel beschriftet und mit
einem Datum versehen werden.

3. Achten Sie darauf, dass das
Mindesthaltbarkeitsdatum auf der
Verpackung nicht Uberschritten wird.

Bei Stromausfall halten Sie die Tur

des TiefkUhlbereiches geschlossen.
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Gefrorene Lebensmittel nehmen keinen
Schaden, solange der Stromausfall
nicht langer als unter ,Haltezeit

nach Ausfall“ (siehe Technische
Daten) angegeben andauert. Falls
der Stromausfall langer andauern
sollte, missen Sie die Lebensmittel
Uberprufen und nétigenfalls entweder
sofort konsumieren oder kochen und
danach wieder einfrieren.

Abtauen

Der TiefkUhlbereich taut automatisch
ab.

Lebensmittel einlagern

Verschiedene
Tiefklhlbereich- gefrorene Lebensmittel
Ablagen wie Fleisch, Fisch,
Speiseeis, GemuUse, etc.
Eierhalter Eier
Lebensmittel in
. ' Pfannen, Tépfen, auf
Kuhloereich- abgedeckten Tellern,
Ablagen )
in geschlossenen
Behaltern
Kleine, verpackte
Kiihlbereich- Lebensmlltltelprodukte
Tirablagen oder Getranke (zum
Beispiel Milch, Saft und
Bier)
GemUsefach GemUse und Fruchte
Milchprodukte (Kase,
Frischefach Butter, ...), Salami, und
SO weiter

inweise zum Tiefklhlen
Lebensmittel sollten schnellstmdglich
eingefroren werden, damit sie nicht an
Qualitat verlieren.
Nur bei Temperaturen von -18 °C oder
weniger ist es moglich, Lebensmittel
lange Zeit zu lagern.
Sie kénnen die Frische von
Lebensmitteln viele Monate bewahren
(bei einer Temperatur von -18 °C oder
weniger im TiefkUhlbereich).
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WARNUNG! /A

¢ \erteilen Sie die Lebensmittel /
Gerichte auf familienfreundliche oder
sonstwie sinnvolle Portionen.

¢ | ebensmittel sollten luftdicht
verpackt sein, damit sie nicht
austrocknen. Dies gilt auch dann,
wenn Sie Lebensmittel nur kurze Zeit
lagern mochten.

Bendtigtes Verpackungsmaterial:

e Kaltebestandiges Klebeband

¢ Selbstklebende Etiketten

e Gummiringe

o Stift

Geeignete Verpackungsmaterialien
mussen reiBfest und unempfindlich
gegenuber Kalte, Feuchtigkeit,
Geriichen, Olen und Sauren sein.
Einzufrierende Lebensmittel sollten
keinen direkten Kontakt zu bereits
gefrorenen Lebensmitteln haben,
damit diese nicht anzutauen.

Die Gefrierkapazitat Ihres Kihlschranks
kénnen Sie im Abschnitt ,, Technische
Daten” im ersten Teil nachlesen.
Halten Sie sich hinsichtlich der
Aufbewahrungsdauer immer an die
Tabellenwerte.

Verbrauchen Sie eingefrorene
Lebensmittel nicht direkt nach dem
Auftauen und frieren Sie sie nicht
wieder ein.
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Gerat stoppen

Bei Thermostaten mit O-Position:

- Ihr Gerat stoppt, wenn Sie den
Thermostatknopf in die O-Position
drehen. Das Gerat lauft erst

dann wieder an, wenn Sie den
Thermostatknopf wieder auf 1 oder
eine hdhere Position einstellen.

Bei Thermostaten mit ,min“-Position:
- Bitte ziehen Sie zum Abschalten den
Netzstecker.

Eis herstellen

* optional

Flllen Sie die Eisschale mit Wasser,
setzen Sieisie in ihre Halterung. Ihr Eis
ist nach etwa zwei Stunden fertig.

Das Eis lasst sich leicht entnehmen,
indem Sie die Eisschale aus dem Geréat
nehmen und etwas verdrehen.
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Eisbereiter und Eisbehalter
* Moglicherweise nicht fiir alle
Modelle verfiigbar.

Flllen Sie den Eisbereiter mit Wasser,
setzen Sie ihn in seine Halterung. lhr
Eis ist nach etwa zwei Stunden fertig.
Zum Entnehmen des Eises nehmen
Sie den Eisbereiter nicht heraus.
Drehen Sie die Kndpfe daran um 90 °
im Uhrzeigersinn.

Die Eiswdrfel fallen in den darunter
liegenden Eiswirfelbehalter.

Sie kdnnen den Eisbehélter zum
Servieren der Eiswirfel herausnehmen.
Wenn Sie mdchten, kdnnen Sie das
Eis auch im Eisbehalter aufoewahren.
Eisbehalter

Der Eisbehalter dient ausschlieBlich
zum Sammeln der Eiswdirfel. Flllen
Sie kein Wasser ein. Der Behalter wird
sonst platzen.
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Drehbarer Behalter

Der Behalter lasst sich nach links oder
rechts verschieben, um Platz fur hohe
Flaschen, Glaser und andere hohe
Gegenstande auf der Ablage darunter
zu schaffen (Abbildung 1).

Darin gelagerte Lebensmittel erreichen
Sie, indem Sie den Behélter an der
rechten Seite fassen und nach vorne
drehen (Abbildung 2). Wenn Sie den
Behalter zum einfacheren Beladen
oder zum Reinigen herausnehmen
mochten, drehen Sie ihn um 90 °
nach vorne, heben ihn etwas an und
ziehen ihn dann zu sich hin heraus
(Abbildungen 3 — 4).
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0 °C-Fach

Dieses Fach kénnen Sie zur
Aufbewahrung von gefrorenen
Lebensmitteln verwenden, die
langsam aufgetaut werden sollen

(z. B. Fleisch, Fisch, Geflugel, usw.).
Das 0 °C-Fach ist die kihliste Stelle
Ihres Kuhlschranks, an der ideale
Lagerbedingungen fur Milchprodukte
(Kase, Butter), Fleisch, Fisch oder
Geflugel herrschen. Gemuse und
Frichte sollten jedoch nicht in diesem
Fach gelagert werden.
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Beschreibung und

Hinweise zur Reinigung des
Geruchsfilters:

* optional

Der Geruchsfilter verhindert die
Bildung unangenehmer Geriche in
Ihrem Kuhlschrank.

Ziehen Sie die Abdeckung, in der

sich der Geruchsfilter befindet, nach
unten, entnehmen Sie ihn wie in der
Abbildung gezeigt. Legen Sie den Filter
einen Tag lang ins Sonnenlicht. Der
Filter reinigt sich in dieser Zeit. Bringen
Sie den Filter wieder an Ort und Stelle
an.

Der Geruchsfilter muss einmal jahrlich
gereinigt werden.

21
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Turanschlag umkehren
Gehen Sie der Reihe nach vor.




ﬂWartung und Reinigung

/\ Verwenden Sie zu
Reinigungszwecken niemals Benzin
oder dhnliche Substanzen.

/N Wir empfehlen, vor dem Reinigen den
Netzstecker zu ziehen.

@ Verwenden Sie zur Reinigung
niemals scharfe Gegenstande, Seife,
Haushaltsreiniger, Waschmittel oder
Wachspolituren.

(@ Bei nicht eisfreien Geréten bilden sich
Wassertropfen an der Rickwand des
KUhlfaches, die zu einer fingerdicken
Eisschicht gefrieren kénnen. Nicht
beseitigen, nicht reinigen, niemals Ol
oder andere Mittel auftragen.

0 Reinigen Sie die AuBenflachen
des Geréates nur mit einem leicht
angefeuchteten Mikrofasertuch.
Schwamme und andere
Reinigungshilfen kdnnen die
Oberflache verkratzen.

0 Reinigen Sie das Gehéuse des
Gerates mit lauwarmem Wasser,
wischen Sie die Flachen danach
trocken.

/N Zur Reinigung des Innenraums
verwenden Sie ein feuchtes Tuch,
das Sie in eine L6sung aus 1 Teeltffel
Natron und einem halben Liter
Wasser getaucht und ausgewrungen
haben. Nach dem Reinigen wischen
Sie den Innenraum trocken.

/N Achten Sie darauf, dass kein Wasser
in das Lampengehause oder andere
elektrische Komponenten eindringt.
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/N Wenn Inr KUhlgerat langere Zeit
nicht benutzt wird, ziehen Sie
den Netzstecker, nehmen alle
Lebensmittel heraus, reinigen das
Gerat und lassen die Ture gedffnet.

G Kontrollieren Sie die Turdichtungen
regelmaBig, um sicherzustellen,
dass diese sauber und frei von
Speiseresten sind.

G Zum Entfernen einer Turablage
raumen Sie samtliche Gegenstanden
aus der Ablage und schieben diese
dann nach oben heraus.

G Verwenden Sie zur Reinigung
der AuBenflachen und Chrom-
beschichteten Produktteile niemals
Reinigungsmittel oder Wasser,
die/das Chlor enthalt. Chlor lasst
Metalloberflachen korrodieren.

@Verwenden Sie keine spitzen oder
scheuernde Gegenstande, Seifen,
Reinigungsmittel bzw. Chemikalien,
sowie auch kein Benzin, keine
Benzole bzw. Wachse usw.
Andernfalls werden die Einpragungen
auf den Plasteteilen moglicherweise
beschadigt oder deformiert.
Verwenden Sie warmes \Wasser
und einen weichen Lappen zum
anschlieBenden Trockenreiben.

Schutz der Kunststoffflichen

G Geben Sie keine Ole oder stark
fetthaltige Speisen offen in lhren
KUhlschrank / Gefrierschrank —
dadurch kénnen die Kunststoffflachen
angegriffen werden. Sollten die
Plastikoberflachen einmal mit Ol in
BerlUhrung kommen, so reinigen Sie
die entsprechend Stellen umgehend
mit warmem Wasser.
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Empfehlungen zur Probleml6ésung

Bitte arbeiten Sie diese Liste durch, bevor Sie den Kundendienst anrufen. Das
kann lhnen Zeit und Geld sparen. In der Liste finden Sie haufiger auftretende
Probleme, die nicht auf Verarbeitungs- oder Materialfehler zurlckzufihren sind.
Nicht alle hier beschriebenen Funktionen sind bei jedem Modell verflgbar.

Der Kuhlschrank / Gefrierschrank arbeitet nicht.

e |st der Kuhlschrank / Gefrierschrank richtig angeschlossen? Stecken Sie
den Netzstecker in die Steckdose.

e st die entsprechende Haussicherung herausgesprungen oder
durchgebrannt? Uberpriifen Sie die Sicherung.

Kondensation an den Seitenwanden des Kuhlbereiches. (Multizone,
Kihlkontrolle und FlexiZone)

e Sehr geringe Umgebungstemperaturen. Haufiges Offnen und SchlieBen der
Tur. Sehr feuchte Umgebung. Offene Lagerung von feuchten Lebensmitteln.
TUr nicht richtig geschlossen. Kihlere Thermostateinstellung wahlen.

e Turen klrzer getffnet halten oder seltener &ffnen.

¢ (Offene Behélter abdecken oder mit einem geeigneten Material einwickeln.

e Kondensation mit einem trockenen Tuch entfernen und Uberprifen, ob
diese erneut auftritt.

Der Kompressor lauft nicht

e Eine Schutzschaltung stoppt den Kompressor bei kurzzeitigen
Unterbrechungen der Stromversorgung und wenn das Gerat zu oft und
schnell ein- und ausgeschaltet wird, da der Druck des Kuhimittels eine
Weile lang ausgeglichen werden muss. lhr Kihischrank / Gefrierschrank
beginnt nach etwa sechs Minuten wieder zu arbeiten. Bitte wenden Sie sich
an den Kundendienst, falls Inr Kiihlschrank / Gefrierschrank nach Ablauf
dieser Zeit nicht wieder zu arbeiten beginnt.

e Der Kuhlschrank / Gefrierschrank taut ab. Dies ist bei einem
vollautomatisch abtauenden Kuhlschrank / Gefrierschrank véllig normal.
Das Geréat taut von Zeit zu Zeit ab.

*  Der Netzstecker ist nicht eingesteckt. Uberpriifen Sie, ob das Gerat richtig
angeschlossen ist.

e Stimmen die Temperatureinstellungen?

e Eventuell ist der Strom ausgefallen.

Der Kuhlschrank / Gefrierschrank arbeitet sehr intensiv oder Uber eine sehr
lange Zeit.
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e |hr neues Geréat ist vielleicht etwas breiter als sein Vorganger. Dies ist vollig
normal. GroBBe KUhlgerate arbeiten oft langere Zeit.

Die Umgebungstemperatur ist eventuell sehr hoch. Dies ist vollig normal.
Das Kuhlgerat wurde mdglicherweise erst vor kurzem in Betrieb genommen
oder mit Lebensmitteln geflllt. Es kann einige Stunden langer dauern, bis
der Kuhlschrank / Gefrierschrank seine Arbeitstemperatur erreicht hat.

e Kurz zuvor wurden gréBere Mengen warmer Speisen im Kihlschrank
/ Gefrierschrank eingelagert. HeiBe Speisen fUhren dazu, dass der
Kihlschrank / Gefrierschrank etwas langer arbeiten muss, bis die geeignete
Temperatur zur sicheren Lagerung erreicht ist.

e Tlren wurden haufig gedffnet oder 1dngere Zeit nicht richtig geschlossen.
Der Kuhlschrank / Gefrierschrank muss langer arbeiten, weil warme Luft in
den Innenraum eingedrungen ist. Offnen Sie die Turen maglichst selten.

e Die Tur des Kuhl- oder TiefkUhlbereichs war nur angelehnt. Vergewissern
Sie sich, dass die Turen richtig geschlossen wurden.

e Die Kihlschrank / Gefrierschranktemperatur ist sehr niedrig eingestellt.
Stellen Sie die KUhlschrank / Gefrierschranktemperatur hdher ein und
warten Sie, bis die gewlinschte Temperatur erreicht ist.

¢ Die Turdichtungen von Kuhl- oder Gefrierbereich sind verschmutzt,
verschlissen, beschadigt oder sitzen nicht richtig. Reinigen oder ersetzen
Sie die Dichtung. Beschadigte oder defekte Dichtungen fiihren dazu, dass
der Kuhlschrank / Gefrierschrank langer arbeiten muss, um die Temperatur
halten zu kénnen.

Die Temperatur im Tiefkiihlbereich ist sehr niedrig, wahrend die Termperatur im
Kuihlbereich normal ist.

e Die TiefkUhltemperatur ist sehr niedrig eingestellt. Stellen Sie die
Gefrierfachtemperatur warmer ein und prifen Sie.

Die Temperatur im Kuhlbereich ist sehr niedrig, wahrend die Termperatur im
TiefkUhlbereich normal ist.

e Die Kihltemperatur ist eventuell sehr niedrig eingestellt. Stellen Sie die
Kihlbereichtemperatur warmer ein und prifen Sie.

Im Kuhlbereich gelagerte Lebensmittel frieren ein.

¢ Die Kihltemperatur ist eventuell sehr niedrig eingestellt. Stellen Sie die
Kuhlbereichtemperatur warmer ein und prufen Sie.

Die Temperatur im Kuhl- oder TiefkUhlbereich ist sehr hoch.

25| DE




¢ Die Temperatur des Kuhlbereichs ist eventuell sehr hoch eingestellt. Die
Einstellung des Kihlbereichs beeinflusst die Temperatur im TiefkUhlbereich.
Stellen Sie den Kuhl- oder Tiefklhlbereich auf die gewlinschte Temperatur
ein.

e Turen wurden haufig gedffnet oder 1angere Zeit nicht richtig geschlossen;
weniger haufig dffnen.

e Die Tur wurde eventuell nicht richtig geschlossen; Tur richtig schlieBen.

e Kurz zuvor wurden groBere Mengen warmer Speisen im Kihischrank /
Gefrierschrank eingelagert. Warten Sie, bis der KUhl- oder TiefkUhlbereich
die gewlnschte Temperatur erreicht.

e Der Kuhlschrank / Gefrierschrank war kurz zuvor von der Stromversorgung
getrennt. Ihr Kihlschrank / Gefrierschrank braucht einige Zeit, um sich auf
die gewlnschte Temperatur abzukihlen.

Das Betriebsgerausch nimmt zu, wenn der Kiihlschrank / Gefrierschrank
arbeitet.

e Das Leistungsverhalten des Kihlgerates kann sich je nach
Umgebungstemperatur andern. Dies ist vollig normal und keine
Fehlfunktion.

Vibrationen oder Betriebsgerausche.

e Der Boden ist nicht eben oder nicht fest. Der Kihlschrank / Gefrierschrank
wackelt, wenn er etwas bewegt wird. Achten Sie darauf, dass der Boden
eben ist und das Gewicht des Kuhlschrank / Gefrierschranks problemlos
tragen kann.

e Das Gerausch kann durch auf dem Kuhlschrank / Gefrierschrank
abgestellte Gegenstande entstehen. Nehmen Sie abgestellte Gegenstande
vom Kuhlschrank / Gefrierschrank herunter.

FlieB- oder Spritzgerausche sind zu héren.

e Aus technischen Griinden bewegen sich FlUssigkeiten und Gase innerhalb
des Gerates. Dies ist véllig normal und keine Fehlfunktion.

Windahnliche Gerausche sind zu horen.

e Zum gleichmaBigen Kuhlen werden Ventilatoren eingesetzt. Dies ist vollig
normal und keine Fehlfunktion.

Kondensation an den Kuhlschrank / Gefrierschrankinnenflachen.

e Bei heiBen und feuchten Wetterlagen tritt verstarkt Eisbildung und
Kondensation auf. Dies ist véllig normal und keine Fehlfunktion.

¢ Die Turen wurden eventuell nicht richtig geschlossen; Turen komplett
schlieBen.

e Turen wurden haufig gedffnet oder 1angere Zeit nicht richtig geschlossen;
weniger haufig dffnen.

Feuchtigkeit sammelt sich an der AuBenseite des Kuhlschrank / Gefrierschranks
oder an den Turen.

¢ Eventuell herrscht hohe Luftfeuchtigkeit; dies ist je nach Wetterlage vllig
normal. Die Kondensation verschwindet, sobald die Feuchtigkeit abnimmt.
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Unangenehmer Geruch im Kihlschrank / Gefrierschrankinnenraum.

Das Innere des Kuhlschrank / Gefrierschranks muss gereinigt werden.
Reinigen Sie das Innere des Klihlschrank / Gefrierschranks mit einem
Schwamm, den Sie mit lauwarmem oder kohlens&urehaltigem Wasser
angefeuchtet haben.

Bestimmte Behalter oder Verpackungsmaterialien verursachen den Geruch.
Verwenden Sie andere Behélter oder Verpackungsmaterial einer anderen
Marke.

Die Tur wurde nicht richtig geschlossen.

Lebensmittelpackungen verhindern eventuell das SchlieBen der Tur.
Entfernen Sie die Verpackungen, welche die Tir blockieren.

Der Kuhlschrank / Gefrierschrank steht nicht mit sémtlichen FuBen fest
auf dem Boden und schaukelt bei kleinen Bewegungen. Stellen Sie die
Hoheneinstellschrauben ein.

Der Boden ist nicht eben oder nicht stabil genug. Achten Sie darauf, dass
der Boden eben ist und das Gewicht des Kuhischrank / Gefrierschranks
problemlos tragen kann.

Das Gemusefach klemmt.

Die Lebensmittel berUhren eventuell den oberen Teil der Schublade. Ordnen
Sie die Lebensmittel in der Schublade anders an.
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